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Το γράμμα της σύνταξης
Ταφόπλακα για τις ΜΜΕ η υπερφορολόγηση
Χωρίς ανάσα και υπό εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες συνεχίζεται ο 
αγώνας επιβίωσης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων σε ένα περιβάλ-
λον όπου η Ελλάδα αδυνατεί να χρησιμοποιήσει με ορθό τρόπο τους 
κοινοτικούς πόρους που προορίζονται για την ανάπτυξη του κλάδου 
μας ενώ με αμείωτη ένταση συνεχίζεται και η φοροεπιδρομή της Κυ-
βέρνησης. 

Ειδικά οι μικρομεσαίοι και οι ελεύθεροι επαγγελματίες βιώνουμε κα-
θημερινά το μαρτύριο του Σίσυφου, καθώς εκεί που ελπίζουμε ότι κά-
ποια στιγμή θα απαλλαγούμε από τα βάρη που έχουν συσσωρευτεί τα 
τελευταία χρόνια στις πλάτες μας, διαπιστώνουμε με οργή και αγανά-
κτηση ότι σύντομα έρχονται να προστεθούν και άλλα. Το αποτέλεσμα 
είναι η ανεργία να παραμένει στα ύψη, η διαδικασία φτωχοποίησης 
του συνόλου του ελληνικού λαού να συνεχίζεται και βέβαια η κοινωνι-
κή συνοχή να βρίσκεται υπό συνεχή απειλή. 

Ουδείς βεβαίως παραγνωρίζει τις ασφυκτικές πιέσεις που έχουν εξα-
πολύσει οι δανειστές για άμεσες λύσεις στο θέμα της είσπραξης των 
δημοσίων εσόδων και βεβαίως στην επίτευξη υψηλών πλεονασμάτων. 
Δυστυχώς όμως ο εύκολος στόχος παραμένουν οι Μικρομεσαίοι Επι-
χειρηματίες. Επιτέλους, η υπερφορολόγηση πρέπει πια να σταματήσει. 
Η όποια φοροδοτική δυνατότητα της πλειοψηφίας των μικρομεσαίων 
έχει πια εξαντληθεί, ενώ το περιβάλλον γίνεται ακόμη δυσχερέστερο 
αν προστεθούν και οι εξωφρενικές ασφαλιστικές εισφορές. 

Δεν θα πάψουμε το υποστηρίζουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι η Κυ-
βέρνηση και το οικονομικό επιτελείο οφείλουν να αφουγκραστούν 
επιτέλους την κραυγή αγωνίας των ανθρώπων της αγοράς και να προ-
χωρήσουν άμεσα στις αναγκαίες αλλαγές. 

Γιατί για παράδειγμα δεν έχουν επιτευχθεί ουσιαστικά αποτελέσματα 
από την πάταξη της φοροδιαφυγής, που σύμφωνα με τη κυβέρνηση 
αποτελεί διαχρονικά απόλυτη προτεραιότητα. Ούτε και από την προ-
σέλκυση επενδύσεων έχουμε δει μέχρι σήμερα απτά αποτελέσματα. 

Τα μέλη του ΒΕΑ αναρωτιούνται συχνά στις κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους 
εάν υπάρχει κανείς που να πιστεύει ότι χωρίς σοβαρές επενδυτικές 
προσπάθειες, υπάρχει περίπτωση να ανοίξουν δουλειές και να δημι-
ουργηθούν νέες θέσεις εργασίας; 

Είναι άλλωστε προφανές ότι με δεδομένη την αδυναμία χρηματοδότη-
σης της συντριπτικής πλειοψηφίας των ελληνικών επιχειρήσεων από 
το χρηματοπιστωτικό σύστημα, τη γραφειοκρατία και το υψηλό λει-
τουργικό κόστος των επιχειρήσεων, η φοροεισπρακτική πολιτική με τη 
συνεχή αύξηση των φόρων και των εισφορών αποτελεί πλέον τεράστιο 
αντικίνητρο προς οποιαδήποτε επενδυτική κίνηση εγχώριου ή ξένου 
επενδυτή.

Είναι επιτακτικότερη ανάγκη από ποτέ να σχεδιαστεί και να υλοποιη-
θεί μια οικονομική πολιτική φιλική προς την επιχειρηματικότητα. Να 
υπάρξει επιτέλους σταθερότητα στο φορολογικό πλαίσιο, με ρεαλιστι-
κούς στόχους και όχι την υιοθέτηση μέτρων που απλώς αυξάνουν τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές. 

Να υπάρξει επίσης μία αποτελεσματική προσπάθεια σε μια σειρά από 
θέματα όπως η διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων από το 
πιστωτικό σύστημα, η εφαρμογή του εξωδικαστικού συμβιβασμού, η 
δυνατότητα «δεύτερης ευκαιρίας», η ενίσχυση της ρευστότητας των 
επιχειρήσεων, η άρση των τραπεζικών περιορισμών κ.α.

Η υλοποιούμενη μέχρι σήμερα πολιτική οδηγεί με μαθηματική ακρί-
βεια σε αύξηση της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής, με αποτέ-
λεσμα τα προσδοκώμενα έσοδα να μην επιτυγχάνονται, αναγκάζοντας 
σε βάθος χρόνου στην επιβολή περαιτέρω μέτρων, εξίσου αναποτελε-
σματικών, με αποτέλεσμα την περαιτέρω επιδείνωση της ανταγωνιστι-
κότητας των επιχειρήσεων.
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●● Αξιοποίηση 
της έγκαιρης 
ολοκλήρωσης  
της αξιολόγησης
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Αυξημένα αντανακλαστικά και ανάληψη συντονι-
σμένων και αποτελεσματικών πρωτοβουλιών απαι-
τεί από το σύνολο του επιχειρηματικού κόσμου η 
τρέχουσα οικονομική και επιχειρηματική συγκυρία 
που διαμορφώνεται ενόψει της ολοκλήρωσης – 
όπως όλα δείχνουν – και της τρίτης αξιολόγησης. 

Ήδη η επίτευξη τεχνικής συμφωνίας με τους θε-
σμούς είναι γεγονός, εξέλιξη που δείχνει ότι η τρίτη 
αξιολόγηση μπορεί να κλείσει μέσα στην προβλε-
πόμενη προθεσμία. Αυτό ως γεγονός είναι ιδιαί-
τερα σημαντικό καθώς έτσι αποτρέπεται μία νέα 
παράταση στις συζητήσεις με τους εκπροσώπους 
των πιστωτών που – αν κρίνουμε σε σχέση με όσα 
έχουν συμβεί στο παρελθόν – θα είχε αρνητικά και 
ιδιαίτερα επιζήμια αποτελέσματα για την ελληνική 
οικονομία και τις επιχειρήσεις. 

Αυτή τη φορά οι διαπραγματεύσεις Κυβέρνησης – 
Δανειστών δείχνουν ότι απεφεύχθη ένας νέος γύρος 
αβεβαιότητας. Σε καμία περίπτωση όμως δεν χρει-
άζονται πανηγυρισμοί και τυμπανοκρουσίες καθώς, 
όλοι γνωρίζουμε ότι για να κλείσει η συμφωνία σε 
τεχνικό επίπεδο πρέπει για μία ακόμη φορά να ικα-
νοποιηθούν οι απαιτήσεις των δανειστών, γεγονός 
που μεταφράζεται σε νέες δυσβάστακτες επιβα-
ρύνσεις τόσο για τους πολίτες όσο και τα μέλη της 
επιχειρηματικής κοινότητας. Επειδή όμως εδώ που 
έχουν οδηγηθεί τα πράγματα απαιτείται από όλους 
μας να είμαστε ρεαλιστές, οφείλω να επισημάνω ότι 
όπως έχουν δείξει και οι προηγούμενες διαπραγμα-
τεύσεις, την δεδομένη χρονική στιγμή και όσο οι δα-
νειστές έχουν το «πάνω χέρι», δεν υπάρχουν πολλά 
περιθώρια ελιγμών.

Μοναδικός τρόπος για να αποκτήσουν διαπραγμα-
τευτική ισχύ τα επιχειρήματα και οι στρατηγικές 
μας θέσεις είναι η ουσιαστική επανεκκίνηση της ελ-
ληνικής οικονομίας και η διατήρηση της σε μόνιμη 
αναπτυξιακή τροχιά. 

Και η επίτευξη ενός τέτοιου αποτελέσματος απαι-
τεί συντονισμένες ενέργειες και ξεκάθαρο πλά-
νο ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας τόσο από 
την πλευρά της Κυβέρνησης και του Οικονομικού 
Επιτελείου όσο βεβαίως και από τους ίδιους τους 
Μικρομεσαίους Επιχειρηματίες. Για να μην κρυβό-
μαστε πίσω από το δάκτυλο μας, μόνο με ενισχυμέ-
νες μικρομεσαίες επιχειρήσεις και με προσέλκυση 
νέων σοβαρών επενδύσεων μπορεί να αντιστραφεί 

ουσιαστικά και μόνιμα το κλίμα.

Και σε αυτό ακριβώς το σημείο οφείλει να εστιάσει 
η κυβέρνηση και να προχωρήσει στις απαραίτητες 
δράσεις. Μία από αυτές που πρέπει να εφαρμο-
στούν άμεσα, είναι η αποκατάσταση των αδικιών 
στο φορολογικό πεδίο. Είναι αναγκαίο οι ελληνικές 
επιχειρήσεις να βρουν ζωτικό χώρο να «αναπνεύ-
σουν» και οι πολίτες να ανακουφισθούν. Όσο συνε-
χίζεται η υπερφορολόγηση, τόσο καθυστερεί και η 
διαδικασία ανάκαμψης. Και αυτό είναι κάτι που δεν 
συμφέρει κανέναν.

Εκτός της μείωσης της φορολογίας για να μπορέσει 
επιτέλους να καταστεί εφικτή η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
θα πρέπει να ληφθούν άμεσα και μια σειρά άλλων 
μέτρων που θα έχουν ως κύριους στόχους τη μεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών των επιχειρήσε-
ων, την εξασφάλιση χρηματοδότησης μέσω ανοίγ-
ματος της στρόφιγγας των τραπεζών, αλλά και την 
παροχή δεύτερης ευκαιρίας σε επιχειρηματίες που 
«έβαλαν λουκέτο» λόγω της κρίσης και της ραγδαί-
ας μείωσης της κατανάλωσης.

Την ίδια στιγμή με μεγάλο ενδιαφέρον αναμένουμε 
και τις επικείμενες εκλογές της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος, όπου τα Επιμελητήρια 
της χώρας θα πρέπει, στο σύνολό τους, να ενώσουν 
τις δυνάμεις τους και να εκλέξουν μια νέα διοίκηση, 
κύριος στόχος της οποίας δεν θα είναι άλλος από 
την βελτίωσης του επιχειρίν στη χώρα μας.  

Στην παρούσα, δύσκολη, οικονομική συγκυρία θα 
πρέπει να απεγκλωβιστούμε από τις όποιες κομμα-
τικές ταυτότητες και να εντείνουμε τις προσπάθειες 
μας, ώστε με εποικοδομητικό διάλογο και επιχειρή-
ματα, να πείσουμε την κυβέρνηση να προχωρήσει 
στην υλοποίηση ουσιαστικών παρεμβάσεων προς 
όφελος των επιχειρηματιών και της πραγματικής 
οικονομίας.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

κτύου  ENTERPRISE  EUROPE NETWORK και την 
παρακολούθησε πλήθος μικρομεσαίων επιχει-
ρηματιών. Να σημειωθεί, ότι οι αιτήσεις έντα-
ξης στο πρόγραμμα, θα ξεκινήσουν να υποβάλ-
λονται από την Πέμπτη 18 Ιανουαρίου.

Την αναλυτική παρουσίαση των όρων και των 
προϋποθέσεων ένταξης των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων στο νέο πρόγραμμα, που χρηματοδο-
τείται από το ΕΣΠΑ 2014-2020, συνολικού προϋ-
πολογισμού 50 εκατ. ευρώ, έκανε ο Σύμβουλος 
Επιχειρήσεων Δημήτρης Λούλιας.

Σημαντικό μέρος των πόρων, της τάξης των 13 
εκατ. ευρώ, θα διατεθούν σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή 
της Αττικής. Μάλιστα, κάθε επιχείρηση δύναται 
να υποβάλει αίτηση χρηματοδότησης προϋπο-
λογισμού έως 100.000 ευρώ, ενώ η Δημόσια Επι-
χορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό 50%.

Δικαιούχοι Χρηματοδότησης

Στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν πολύ μι-
κρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες 
πριν από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβο-
λής της αίτησης χρηματοδότησης:

•	 έχουν κλείσει τουλάχιστον μία (1) διαχειρι-
στική χρήση δωδεκάμηνης διάρκειας.

•	 διαθέτουν επιλέξιμους Κωδικούς Αριθμούς 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ), οι οποίοι αφορούν 
σε προϊόντα που επιθυμούν να προωθή-
σουν μέσω της συμμετοχής τους στις εμπο-

■■ «Αυστηρές οι 
προϋποθέσεις 
για την ένταξη 
στο πρόγραμμα 
«Επιχειρούμε Έξω»

Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα την παρουσί-
αση του προγράμματος «Επιχειρούμε Έξω» και 
με στόχο τη στήριξη της εξωστρέφειας και προ-
βολής των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων πραγ-
ματοποίησε χθες το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθηνών (Β.Ε.Α). Η παρουσίαση και η εκδήλωση, 
έγινε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων στήριξης 
της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων του Επι-
μελητηρίου που ενεργεί και ως μέλος του Δι-
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ρικές εκθέσεις.

Ακόμη, πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις, οι οποίες πριν από την ημερομηνία ηλεκτρο-
νικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης:

•	 παράγουν/μεταποιούν ήδη τα προϊόντα αυτά.

•	 αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότη-
τα και ποσοστό τουλάχιστον 2% του ετήσιου 
κύκλου εργασιών προέρχεται από εξαγωγές 
προϊόντων που παράγουν/μεταποιούν.

Ερωτήματα επιχειρηματιών

Από την πλευρά τους, οι μικρομεσαίοι επιχει-
ρηματίες, εξέφρασαν την ανησυχία τους σχε-
τικά με το χρονικό διάστημα που θα απαιτηθεί 
για την έγκριση της επιδότησης συμμετοχής 
μιας επιχείρησης σε κάποια έκθεση, επισημαί-
νοντας, ότι είναι αδύνατο να περιμένει κάποιος 
έως 30 μήνες, προκειμένου να διαμορφώσει 
το business plan της επιχείρησής του.

Παράλληλα, πολλοί μικρομεσαίοι επιχειρηματίες 
επισήμαναν ότι είναι αδύνατο να επωφεληθούν 
από το πρόγραμμα, καθώς είτε δεν μπορούν να κα-
ταβάλουν προκαταβολικά το συνολικό ποσό που 
απαιτείται για τη συμμετοχή τους σε έκθεση, είτε 
δεν έχουν συμμετάσχει σε κάποια μέχρι σήμερα.

Κάποιοι μάλιστα, έχουν διαθέσει μικρότερο 
ποσό του 2% του ετήσιου κύκλου εργασιών τους 
σε εξαγωγές προϊόντων που παράγουν/μεταποι-
ούν, η δεν έχουν τα απαιτούμενα παραστατικά 
για να αποδείξουν τη φυσική τους παρουσία με 
αποτέλεσμα να αποκλείονται.

Επιδοτούμενες δαπάνες

Οι δαπάνες που μπορούν να επιδοτηθούν για 
συμμετοχή σε Εμπορικές Εκθέσεις εκτός Ελληνι-
κής Επικράτειας είναι οι εξής:

-Κόστος συμμετοχής και κόστος καταχώρισης/
εγγραφής στον κατάλογο της Έκθεσης

-Έξοδα μετακίνησης και διαμονής των εκπρο-
σώπων της επιχείρησης που θα συμμετέχουν σε 
κάθε εμπορική έκθεση. Επιλέξιμα είναι τα κόστη 
μέχρι 4 εκπροσώπων της επιχείρησης και αφο-
ρούν σε αεροπορικά εισιτήρια στην οικονομική 
θέση, επιμέρους μετακινήσεις προς και από το 
χώρο διοργάνωσης της έκθεσης, διαμονή μέχρι 

■■ Εκλογές για τη 
νέα Διοίκηση της 
ΚΕΕ το Σάββατο 3 
Φεβρουαρίου

Εκλογές για την ανάδειξη του Προέδρου και των 
Μελών της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων -του μοναδικού φο-
ρέα εκπροσώπησης των εκατοντάδων χιλιάδων 
επιχειρήσεων στη χώρα- διεξάγονται το Σάββα-
το 3 Φεβρουαρίου 2018.

Στις εκλογές, οι οποίες θα πραγματοποιηθούν 
στο κτίριο της ΚΕΕ (Ακαδημίας 6, 5ος όροφος, 
Αθήνα) από τις 9 το πρωί έως τις 15:00, μπορούν 
να ψηφίσουν δύο εκπρόσωποι από κάθε Επιμε-
λητήριο – Μέλος της ΚΕΕ. Ο Πρόεδρος του κάθε 
Επιμελητηρίου ή ο Αναπληρωτής του και το Μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου (τακτικού) ή ο 

του ποσού των 300 ευρώ ανά άτομο ανά ημέρα.

-Ενοίκιο περιπτέρου, κόστος κατασκευής/δια-
μόρφωσης αυτού και ενοικίαση απαιτούμενου 
εξοπλισμού π.χ. οπτικοακουστικός εξοπλισμός 
για τις ανάγκες προβολής.

-Κόστος αποστολής και επιστροφής των εκθε-
μάτων. Αμοιβές εξειδικευμένων εξωτερικών 
συνεργατών απαραίτητων για τη διαχείριση/
λειτουργία του περιπτέρου. Το κόστος των αμοι-
βών αυτών συνολικά δεν μπορεί να υπερβαίνει 
ως ποσοστό το 20% της εγκεκριμένης κατά την 
ένταξη συνολικής δαπάνης για κάθε έκθεση.

-Κόστος σχεδιασμού και μετάφρασης φυλλαδί-
ου/ων (πληροφορικού εντύπου).
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

αναπληρωτής του, που έχει υποδειχθεί από το 
Διοικητικό Συμβούλιο του κάθε Επιμελητηρίου.

 Είναι αξιοσημείωτο ότι σε αυτήν την εκλογική 
διαδικασία υπάρχει ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο, με 
την Επιμελητηριακή Κοινότητα να αποδεικνύει 
και εμπράκτως ότι πέρα από τις όποιες διαφο-
ρές, προέχουν τα προβλήματα των επιχειρήσε-
ων, για την επίλυση των οποίων είναι απαραίτη-
τη η συνεργασία και η συναίνεση.

Ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, 
ο οποίος είναι υποψήφιος για τη νέα Διοικητική 
Επιτροπή της ΚΕΕ, έχει παρουσιάσει συγκεκρι-
μένες προτάσεις προκειμένου να αξιοποιηθούν 
στο μέγιστο βαθμό οι δυνατότητες που δίνονται 
μέσω της ΚΕΕ και να χαραχθεί ένας νέος δρόμος 
μέσα από τη διάσωση των επιχειρήσεων και τη 
δημιουργία νέων που θα στηρίζονται σε πιο υγι-
είς βάσεις.

Με αφορμή τις εκλογές στην Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων, εκπρόσωποι της Επιμελητηρι-
ακής κοινότητας καταθέτουν στο site του Επαγ-
γελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών τις θέσεις 
τους για τον ρόλο των Επιμελητηρίων και της 
ΚΕΕ στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας.
 

 

Παύλος Ραβάνης, 
Πρόεδρος Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών

Ενόψει των επικείμενων εκλογών της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, τα Επιμελητή-
ρια της χώρας θα πρέπει, στο σύνολό τους, να 
ενώσουν τις δυνάμεις τους και να εκλέξουν μια 

νέα διοίκηση, κύριος στόχος της οποίας δεν θα 
είναι άλλος από τη βελτίωση του επιχειρείν στη 
χώρα μας.  

Στην παρούσα, δύσκολη, οικονομική συγκυρία 
θα πρέπει να απεγκλωβιστούμε από τις όποιες 
κομματικές ταυτότητες και να εντείνουμε τις προ-
σπάθειές μας, ώστε με εποικοδομητικό διάλογο 
και επιχειρήματα, να πείσουμε την κυβέρνηση 
να προχωρήσει στην υλοποίηση ουσιαστικών 
παρεμβάσεων προς όφελος των επιχειρηματιών 
και της πραγματικής οικονομίας.

Για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά μας, θα 
πρέπει να ληφθούν άμεσα μια σειρά από μέτρα 
που θα έχουν ως κύριους στόχους τη μείωση της 
φορολογίας και των ασφαλιστικών εισφορών 
των επιχειρήσεων, την εξασφάλιση χρηματο-
δότησης μέσω ανοίγματος της στρόφιγγας των 
τραπεζών, αλλά και την παροχή δεύτερης ευκαι-
ρίας σε επιχειρηματίες που «έβαλαν λουκέτο» 
λόγω της κρίσης και της ραγδαίας μείωσης της 
κατανάλωσης.
 

Γιάννης Γκολομάζος,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Άρτας

«Τα Επιμελητήρια, περισσότερο σήμερα από 
ποτέ, μπορούν να παίξουν πρωταγωνιστικό 
ρόλο στη ανάταξη της χώρας μας και να στηρί-
ξουν μια οικονομία που μπορεί να στραφεί και 
να αναπτυχθεί σε κλάδους στους οποίους υπάρ-
χουν πλεονεκτήματα όπως στον πρωτογενή 
τομέα, στον τομέα της διατροφής με προϊόντα 
ποιοτικά, αλλά και με τα ειδικά χαρακτηριστικά 
που υπάρχουν σε κάθε περιοχή.
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Στην Ελλάδα της κρίσης και της οικονομικής κα-
τάρρευσης παραδοσιακών κλάδων στην επιχει-
ρηματικότητα, με τα προβλήματα που αναδεί-
χτηκαν σε κοινωνικό επίπεδο, τα Επιμελητήρια, 
μπορούν να στηρίξουν επιχειρήσεις, επιχειρη-
ματίες, νέες επιχειρηματικές ιδέες και να δρο-
μολογήσουν στις τοπικές κοινωνίες, μια νέα πο-
ρεία προς την ανάπτυξη.

Στην επαναφορά, λοιπόν, της οικονομίας μας σε 
αναπτυξιακούς δρόμους, τα Επιμελητήρια μπο-
ρεί να διαδραματίσουν σοβαρό ρόλο στον τομέα 
των ενημερωτικών εκδηλώσεων, των ημερίδων, 
κυρίως σε τομείς των εξαγωγών, της εξωστρέφει-
ας με τη συμμετοχή παραγωγικών επιχειρήσεων 
σε εκθέσεις του εξωτερικού, αλλά και με συμβου-
λευτική παρέμβαση προς την πολιτεία και την 
κεντρική κυβέρνηση, σε εμπορικά, φορολογικά, 
ασφαλιστικά και νομικά ζητήματα, που ταλανί-
ζουν τον εμπορικό και επιχειρηματικό κόσμο.

Τέλος, νομίζω πως η Κεντρική Ένωση Επιμελη-
τηρίων, πρέπει να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο 
στη συγκρότηση, αλλά και στη παρακολούθηση 
και τη διαχείριση νέων προγραμμάτων, προσαρ-
μοσμένων στις καινούριες συνθήκες που έχουν 
διαμορφωθεί μετά από 7 χρόνια μνημονιακών 
μέτρων, ώστε και οι παλαιές επιχειρήσεις να 
ανασυγκροτηθούν, με αλλαγή προσανατολι-
σμού σε νέες αγορές, αλλά κυρίως να στηρι-
χθούν νέες επιχειρηματικές προσπάθειες, που 
είναι και το μέλλον της πατρίδας μας».
 

Παναγιώτης Αγνιάδης,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Βοιωτίας 
 

«Έχουμε ήδη διανύσει σχεδόν οκτώ χρόνια, από 
την έναρξη της δημοσιονομικής κρίσης, η οποία 
ταλανίζει την χώρα μας και έχει προκαλέσει με-
γάλες ανατροπές στην οικονομική και κοινωνι-
κή ζωή του τόπου. Στα χρόνια αυτά, η ελληνική 
επιχειρηματικότητα, ιδιαίτερα η μικρομεσαία, 
δέχθηκε ισχυρά πλήγματα, αντιμετώπισε και 
αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα. Θα μπο-
ρούσαμε μάλιστα να σημειώσουμε, χωρίς ίχνος 
υπερβολής, ότι η ελληνική μικρομεσαία επιχεί-
ρηση βρέθηκε και  βρίσκεται υπό διωγμό.

Στο πλαίσιο αυτό, ο επιμελητηριακός θεσμός, με 
κυρίαρχο τον ρόλο της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων, προσπαθεί να ασκήσει τον θεσμικό του 
ρόλο, με τρόπο ανεξάρτητο, εποικοδομητικό και 
πάντα σε όφελος της επιχειρηματικής κοινότητας.

Σε αυτή την συγκυρία, θα πραγματοποιηθούν 
οι εκλογές για την ανάδειξη της νέας διοίκησης 
της ΚΕΕΕ και είμαι σίγουρος, ότι και σε αυτές τις 
εκλογές θα επιβραβευθεί η δράση των επιμελη-
τήριων και θα ενισχυθεί η ενότητα του επιχει-
ρηματικού κόσμου».

Φώτιος Σταύρου Κόττης,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ζακύνθου

«Οι επιχειρήσεις πετυχαίνουν γιατί έχουν όρα-
μα. Το κέρδος καταγράφεται, επειδή υπάρχει 
μόχθος, καινοτομία, αποτέλεσμα, δυναμική, 
επικοινωνία. Το μέλλον χτίζεται από ικανούς.

Χρειάζονται πρωτοβουλίες στη χώρα μας σε 
συνεργασία με τους σημαντικότερους επιχει-
ρηματικούς φορείς της χώρας, που θα έχουν ως 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

κορυφαίων επιχειρήσεων της αγοράς, εκπρόσω-
ποι της κοινωνίας πολιτών, της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας και της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Παλεύουμε και μπορούμε να δημιουργήσουμε 
τις κατάλληλες συνθήκες για να βοηθήσουμε 
τον τόπο μας.

Συνεργασία πολιτείας, συνεργασία φορέων, συ-
νεργασία κοινωνίας».

Γεώργιος Γιακουμάκης,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, (όπως η ΚΕΕΕ και 
τα λοιπά Επιμελητήρια άλλωστε), συμμετέχει 
ή λαμβάνει την πρωτοβουλία υλοποίησης μιας 
σειράς δράσεων με στόχο την προάσπιση των 
συμφερόντων και την ανάπτυξη των επιχειρήσε-
ων – μελών του αλλά και της τοπικής κοινωνίας 
γενικότερα. Πλέον των δράσεων που απορρέουν 
από τον θεσμικό του ρόλο (παροχή γνωμοδό-
τησης   σε νομοθετικές ρυθμίσεις, αναπτυξιακά 
υπομνήματα, τήρηση Μητρώου Μελών και  χορή-
γηση πιστοποιητικών κλπ),  το Επιμελητήριο Ρε-
θύμνης υλοποιεί πλήθος δράσεων που κάποιες 
από αυτές παρατίθενται ενδεικτικά:

•	 Ενημέρωση, πληροφόρηση και συμβουλευ-
τική στήριξη   των μελών του για θέματα 
οικονομικά, χρηματοδοτήσεων, αναπτυξια-
κών και επενδυτικών προγραμμάτων,   προ-
σφορών και ζητήσεων κτλ.

•	 Συμμετοχή σε εκθέσεις εσωτερικού και εξω-
τερικού και διοργάνωση επιχειρηματικών 
αποστολών στο εξωτερικό αλλά και φιλοξε-
νία Β2Β επιχειρηματικών συναντήσεων.

στόχο να ευαισθητοποιήσουν τις τοπικές επι-
χειρηματικές κοινότητες και την ευρύτερη κοι-
νωνία γύρω από τα θέματα της τεχνολογίας, της 
βιώσιμης ανάπτυξης και της υπεύθυνης επιχει-
ρηματικότητας, της νησιωτικότητας.

Στη ζωή μας συμβαίνουν, αυτά που εμείς επιτρέ-
πουμε να συμβούν. Οι στιγμές για τη χώρα μας 
είναι πάρα πολύ κρίσιμες. Η άγνοια ως επιχεί-
ρημα τέλος.

Ο στρατηγικός μας στόχος πρέπει να είναι η 
ανάπτυξη ενός συστηματοποιημένου διαλόγου 
καθώς και η δημιουργία μεθοδολογιών και εργα-
λείων που θα υποστηρίζουν την πορεία της χώ-
ρας προς τη βιώσιμη ανάπτυξη τόσο σε μικροοι-
κονομικό όσο και σε μακροοικονομικό επίπεδο 
με αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Είναι πολύ σημαντικό και απαραίτητο να γίνει 
αξιοποίηση και συνεργασία του επιχειρείν με τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας. Η σύνδεση 
νέων επιστημόνων με το επιχειρείν, η αξιοποίη-
ση των ελλήνων πτυχιούχων και η δυνατότητα 
οι νέοι να πραγματώσουν τη δημιουργικότητα 
τους. Ένα οικοσύστημα τεχνολογίας και καινο-
τομίας. Οι νέες τεχνολογίες μπορούν να δώσουν 
νέα διάσταση στην επικοινωνία με το ευρύ κοι-
νό, παρέχοντας δυνατότητες αλληλεπίδρασης 
και συμμετοχής καθώς και εξυπηρέτησης του 
επιχειρηματία. Η καταπολέμηση της τεχνοφο-
βίας και η αλλαγή νοοτροπίας είναι το αρχικό 
στάδιο για την ανάπτυξη μιας τέτοιας σχέσης.

Ένα ακόμη προσωπικό στοίχημα είναι η βιώσι-
μη ανάπτυξη, με ευεργετικές επιπτώσεις στον 
τουρισμό, τον πρωτογενή τομέα και στη ζωή μας 
γενικότερα. Ενθάρρυνση των δραστηριοτήτων 
του πρωτογενούς τομέα για την αποφυγή του 
να μετατραπεί η νησιωτική επιχειρηματικότη-
τα μια μονοκαλλιέργεια στην μορφή του τουρι-
σμού και της φιλοξενίας.

Σε αυτή τη συστράτευση κυρίαρχοι και αξιόπι-
στοι διαχειριστές του εγχειρήματος θα είναι τα 
Επιμελητήρια της χώρας.

Σε αυτή του την προσπάθεια καλώ να συμμετέ-
χουν εκπρόσωποι της πολιτείας, των επιχειρημα-
τικών και επιστημονικών φορέων, εκπρόσωποι 
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ρησης, τη στήριξη και την αναβάθμιση του 
ανθρώπινου δυναμικού μέσω της εκπαίδευ-
σης, της επαγγελματικής κατάρτισης.

•	 Η τόνωση της εξωστρέφειας των επιχειρή-
σεων με αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών.

•	 Η συνεργασία με εκπροσώπους όλων των 
βασικών φορέων του επιχειρηματικού οικο-
συστήματος.

•	 Η συνέργεια με εκπαιδευτικά ιδρύματα, φο-
ρείς όλων των βαθμών της αυτοδιοίκησης.

•	 Η άσκηση πιέσεων προς την Πολιτεία για 
εξασφάλιση πόρων χρηματοδότησης Προ-
γράμματος Ολοκληρωμένων Χωρικών Πα-
ρεμβάσεων που θα διατεθεί, μεταξύ άλλων, 
σε έργα υποδομής.

•	 Η άσκηση πιέσεων προς την Πολιτεία για εξα-
σφάλιση πόρων δομικών μεταρρυθμίσεων 
ενίσχυσης επιχειρηματικότητας και των τοπι-
κών οικονομιών με άξονες Προτεραιότητας:

1.	 Καλλιέργεια επιχειρηματικής κουλτούρας

2.	 Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος

3.	 Ενίσχυση της επιχειρηματικής καινοτομίας

4.	 Διευκόλυνση της πρόσβασης σε νέα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία

5.	 Προώθηση της πρόσβασης στις αγορές και 
την ανάδειξη των τοπικών αποθεμάτων».

Σταύρος Σπαθής,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Κεφαλληνίας και Ιθάκης

•	 Διοργάνωση συνέδριων, σεμιναρίων- εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων,  ημερίδων και συ-
ναντήσεων για την επιμόρφωση των μελών 
του για επιχειρηματικά θέματα.

•	 Υλοποίηση προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής  
Ένωσης με στόχο την προώθηση της εξω-
στρέφειας των επιχειρήσεων του, την ανά-
πτυξη καινοτόμων δράσεων και επιχειρημα-
τικής τεχνογνωσίας, την κοινωνική ένταξη 
ανέργων και νέων επιστημόνων σε τοπικά 
σχέδια δράσεων για την απασχόληση  κ. α.

•	 Διαφήμιση και προβολή του τουριστικού 
προϊόντος της περιοχής μας.

•	 Παροχή   οικονομικής ενίσχυσης προς συλ-
λόγους και εργοδοτικές  οργανώσεις.

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης,
Α’ Αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

«Οι επιχειρήσεις διεθνώς δραστηριοποιούνται 
σε ένα περιβάλλον γοργών αλλαγών που προ-
καλούνται από την αυξανόμενη παγκόσμια οι-
κονομική ολοκλήρωση και την εμφάνιση νέων 
τεχνολογιών. Για να ευημερήσουν, πρέπει να γί-
νουν πιο ευέλικτες – πιο ικανές να προβλέπουν 
και να προσαρμόζονται στις αλλαγές.

Στην Ελλάδα το 99% των επιχειρήσεων είναι μι-
κρές επιχειρήσεις, στις οποίες, όμως, αναλογεί 
το μεγαλύτερο ποσοστό των θέσεων εργασίας 
του ιδιωτικού τομέα.

Με βάση τα παραπάνω, αλλά και το νομικό καθε-
στώς που διέπει τα Επιμελητήρια και την ΚΕΕΕ, 
ο ρόλος τους στην ενίσχυση της επιχειρηματι-
κότητας, περιληπτικά θα πρέπει να είναι:

•	 Η παροχή βοήθειας για την ίδρυση επιχεί-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

τους, ως θεσμός, να είναι πρωταγωνιστές στις 
εξελίξεις, να διεκδικήσουν ένα ρόλο πιο παρεμ-
βατικό, ενώνοντας τις δυνάμεις τους, όπου με 
στοχευμένες ενέργειες και δυναμικές παρεμβά-
σεις, να διεκδικήσουν και να δημιουργήσουν 
ένα περιβάλλον φιλικό προς την επιχειρηματι-
κότητά και τις επενδύσεις της κάθε περιοχής.

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων αποτελεί τον 
μοναδικό φορέα στην Ελλάδα, που εκπροσωπεί 
και εκφράζει το σύνολο του επιχειρηματικού 
κόσμου και κατ́  επέκταση του συνόλου των πα-
ραγωγικών τάξεων, σε κεντρικό επίπεδο και στο 
εξωτερικό.

Κυρίαρχος ρόλος της ΚΕΕ η ενημέρωση και υπο-
στήριξη των επιμελητηρίων της χώρας με σκο-
πό τον αποτελεσματικό συντονισμό των δράσε-
ων και ενεργειών τους.

Η ανάδειξη της νέας Διοίκησης της ΚΕΕΕ, λαμβάνει 
καθοριστική σημασία για την ανάδειξη του ανα-
πτυξιακού ρόλου του επιμελητηριακού θεσμού, 
καθώς εκπροσωπούμε το «επιχειρείν», τις επιχει-
ρήσεις και ιδίως τις μικρομεσαίες, που αποτελούν 
τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας».

Παύλος Γραίκης,
Γενικός Γραμματέας Επιμελητηρίου Μεσσηνίας

«Οι ελληνικές επιχειρήσεις μοναδικούς συμμά-
χους σήμερα για να τα καταφέρουν, έχουν την 
ευρηματικότητά τους και τα θεσμικά τους όρ-
γανα (ΓΣΕΒΕΕ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ -ΚΕΕΕ. Σε αυτό το 
περιβάλλον, είναι μονόδρομος Επιμελητήρια 
και ΚΕΕΕ να υπερβούν εαυτόν! Αυτό σημαίνει ότι 
οι πρωτοβουλίες που απαιτούνται είναι πέραν 
των έως τώρα παρεχόμενων υπηρεσιών, ενερ-
γειών, δράσεων και τα οξυμένα ζητήματα πρέ-

«Τα επιμελητήρια θα πρέπει να αποσκοπούν 
ενεργά στην ΑΝΑΠΤΥΞΗ -ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ -και την 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ της επιχειρηματικότητας   και ειδι-
κά των νέων ανθρώπων. Τα έξι προγράμματα 
για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με 
συνολικό προϋπολογισμό περίπου τα 290 εκατ. 
ευρώ που έχει στα σκαριά το Υπουργείο Οικονο-
μίας και Ανάπτυξης στο πλαίσια του ΕΣΠΑ και 
θα αρχίσουν να βγαίνουν μέσα στο 2018 θα πρέ-
πει και τα επιμελητήρια να είναι διαχειριστές. 
Τέλος,  θα πρέπει να ενισχυθεί και να αναβαθ-
μιστεί ο κρίκος που ενώνει το κράτος με τους 
επιχειρηματίες και αυτός ο κρίκος είναι τα επι-
μελητήρια».

Βαγγέλης Ξυγκώρος,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Μεσσηνίας

«Ενόψει των επικείμενων εκλογών στην Κεντρι-
κή Ένωση Επιμελητηρίων και ως νέος Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Μεσσηνίας θα ήθελα να ευ-
χηθώ σε όλους τους συναδέλφους μου καλή δύ-
ναμη, καθώς μπροστά μας έχουμε μια θητεία με 
πολλές προκλήσεις.

Οι νέες Διοικήσεις των Επιμελητηρίων –ειδικά 
στο κλίμα αβεβαιότητας που επικρατεί τα τε-
λευταία χρόνια στην πραγματική οικονομία– 
καλούνται να επιτελέσουν ένα πολύ σημαντικό 
ρόλο. Εκείνον της προώθησης της ανάπτυξης 
της επιχειρηματικότητας, με όχημα την καινοτο-
μία και την εξωστρέφεια.

Στόχος τα επιμελητήρια της χώρας να ενδυνα-
μωθούν, να αποκαταστήσουν την αξιοπιστία 
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«Σε μια εποχή που τα πάντα επαναπροσδιορίζο-
νται, δε δύναται να αφήσουμε τα πράγματα στη 
μοίρα τους.

Τα επιμελητήρια της χώρας ως θεσμοί, μπορούν 
να αποτελέσουν το κατάλληλο βήμα ανάπτυξης 
της επιχειρηματικότητας και των τοπικών οικο-
νομιών. Από την πλευρά μας, οφείλουμε να δώ-
σουμε τις κατάλληλες κατευθύνσεις στο θεσμό, 
ώστε να μας αποφέρει σίγουρα και ελπιδοφόρα 
αποτελέσματα, που θα συμβάλλουν στην αύξη-
ση του εθνικού πλούτου.  

Η ΚΕΕΕ είναι η αιχμή του δόρατος του επιχειρη-
ματικού κόσμου και των επιμελητηρίων. Μέσα 
από συνεχείς δράσεις, πλήρη ενημέρωση όλων 
των επιχειρηματιών και φορέων, διεκδικήσεις 
και ρεαλιστικές προτάσεις,   χρήση σύγχρονων 
εργαλείων, και συνετή προσέγγιση των πραγμά-
των, μπορούμε και ΠΡΕΠΕΙ να   εξασφαλίσουμε 
το προνόμιο της στρατηγικής εκμετάλλευσης 
της κατάστασης.

Έχουμε την όρεξη, έχουμε τη θέληση, έχουμε τις 
ικανότητες. Δουλεύουμε για να κάνουμε πράξη 
την ελπίδα και να αντιστρέψουμε το όποιο αρ-
νητικό κλίμα σε θετικό».

Παντελής Λεγάτος,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Χίου 
 
«Βασικός στόχος της Επιμελητηριακής Κοινότη-
τας και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
οφείλει να είναι η δημιουργία ενός ζωντανού 
και ουσιαστικού διαύλου επικοινωνίας μεταξύ 
του επιχειρηματικού ιστού και της Πολιτείας. 
Η Επιμελητηριακή Κοινότητα έχει καθήκον να 

πει να αντιμετωπισθούν ρηξικέλευθα .

1.	 Στα κόκκινα δάνεια των επιχειρήσεων, εμείς 
ή ΚΕΕΕ πρέπει να απαντήσουμε με τη σύστα-
ση εταιρίας των Επιμελητηρίων, η οποία θα 
πάρει έγκριση και θ’ αγοράσει αυτή και όχι 
τα funds τις υποχρεώσεις, δίνοντας την ευ-
καιρία στον επιχειρηματία ν’ αγοράσει εκεί-
νος ευνοϊκά το δάνειό του.

2.	 Στην ανάγκη συνένωσης μικρών επιχειρή-
σεων, εμείς θα προτείνουμε τρόπους - με-
θόδους - συστήματα προς τούς μικρούς για 
να αντέξουν ή αν δεν μπορούν να εξαγορα-
σθούν ή να κλείσουν. Και τόσα άλλα που θα 
μπορούσα να σας αναφέρω. Για να συμβούν 
όμως αυτά χρειάζεται πρώτα η δική μας εσω-
τερική αλλαγή. Το κάθε Επιμελητήριο πρέπει 
να σκύψει σοβαρά πάνω στην επιχειρηματι-
κότητα του νομού του σαν πραγματικός σύμ-
βουλος. Η ΚΕΕΕ να αυξήσει το παραγόμενο 
έργο της, αξιοποιώντας στελέχη σε εθνικό 
επίπεδο (δημιουργώντας ειδικές ομάδες ερ-
γασίας - παράδειγμα αυτή για τα Πνευματικό 
Δικαιώματα, όπου τα αποτελέσματα ήταν με-
γάλα κι ανέλπιστα κατά κοινή ομολογία ).

Ακόμη, πρέπει να αλλάξουν οι Γ.Σ. της ΚΕΕΕ, δη-
λαδή την πρώτη ημέρα θα συνέρχονται τα προ-
καθορισμένα στρογγυλά τραπέζια (ανά θέμα της 
ημερησίας διάταξης) . Τη δεύτερη θα γίνεται κα-
τάθεση των εισηγήσεων και θα αποφασίζει σχε-
τικά το σώμα . Βέβαια το θέμα τού πρωτοκόλλου 
( χαιρετισμοί προσκεκλημένων κ.λπ. θα το ρυθ-
μίζει το προεδρείο)».

Αντώνης Ροκάκης,
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Χανίων
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

μέλη του ΔΣ ευχήθηκαν καλή επιτυχία και οικο-
γενειακή ευτυχία.

Πρωτοχρονιάτικη πίτα έκοψε και η νέα Διοικητι-
κή Επιτροπή του ΒΕΑ.

■■ Στο Προεδρικό 
Μέγαρο η Διοίκηση 
του Β.Ε.Α

Τα προβλήματα που απασχολούν τους Έλληνες 
βιοτέχνες είχε την ευκαιρία να αναλύσει στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλό-
πουλο, η νέα Διοίκηση του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας, κατά την συνάντηση που 
είχαν σήμερα στο Προεδρικό Μέγαρο. Οι εκπρό-
σωποι των μικρομεσαίων επιχειρηματιών επι-
σήμαναν στον κ. Παυλόπουλο την ανάγκη μείω-
σης της φορολογίας των επιχειρήσεων, αλλά και 
του μη μισθολογικού κόστους, προκειμένου να 
τονωθεί η ρευστότητα στην αγορά και να δημι-
ουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.

Παράλληλα, τα μέλη του Διοικητικής Επιτρο-
πής, παρουσίασαν συνοπτικά, τις δράσεις που 
υλοποιεί το Επιμελητήριο για την στήριξη των 
επιχειρήσεων μελών του. Στόχοι της Διοίκησης 
για την επόμενη θητεία, είναι η διεύρυνση αυ-
τών των υπηρεσιών, ώστε να είναι απολύτως 

μεταφέρει την αγωνία, τα προβλήματα, τις επι-
σημάνσεις αλλά και τις εισηγήσεις του επιχει-
ρηματικού κόσμου με τελικό στόχο την επίτευξη 
αειφορίας, την παραγωγή υπεραξίας και την αύ-
ξηση της απασχόλησης στον τόπο μας.

Σε αυτά τα πλαίσια, εμείς ως νέα Διοίκηση δε-
σμευόμαστε να συμβάλουμε στην ανάπτυξη 
και μίας ζωντανής αλλά και διεκδικητικής δια-
δικασίας διαβούλευσης υποβάλλοντας εποι-
κοδομητικές προτάσεις, με γνώμονα πάντοτε 
την ανάδειξη της επιχειρηματικής αριστείας. Η 
ανταλλαγή απόψεων αλλά και καλών πρακτι-
κών θα μας βοηθήσει να γίνουμε πιο αποτελε-
σματικοί και χρήσιμοι».

■■ Με ευχές η κοπή της 
Πρωτοχρονιάτικης 
πίτας

Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, η νέα δι-
οίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
προχώρησε στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας για το 2018 σε μια λιτή τελετή στο χώρο 
του Επιμελητηρίου.  

Μιλώντας ο πρόεδρος του ΒΕΑ κ. Παύλος Ραβά-
νης, ευχήθηκε «καλή χρονιά» για τους μικρο-
μεσαίους επιχειρηματίες, επισημαίνοντας ότι 
οι μικρομεσαίοι θα εντείνουν την προσπάθεια 
τους, ώστε η  κυβέρνηση να προωθήσει δράσεις 
για την στήριξη των βιοτεχνιών και βιομηχανι-
ών, καθώς μόνο μέσα από αυτές θα προωθηθεί 
η ανάπτυξη στην χώρα και θα δημιουργηθούν 
νέες θέσεις εργασίας. 

Το ΒΕΑ στοχεύει στην αναβάθμιση όλων των 
δράσεων του, αλλά και στην εξασφάλιση νέων 
χρηματοδοτικών εργαλείων  με στόχο την τό-
νωση της ρευστότητα και της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων. 

Το «φλουρί» έτυχε στο μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΒΕΑ και προέδρου του Τμήμα-
τος Βιοτεχνών κ. Ηλία Τσίρμπα, στον οποίο τα 
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κές/Ηλεκτρολογικές Εγκαταστάσεις, Κουρεία/
Κομμωτήρια, Κατασκευές-Ανακατασκευές κτιρί-
ων, Πλυντήρια-Καθαριστήρια. Αντίθετα, πτωτι-
κή πορεία κατέγραψαν οι κλάδοι της κατασκευ-
ής ειδών ενδυμασίας, ειδών χάρτου, ηλεκτρικών 
λαμπτήρων/φωτεινών επιγραφών και λοιπών 
ηλεκτρολογικών υλικών.

Στη συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας συμμετείχαν ο πρόεδρος του Β.Ε.Α Παύλος 
Ραβάνης, οι Αντιπρόεδροι Κωνσταντίνος Δαμί-
γος και Ιωάννης Μάνος, ο Οικονομικός Επόπτης 
Άγγελος Τζίβας, ο υπεύθυνος Γ.ΕΜ.Η Κωνσταντί-
νος Δούκας, ο υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υπο-
στήριξης Επιχειρήσεων Χρήστος Λούσης και το 
Μέλος Γιώργος Παύλου.

Από την πλευρά του, ο κ. Παυλόπουλος επεσή-
μανε για άλλη μια φορά, την ανάγκη να στη-
ριχθούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, καθώς 
παραμένουν η ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικο-
νομίας.  

στοχευμένες στην υποστήριξη των επιχειρήσε-
ων, η τόνωση της εξωστρέφειας, η προώθηση 
της καινοτομίας και η μεγαλύτερη δυνατή πρό-
σβαση στα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Λόγω δε της σπουδαιότητας του Γενικού Εμπο-
ρικού Μητρώου, το Β.Ε.Α θα επιδιώξει την ολο-
κλήρωση της απογραφής όλων των μορφών των 
επιχειρήσεων, ώστε να αποτυπώνεται πλήρως 
η επιχειρηματική δραστηριότητα αλλά και να 
ενισχυθούν οι οικονομικοί πόροι του Επιμελη-
τηρίου.

Σύμφωνα άλλωστε με τα στοιχεία του Γενικού 
Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) υπάρχει μια ετήσια 
αύξηση στη σύσταση νέων επιχειρήσεων, κατά 
20,63%το 2017, ενώ για την ίδια περίοδο οι 
διαγραφές υποχώρησαν κατά 66,14%.

Σε σταθερά ανοδική τροχιά, κινήθηκαν καθ’ όλη 
τη διάρκεια της προηγούμενης χρονιάς σημα-
ντικοί κλάδοι της Βιοτεχνίας και των Υπηρε-
σιών, όπως: Αρτοποιία-Ζαχαροπλαστική, Ξυ-
λουργικές εργασίες, Τυπογραφικές εργασίες, 
Μεταλλικές κατασκευές, Μηχανουργεία, Συνερ-
γεία Αυτοκινήτων, Αργυροχρυσοχοΐα, Υδραυλι-

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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■■ Αλλάζουν 
τα κριτήρια 
αδειοδότησης των 
αρτοποιείων

Μεταβολή στα κριτήρια που ορίζουν τα τετρα-
γωνικά μέτρα που θα πρέπει να έχει ένα αρτο-
ποιείο για να αδειοδοτηθεί φέρνει το νομοσχέ-
διο που κατατέθηκε στη Βουλή. Σύμφωνα με τις 
διατάξεις του πολυνομοσχεδίου, μειώνονται τα 
τετραγωνικά που απαιτούνται για την αδειοδό-
τηση για τη λειτουργία αρτοποιείου, ενώ ταυ-
τόχρονα καταργείται η ύπαρξη διαφορετικών 
χώρων εντός του καταστήματος για κάθε δρα-
στηριότητα και μάλιστα συγκεκριμένων τετρα-
γωνικών.

Συγκεκριμένα ορίζεται ότι η ελάχιστη συνολική 
επιφάνεια των διαμερισμάτων και των χώρων 
για αρτοποιεία με κλίβανο παραγωγής προϊό-
ντων μέχρι και τρεις χιλιάδες κιλά ανά εικοσι-
τετράωρο θα είναι 70 τετραγωνικά μέτρα ακόμα 
και σε ενιαίο χώρο, ενώ το ελάχιστο ύψος του 
ζυμωτηρίου, του πρατηρίου άρτου και του χώ-
ρου εκκλιβάνισης ορίζεται σε 2,80 μέτρα.

Οι χώροι του ζυμωτηρίου, του πρατηρίου άρτου 
ή της αποθήκης άρτου και του κλιβάνου παρα-
γωγής προϊόντων αρτοποιίας και θερμοθαλά-
μου δεν επιτρέπεται να αποτελούν διαμερίσμα-
τα ή χώρους υπογείου. Η αποθήκη αλεύρων 
θα μπορεί να βρίσκεται και σε υπόγειο χώρο, 
εφόσον υφίστανται μηχανικά μέσα ανυψώσεως 
αλεύρων. Ο κλίβανος παραγωγής προϊόντων 
αρτοποιίας - θερμοθάλαμος με τον χώρο εκκλι-
βάνισης μπορεί να αποτελούν συνέχεια του δι-
αμερίσματος του ζυμωτηρίου και όχι ξεχωριστό 
χώρο όπως ισχύει σήμερα .

Ωστόσο, για δυναμικότητα κλιβάνου παραγω-
γής προϊόντων αρτοποιίας δυναμικότητας από 
τρεις χιλιάδες μέχρι πέντε χιλιάδες κιλά ανά ει-
κοσιτετράωρο, η ελάχιστη επιφάνεια των διαμε-
ρισμάτων αυξάνεται κατά 20% και το ελάχιστο 
ύψος των διαμερισμάτων και χώρων ορίζεται σε 

τρία μέτρα. Για δυναμικότητα κλιβάνου παρα-
γωγής προϊόντων αρτοποιίας από πέντε χιλιά-
δες μέχρι οκτώ χιλιάδες κιλά ανά εικοσιτετρά-
ωρο, η ελάχιστη επιφάνεια αυξάνεται κατά 30% 
και το ελάχιστο ύψος των χώρων σε τέσσερα μέ-
τρα ενώ για δυναμικότητα κλιβάνου παραγωγής 
προϊόντων αρτοποιίας πάνω από οκτώ χιλιάδες 
κιλά ανά εικοσιτετράωρο, οι ελάχιστες επιφά-
νειες που ορίζονται αυξάνονται κατά 7% ανά χί-
λια κιλά πρόσθετης δυναμικότητας παραγωγής.

Πηγές του υπουργείου Οικονομίας ανέφεραν 
ότι με τις ρυθμίσεις που εισάγονται στο πολυ-
νομοσχέδιο τα κριτήρια ανταποκρίνονται στην 
πραγματική εικόνα και τις ανάγκες των αρτο-
ποιείων στην Ελλάδα, και δεν θα επηρεάσουν 
τα καταστήματα που ήδη λειτουργούν αλλά θα 
καταστήσουν πιο εύκολη τη δραστηριοποίηση 
νέων επιχειρήσεων στον κλάδο.

Όπως εξηγούν οι ίδιες πηγές, σκοπός είναι οι 
συγκεκριμένες διατάξεις να συμπληρώσουν το 
νόμο 4441/2016 που εισήγαγε και κατοχύρωσε 
τους όρους «παραδοσιακός άρτος», «παραδο-
σιακό αρτοποιείο» και «παραδοσιακός φούρ-
νος» με βασικό στόχο να διακρίνονται σαφώς οι 
επιχειρήσεις που παράγουν ψωμί από φρέσκια 
ζύμη και να ενισχυθεί η αναγνωρισιμότητα και 
η εμπορική αξία του ελληνικού άρτου, ως μέ-
ρος της εθνικής μας παραγωγής και να αποφευ-
χθούν φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού.

Σύμφωνα με το υπουργείο, ο νόμος του 2007 (ν. 
3526/2007) έθεσε ανεδαφικά κριτήρια και προϋ-
ποθέσεις για τα δεδομένα της ελληνικής αγοράς, 
για την ίδρυση και λειτουργία των αρτοποιείων, 
κυρίως σε ό,τι αφορά τα ελάχιστα τετραγωνικά 
λειτουργίας. Ο νόμος αυτός έσπρωχνε στο κλεί-
σιμο χιλιάδες παραδοσιακά αρτοποιία, ιδίως σε 
ορεινές, απομακρυσμένες και νησιωτικές περιο-
χές, ενώ αποθάρρυνε την είσοδο νέων αρτοποι-
ών στην αγορά του «παραδοσιακού άρτου».

Επιπλέον, ο νόμος του 2007 δεν εφαρμόστη-
κε ποτέ αφού δίνονταν διαδοχικές παρατάσεις 
στους επαγγελματίες προκειμένου να συμμορ-
φωθούν με τις ανέφικτες πρόνοιες του με απο-
τέλεσμα χιλιάδες αρτοποιοί να παραμένουν 
αιχμάλωτοι για περισσότερο από μία δεκαετία.

Κατά συνέπεια, με τις νέες ρυθμίσεις εισάγονται 
κτιριοδομικά κριτήρια που ανταποκρίνονται 
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στην πραγματική εικόνα και τις ανάγκες των αρ-
τοποιείων στην Ελλάδα, τα οποία δεν θα επη-
ρεάσουν τα καταστήματα που ήδη λειτουργούν 
αλλά θα καταστήσουν πιο εύκολη τη δραστη-
ριοποίηση νέων επιχειρήσεων στον κλάδο ενώ 
μπαίνει τέλος στο καθεστώς ομηρίας χιλιάδων 
μικρομεσαίων αρτοποιών σε όλη τη χώρα που 
δημιούργησε ο νόμος του 2007.

■■ Πρόστιμο για τη μη 
τήρηση κανόνων σε 
προϊόντα αρτοποιίας 
και άρτου 

Πρόστιμο 5.000 ευρώ σε περίπτωση παράβα-
σης των διατάξεων, αναφορικά με την πώληση 
διατηρημένων προϊόντων αρτοποιίας και άρτου 
από ενδιάμεσα προϊόντα αρτοποιίας προβλέπε-
ται με τροπολογία στο νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Οικονομικών που κατατέθηκε στη Βουλή 
με τίτλο «Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των διαρ-
θρωτικών μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος 
Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατά-
ξεις». Αναλυτικά στο σχέδιο νόμου αναφέρο-
νται τα εξής: 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθεται στο 
τέλος της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν.3526/2007 
εδάφιο με το οποίο θεσπίζεται διοικητικό πρό-
στιμο 5.000 ευρώ προκειμένου να παταχθεί η 
διαπιστωμένη παράβαση των διατάξεων περί 
διάθεσης διατηρημένων προϊόντων αρτοποιίας 
και άρτου από ενδιάμεσα προϊόντα αρτοποιίας.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΔΙΑΤΑΞΗ

Στο άρθρο 167 του σχεδίου νόμου προστίθεται 
δεύτερη παράγραφος ως εξής:

«2. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 18 του 
ν.3526/2007 προστίθεται τέταρτο εδάφιο ως 
εξής: Ειδικά για την περίπτωση πώλησης διατη-
ρημένων προϊόντων αρτοποιίας και άρτου από 
ενδιάμεσα προϊόντα αρτοποιίας κατά παράβα-

ση των διατάξεων περί της διάθεσης τους, επι-
βάλλεται διοικητικό πρόστιμο 5.000 ευρώ». 

■■ Όλες οι 
προϋποθέσεις 
για λειτουργία 
κομμωτηρίων 
και ινστιτούτων 
αισθητικής 

Αλλαγές στα προσόντα που πρέπει να έχουν κομ-
μωτές και τεχνίτες περιποίησης χεριών – ποδιών 
περιλαμβάνονται στο πολυνομοσχέδιο που κα-
τατέθηκε στη Βουλή. Συγκεκριμένα στο άρθρο 
239 του πολυνομοσχεδίου ρυθμίζονται τα προ-
σόντα και η διαδικασία για την άσκηση επαγγέλ-
ματος του κομμωτή - κουρέα καθώς και τεχνίτη 
περιποίησης χεριών – ποδιών. Σύμφωνα με το 
υπουργείο Παιδείας, απαιτείται εφεξής για την 
άσκηση του επαγγέλματος η κατοχή ενός από τους 
κατωτέρω τίτλους εκπαίδευσης και κατάρτιση:   

Για κομμωτή – κουρέα: 

Α) Πτυχίο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης επιπέδου 2 ειδικοτητας τεχνικής επαγ-
γελματικής σχολής «Κομμώσεων και βαφής μαλ-
λιών» ή πτυχίο επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης επιπέδου 2 ειδικότητας ΤΕΕ Ά  κύ-
κλου σπουδών «Κομμωτικής Τέχνης» ή ισότιμος 
τίτλος σπουδών και εννιά μήνες προϋπηρεσία.   
Β) Πτυχίο επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης επιπέδου 3 ειδικότητες ΤΕΕ Β΄ κύ-
κλου σπουδών «Κομμωτικής Τέχνης» ή ισότιμος 
τίτλος σπουδών και έξι μήνες προϋπηρεσία.   
Γ) Πτυχίο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης ειδικότητες ΕΠΑ.Σ «Κομμωτικής Τέ-
χνης» ή ισότιμος τίτλος σπουδών και έξι μήνες 
προϋπηρεσία κ.λ.π. 

Για τεχνίτη περιποίησης χεριών – ποδιών

Α) Πτυχίο επαγγελματικής ειδικότητας εκπαί-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201815



 Κλαδικά

δευσης και κατάρτισης επιπέδου 3, ειδικό-
τητες ΣΕΚ «Τεχνίτης Αισθητικός Ποδολογίας 
– Καλλωπισμού νυχιών και Ονυχοπλαστικής» 
ή ισότιμος τίτλος σπουδών της αλλοδαπής.   
Β) Δίπλωμα επαγγελματικής κατάρτισης ειδικό-
τητας ΙΕΚ «Αισθητικός Ποδολογίας και καλλωπι-
σμού νυχιών» ή «Δίπλωμα επαγγελματικής ειδι-
κότητας εκπαίδευσης και κατάρτισης επιπέδου 
5 ειδικότητας ΙΕΚ «Τεχνικός αισθητικός ποδοο-
λογίας – καλλωπισμού νυχιών και ονυχοπλαστι-
κής» ή ισότιμος τίτλος σπουδών της αλλοδαπής. 

■■ Athens Xclusive 
Designers Week

Δίπλα στην ελληνική μόδα το ΒΕΑ 

Χαιρετισμός Προέδρου του ΒΕΑ 		
Παύλου Ραβάνη 

Είναι ιδιαίτερη χαρά για το Βιοτεχνικό Επιμε-
λητήριο της Αθήνας, να παρέχει την αιγίδα του 
και στη φετινή εκδήλωση, της «Athens Xclusive 
Designers Week», που είναι η μακροβιότερη δι-
οργάνωση, στο χώρο της Ελληνικής μόδας. 

Το Επιμελητήριο στηρίζει διαχρονικά, κάθε προ-
σπάθεια που αφορά τους δημιουργούς και τις 
επιχειρήσεις που προσπαθούν να εδραιωθούν 
στην ελληνική αγορά, αλλά και να ανοίξουν τα 
φτερά τους σε ξένες αγορές. Στηρίζει με ιδιαί-
τερη θέρμη, τις νέες, καινοτόμες επιχειρήσεις 
και τους δημιουργούς, έμπρακτα, με τις δράσεις 
του μέσω των προγραμμάτων που υλοποιεί και 
των συνεργασιών του με κρατικούς φορείς και 
ιδρύματα. Οι υπηρεσίες που παρέχει στα μέλη 
του, εστιάζονται κυρίως στην εξατομικευμένη 
συμβουλευτική, την καθοδήγηση των νεοφυών 

επιχειρήσεων και την υποστήριξή τους στην 
εξωστρέφεια. 

Ο στόχος του Β.Ε.Α. είναι να αναδεικνύει τα 
προβλήματα του επιχειρηματία και ως θεσμικός 
εκπρόσωπος να παρεμβαίνει στην Πολιτεία για 
την επίλυση και την εξάλειψη των αγκυλώσεων 
της αγοράς. Ελπίζουμε στους νέους - το επιχει-
ρηματικό δυναμικό της χώρας - και οφείλουμε 
να τους δώσουμε την ώθηση που χρειάζονται, 
ιδιαιτέρως στις σημερινές δύσκολες οικονομι-
κές συνθήκες. 

Ευχόμαστε σε αυτή την καθιερωμένη πλέον εκ-
δήλωση - ορόσημο, να δοθεί βήμα στους νέους, 
ταλαντούχους σχεδιαστές και κατασκευαστές, 
που συνεχώς αυξάνονται στη χώρα μας, ώστε 
να χτίσουν μία αξιόλογη παρουσία στον τομέα 
της μόδας και σε συναφείς χώρους και να το-
νίσουμε ότι το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, είναι 
πρόθυμο να παρέχει βοήθεια και στήριξη, σε 
κάθε ενδιαφερόμενο που έχει την ανάγκη αξιό-
πιστης πληροφόρησης και εξειδικευμένων υπη-
ρεσιών.

■■ Διεθνής Έκθεση  
«Elec – Tec» 

Οι στοχευμένες εκθέσεις συμβάλουν 
στην ανάκαμψη της οικονομίας

Χαιρετισμός Προέδρου του ΒΕΑ 		
Παύλου Ραβάνη  

Ως θεσμικός εκπρόσωπος των μικρών-μεσαί-
ων επιχειρήσεων και αυτοαπασχολούμενων 
επαγγελματιών, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της Αθήνας χαιρετίζει τη φετινή Διεθνή Έκθεση 
«Elec – Tec». Η δεύτερη επιτυχημένη διοργάνω-
ση έρχεται να επιβεβαιώσει ότι οι στοχευμένες 
εκθέσεις, μπορούν να διαδραματίσουν καθορι-
στικό ρόλο στην ανάκαμψη της ελληνικής οι-
κονομίας και την επιστροφή της σε σταθερούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. 

Για μια ακόμη φορά, η αγορά Ηλεκτρολογικού 
Υλικού και Φωτισμού, είναι έτοιμη να παρουσιά-
σει ό,τι καλύτερο έχει να προσφέρει στην ελλη-
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νική αγορά, ενώ η συμμετοχή των επιχειρήσεων 
αλλά και των επισκεπτών σε μια εξειδικευμένη 
και στοχευμένη έκθεση, είναι απολύτως σημα-
ντική, για να δοθεί ένα ηχηρό μήνυμα για την 
ανασύνταξη των παραγωγικών δυνάμεων και 
ταυτόχρονα να αποτελέσει ένα εφαλτήριο για 
τη διεύρυνση συνεργασιών και τον εκσυγχρονι-
σμό του κλάδου.

Εκπροσωπώντας θεσμικά και τους εργολήπτες 
ηλεκτρολόγους, οι οποίοι εκπροσωπούνται 
δυναμικά εδώ και χρόνια στο Μητρώο και στη 
διοίκηση του Επιμελητηρίου μας, γνωρίζουμε 
άμεσα το δυσχερές περιβάλλον μέσα στο οποίο 
ο ηλεκτρολόγος καλείται να εργαστεί, με γνώση, 
συνέπεια και απόλυτη επαγγελματική επάρ-
κεια, λόγω της επικινδυνότητας του αντικειμέ-
νου του και της εξέχουσας σημασίας που έχει 
η απόδοση της εργασίας του στην κοινωνία και 
την οικονομία. Ωστόσο, σημειώνουμε ότι απαι-
τείται διαρκής επιμόρφωση, πληροφόρηση και 
άμεση πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες και σε 
εξελιγμένες πρακτικές, ιδιαίτερα στον τομέα της 
εξοικονόμησης ενέργειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Β.Ε.Α., σε πείσμα του αρνη-
τικού οικονομικού κλίματος, προωθεί στοχευ-
μένα εργαλεία -μελέτες και επιστημονικές συ-
νεργασίες- που θεωρεί επωφελή για τη στήριξη 
της ανταγωνιστικότητας. Προς αυτή την κατεύ-
θυνση προωθεί ενεργά τη στήριξη των συμμε-
τοχών των μελών του σε διεθνείς εκθέσεις και 
συνέδρια, την πιστοποίηση των προϊόντων και 
υπηρεσιών των μελών του, τη σήμανση ελληνι-
κού προϊόντος και υπηρεσίας, την επιμόρφωση 
των επαγγελματιών μέσω των ευρωπαϊκών προ-
γραμμάτων και τη διαρκή εκπαίδευση στον κλά-
δο των τεχνικών επαγγελμάτων. 

Παράλληλα παραμένουμε ανοιχτοί σε προτά-
σεις και αιτήματα του κλάδου, για την περαιτέ-
ρω ανάδειξη των επαγγελματικών, ασφαλιστι-
κών και εργασιακών θεμάτων και σταθεροί στην 
άσκηση των αναγκαίων παρεμβάσεων προς την 
Πολιτεία, με στόχο την επίλυση των προβλημά-
των που απασχολούν τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις και τους αυτοαπασχολούμενους επαγ-
γελματίες.

Ευχόμαστε κάθε δυνατή επιτυχία στη διοργάνω-
ση. 

■■ Η Διαμεσολάβηση 
υπό το καθεστώς 
του νέου Νόμου 
4512/2018
Του Σπύρου Αντωνέλου, 
Διευθυντή του Κέντρου Διαμεσολάβησης 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου
dir.diam@acsmi.gr 

Για την εξωδικαστική διαδικασία υποβοηθούμε-
νης διαπραγμάτευσης που λέγεται Διαμεσολά-
βηση και συμβάλλει στη σύντομη και απόρρητη 
επίλυση ιδιωτικών διαφορών, είναι απαραίτη-
τη. Η διαδικασία είναι σύντομη καθώς διαρκεί 
από λίγες ημέρες έως λίγες εβδομάδες, κατά κύ-
ριο λόγο προφορική, οι ενδιαφερόμενοι συνδια-
μορφώνουν τη λύση και αυτή αποκτά δεσμευτι-
κή ισχύ ισότιμη δικαστικής απόφασης. 

Με νέο νόμο, τον υπ’ αρ. 4512/2018, ο νομοθέ-
της διευρύνει τη χρήση της Διαμεσολάβησης 
για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και του επαγ-
γελματίες. Ας δούμε τι ακριβώς προβλέπει ο εν 
λόγω νόμος.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201817

mailto:dir.diam@acsmi.gr


 Κλαδικά

Α. ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟΤΗΤΑ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ

Με το νόμο 4512/2018 όπως ψηφίστηκε και 
θα ισχύσει από τις 23/10/2018, καθιερώνεται 
υποχρεωτικό προστάδιο Διαμεσολάβησης, για 
όποιον έχει μία διαφορά και θέλει να απευθυν-
θεί στα δικαστήρια, στα εξής κατηγορίες υποθέ-
σεων:

α) Διαφορές ανάμεσα σε ιδιοκτήτες διαμερισμά-
των πολυκατοικίας ή διαχειριστών και ιδιοκτη-
τών όπως από τη μη καταβολή κοινοχρήστων.

β) Διαφορές που αφορούν αποζημιώσεις για 
υλικές ζημίες από αυτοκινητικά ατυχήματα ανά-
μεσα στους ιδιοκτήτες των αυτοκινήτων, τους 
οδηγούς τους (αν διαφέρουν από τους πρώτους) 
και τους ασφαλιστές τους. Σημειώνεται ότι στη 
Διαμεσολάβηση μπορούν να υπαχθούν οικειο-
θελώς και διαφορές που προέκυψαν από ατυχή-
ματα, στα οποία προκλήθηκε θάνατος ή σωμα-
τική βλάβη.

γ) Διαφορές από οφειλόμενες αμοιβές επαγ-
γελματιών, οι λεγόμενες του άρθρου 622Α του 
Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠολΔ), όπως ενδει-
κτικά: αμοιβές μηχανικών, δικηγόρων, ιατρών, 
ηλεκτρολόγων, υδραυλικών και κάθε άλλου 
ελεύθερου επαγγελματία.

δ) Όλα τα ζητήματα επικοινωνίας, διατροφής, 
επιμέλειας, κατανομής των κοινών περιουσια-
κών στοιχείων των συζύγων στα πλαίσια διαζυ-
γίου, πλην της λύσης του γάμου τους που απο-
τελεί αντικείμενο δικαστικής διαδικασίας.

ε) Απαιτήσεις ασθενών και των συγγενών του 
κατά ιατρών, οι οποίες ανακύπτουν από ιατρικά 
σφάλματα.

στ) Διαφορές που δημιουργούνται από την προ-
σβολή εμπορικών σημάτων, διπλωμάτων ευρεσι-
τεχνίας, βιομηχανικών σχεδίων ή υποδειγμάτων.

ζ) Διαφορές από τη χορήγηση και τη χρήση πι-
στωτικών καρτών και Τραπεζικές απαιτήσεις 
από πιστωτικές κάρτες.

Β. ΠΟΤΕ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ 
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ

1) Αν τα μέρη μίας διαφοράς συμφωνήσουν 
εκούσια να προσφύγουν στη διαδικασία της Δι-
αμεσολάβησης με γραπτή συμφωνία. 

2) Αν τα μέρη κληθούν να προσφύγουν στη Δια-
μεσολάβηση κατόπιν παρότρυνσης Δικαστή στο 
ακροατήριο Δικαστηρίου. 

3) Αν διαταχθεί από Δικαστήριο άλλου κράτους, 
όπου το επιτρέπει η νομοθεσία.

4) Στις επτά προαναφερόμενες περιπτώσεις (α) 
έως ζ)) όπου είναι η Διαμεσολάβηση υποχρεωτι-
κό προστάδιο κατά το νόμο.

Για την περίπτωση 2) αναφέρεται διευκρινιστι-
κά ότι το Δικαστήριο, ενώπιον του οποίου εκ-
κρεμεί ιδιωτική διαφορά που είναι δυνατόν να 
υπαχθεί στη διαδικασία της Διαμεσολάβησης, 
μπορεί, σε κάθε στάση της δίκης ενώπιόν του, 
ανάλογα με την περίπτωση και λαμβάνοντας 
υπόψη, κατά την ελεύθερη κρίση του, όλες τις 
περιστάσεις της, να καλέσει τα μέρη να προσφύ-
γουν στη Διαμεσολάβησης για να επιλύσουν τη 
διαφορά, να περιλάβει στα πρακτικά τη συμφω-
νία των μερών να πάνε σε αυτή και να αναβάλει 
για τουλάχιστον ένα τρίμηνο και όχι άνω του 
εξαμήνου τη συζήτηση της υπόθεσης. 

Η υπαγωγή μιας διαφοράς ιδιωτικού δικαίου 
στη διαδικασία της Διαμεσολάβησης δεν εμπο-
δίζει τη λήψη ασφαλιστικών μέτρων σύμφωνα 
με τις διατάξεις του ΚΠολΔ.

Επίσης, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών, στα πλαί-
σια της άσκησης των καθηκόντων του σύμφωνα 
με την περίπτωση α’ της παρ. 4 του άρθρου 25 
του ν. 1756/1988 (Α’ 35), δικαιούται να συστήνει 
σε όσους φιλονικούν, να προσπαθήσουν να επι-
λύσουν τη διαφορά τους δια της Διαμεσολάβη-
σης όπου αυτό είναι δυνατό.

Αν τα μέρη μίας διαφοράς δεν τη λύσουν κατά 
τη διαδικασία του υποχρεωτικού προσταδίου 
Διαμεσολάβησης, συντάσσεται από το Διαμεσο-
λαβητή που διευθύνει τη διαδικασία, κείμενο 
που ονομάζεται Πρακτικό, το οποίο οφείλει να 
προσκομίσει κάθε μέρος της διαφοράς στο Δικα-
στήριο για να πραγματοποιηθεί δικαστική επί-
λυση της διαφοράς, επί ποινή απαραδέκτου της 
συζήτησης. Όμως, είναι χαρακτηριστικό ότι οι 
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Διαμεσολαβήσεις είναι συχνά επιτυχείς, σε πο-
σοστό άνω των 2/3 των υποθέσεων στις οποίες 
εφαρμόζονται. 

Αν το ένα μέρος διαφοράς δεν προσέρχεται στη 
διαδικασία της Διαμεσολάβησης, παρότι έχει 
κληθεί προς τούτο, ο Διαμεσολαβητής συντάσ-
σει Πρακτικό και το άλλο μέρος το προσκομίζει 
στο Δικαστήριο κατά τη συζήτηση της αγωγής 
μεταξύ τους. Το Δικαστήριο μπορεί με αυτό να 
επιβάλλει στο διάδικο μέρος που δεν προσήλ-
θε στη Διαμεσολάβηση χρηματική ποινή μεταξύ 
120 και 300 ευρώ, συνεκτιμώντας όλη τη συμπε-
ριφορά του και επιπλέον χρηματική ποινή μέχρι 
ποσοστού 0,2% του αντικειμένου της διαφοράς, 
αναλόγως της τελικής έκβασης της διαφοράς. Οι 
χρηματικές ποινές αυτές περιέρχονται στο Τα-
μείο ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. 

Η υποχρέωση που θεσπίζει ο νέος νόμος είναι 
να προσέλθουν τα δύο μέρη μίας διαφοράς και 
οι Δικηγόροι τους σε Διαμεσολαβητή πριν τη 
δικάσιμο που πήρε η αγωγή τους (η κατάθεση 
αγωγής δεν εμποδίζεται, η συζήτησή της θα 
είναι απαράδεκτη) και να ενημερωθούν για τη 
δυνατότητα επίλυσης της διαφοράς τους με Δι-
αμεσολάβηση. Αν δεν επιθυμούν να μείνουν και 
να πραγματοποιήσουν Διαμεσολάβηση, θα φεύ-
γουν, καταβάλλοντας μικρό κόστος. 

Γ. ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ

Είναι μία διαδικασία υποβοηθούμενης δια-
πραγμάτευσης. Σε αυτή προσέρχονται οικειο-
θελώς τα μέρη μίας ιδιωτικής διαφοράς (πολίτες 
ή επιχειρήσεις), οι Δικηγόροι τους και ένας ου-
δέτερος τρίτος ειδικά εκπαιδευμένος επιστήμο-
νας ο Διαμεσολαβητής, ο οποίος τους βοηθά να 
αποφορτιστούν, να συζητήσουν ισότιμα και πα-
ραγωγικά, να αποφύγουν αδιέξοδα, να εκφρά-
σουν τις ανάγκες τους και να εντοπίσουν λύσεις 
αμοιβαίου οφέλους. 

Είναι απόρρητη με ρητή διάταξη νόμου και το περι-
εχόμενο της διαπραγμάτευσης δεν μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί σε άλλο πλαίσιο (πχ σε μεταγενέστε-
ρο Δικαστήριο, αν αποτύγχανε η Διαμεσολάβηση).

Οι συμφωνίες (γιατί δεν εκδίδονται αποφάσεις 
όπως στα δικαστήρια), στις οποίες καταλήγουν 
τα ίδια τα μέρη της κάθε διαφοράς ενώπιον δι-
αμεσολαβητή, συντάσσονται υπό μορφή κει-

μένου (που ονομάζεται πρακτικό) και εφόσον 
υπογραφούν από όλους (δικηγόρους, μέρη και 
διαμεσολαβητή), αποκτούν με μία απλή διαδι-
κασία αυξημένη δεσμευτική ισχύ, όπως αυτή 
των δικαστικών αποφάσεων και των διαταγών 
πληρωμής, η οποία λέγεται «εκτελεστότητα». 

Δ. ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΕ ΑΥΤΗ 

Τα εμπλεκόμενα σε μία ιδιωτική διαφορά μέρη, 
οι Δικηγόροι τους (υποχρεωτικά εκ του νόμου) 
και ο κοινής επιλογής τους Διαμεσολαβητής. Τον 
βρίσκουν σε ειδικό κατάλογο του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης, αναρτημένο στην ιστοσελίδα του 
www.ministryofjustice.gr 

Ε. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΑΙ ΠΟΣΟ 
ΔΙΑΡΚΕΙ

-Πρώτο βήμα: ενημέρωση των δικηγόρων και 
των μερών από το διαμεσολαβητή για το τι είναι 
η Διαμεσολάβηση και εξέταση αν ταιριάζει στην 
υπόθεσή τους. 

-Δεύτερο βήμα: σύνταξη συμφωνητικού υπα-
γωγής της διαφοράς στη διαδικασία της Διαμε-
σολάβησης.

-Τρίτο βήμα: Πραγματοποίηση της Διαμεσολά-
βησης σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους, όπου 
τα μέρη διαπραγματεύονται μέσα από μία αλλη-
λουχ ία α) κοινών συναντήσεων όλων των συμ-
μετεχόντων στη διαδικασία με το διαμεσολαβη-
τή και β) κατ’ ιδίαν συναντήσεων κάθε μέρους 
και του Δικηγόρου του με το διαμεσολαβητή σε 
χωριστές αίθουσες , έως ότου να βρουν μία κοι-
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νά αποδεκτή λύση. 

Τέτοιοι ειδικοί χώροι υπάρχουν, με πολύ προ-
σιτό κόστος για μην είναι απαγορευτικοί, σε 
περισσότερα Επιμελητήρια της χώρας, όπως 
το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (www.
diam-acsmi.gr) που υποστηρίζει τη Διαμεσολά-
βηση από το 2012, σε συνεργασία με το Δικηγο-
ρικό Σύλλογο Αθηνών.

-Τέταρτο (δυνητικό) στάδιο: Εφόσον το ζητήσει 
ένα από τα μέρη, ο διαμεσολαβητής καταθέ-
τει το υπογεγραμμένο πρακτικό στο τοπικό 
Πρωτοδικείο του τόπου τέλεση της Διαμεσολά-
βησης και καθίσταται τίτλος εκτελεστός. Δεν 
υπάρχει χρονικός περιορισμός πότε θα γίνει 
αυτό, οπότε πολλά μέρη δεν το ζητούν και το 
πράττουν μόνο όταν υπάρξει (σπανίως) πρό-
βλημα στην τήρηση της συμφωνίας των μερών 
που αποτυπώθηκε εγγράφως στο πρακτικό.

ΣΤ. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΚΟΣΤΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ

-Αμοιβή Δικηγόρου (όπως για ένα δικαστήριο)

-Μισή αμοιβή Διαμεσολαβητή (εξ ημισείας κατα-
βάλλεται και από τα δύο μέρη). 

Αυτή ανακοινώνεται στα μέρη πριν ξεκινήσει η 
Διαμεσολάβηση και γίνεται δεκτή από αυτά ή 
απορρίπτεται και δεν γίνεται η διαδικασία

-Κόστος ενοικίασης αιθουσών για μία ημέρα 
(ενδεικτικά: στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 200 
– 250 ευρώ ημερήσιο κόστος, το οποίο επωμίζο-
νται εξ ημισείας τα μέρη της διαφοράς, δηλαδή 
100-150 ευρώ έκαστος)

-Παράβολο υπέρ Δημοσίου 100 Ευρώ, αν κάποιο 
μέρος ζητήσει κατάθεση του πρακτικού στο 
Πρωτοδικείο

Ζ. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
(ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΕ ΔΙΕΝΕΞΗ)

- Αποφυγή δαπανών επίδοσης,

- τόκων (υπερημερίας 7,25% και σε επιδικία 
9,25% της απαίτησης), 

- δικαστικού ενσήμου (2 με 3% της απαίτησης)

- τέλους απογράφου (8/000 της απαίτησης)

ΧΡΟΝΙΚΑ 

- Αποφυγή ετών αβεβαιότητας

ΦΗΜΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΥΑΙ-
ΣΘΗΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

- Μη έκθεση εμπορικών και βιομηχανικών μυ-
στικών (όπως στα δημόσια ακροατήρια δικα-
στηρίων)

- Αποφυγή της βλάβης για τη φήμη ενός πολίτη, 
επαγγελματία ή επιχείρησης 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΧΕΣΕΩΝ 

- Αποκατάσταση παρεξηγήσεων

- Διάσωση ή αποκατάσταση εμπορικών και επαγ-
γελματικών συνεργασιών 

- Αξιοπρεπής ολοκλήρωση συνεργασιών που 
δεν έχουν μέλλον μακριά από μία βλαβερή δη-
μόσια διαμάχη

ΓΙΑ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

- Ενθάρρυνση του Επιχειρείν και των ξένων και 
εγχώριων Επενδύσεων

- Λιγότερα κόστη λειτουργίας της Δικαιοσύνης

- Υπευθυνοποίηση των Πολιτών, αποκατάσταση 
της κοινωνικής ειρήνης

Θ. ΧΡΗΣΙΜΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Έχουν γίνει άνω των 300 Διαμεσολαβήσεων πα-
νελλαδικά, στα προαναφερόμενα αντικείμενα ιδι-
ωτικών (αστικών και επαγγελματικών διαφορών).

Ελάχιστες αυτών έχουν οδηγήσει σε κατάθεση 
πρακτικών στο Πρωτοδικείο για την απόκτηση τίτ-
λου εκτελεστού γιατί έχει αποκατασταθεί η εμπι-
στοσύνη μεταξύ των μερών και τηρούν τις συμφω-
νίες επίλυσης της διαφοράς τους εκουσίως.

Τα ποσοστά επιτυχία της διαδικασίας παγκοσμί-
ως είναι 77-82%, αναλόγως της χώρας. Και στην 
Ελλάδα άνω των 2/3 των Διαμεσολαβήσεων εί-
ναι επιτυχείς, όπως προαναφέρθηκε.

Υπάρχουν περίπου 2.300 Διαμεσολαβητές πα-
νελληνίως, σε κάθε πόλη της Ελλάδας.
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Σπύρος Αντωνέλος
Δικηγόρος, Διαμεσολαβητής, Εκπαιδευτής, Συγ-
γραφέας 
Επισκέπτης Καθηγητής Παν/μίου MEF Κων/πολης
Διευθυντής Κέντρου Διαμεσολάβησης Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου
dir.diam@acsmi.gr 

■■ Ποιες αλλαγές έγιναν 
στο νομοσχέδιο για 
την υποχρεωτική 
διαμεσολάβηση

Σε αλλαγές στο νομοσχέδιο για την υποχρεωτι-
κή διαμεσολάβηση προχώρησε ο υπουργός Δι-
καιοσύνης, Σταύρος Κοντονής μετά τη συνάντη-
ση που είχε με αντιπροσωπεία της Ολομέλειας 
των Δικηγορικών Συλλόγων. Μετά τη συνάντη-
ση, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου 
Δικαιοσύνης, έγιναν οι εξής τροποποιήσεις στο 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο:

1) Μείωση αμοιβής του διαμεσολαβητή από τα 
250 στα 170 ευρώ.

2) Διαγραφή από το νομοσχέδιο της πρόβλεψης 
της υποχρεωτικότητας στις εργατικές διάφορες.

3) Μείωση κατά πολύ του ύψους της προβλεπό-
μενης χρηματικής ποινής για τη περίπτωση μη 
προσέλευσης στη διαδικασία της διαμεσολάβη-
σης.

4) Εξαίρεση από την υποχρεωτικότητα διαφο-
ρών, όταν το ένα μέρος είναι το Δημόσιο, ΝΠΔΔ 
ή ΟΤΑ.

5) Ορισμός τόπου του δικαστηρίου κατάθεσης 
πρακτικού διαμεσολάβησης του αρμόδιου της 
διαφοράς κατά Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.

6) Επιλογή του τόπου διαμεσολάβησης από την 
ΚΕΔ, όταν δεν υπάρχει συμφωνία ως προς το 
πρόσωπο του διαμεσολαβητή από τα μέρη.

7) Εξαίρεση της κύριας παρέμβασης από την 
υποχρεωτικότητα.

8) Ρητή καταγραφή των τρόπων κλήτευσης σε 
διαμεσολάβηση.

9) Εξαίρεση υποχρεωτικότητας για όσους πολί-
τες πληρούν τα κριτήρια υπαγωγής στη νομική 
αρωγή / legal aid.

10) Δυνατότητα ίδρυσης εταιριών διαμεσολαβη-
τών αποκλειστικά και μόνο ως προσωπικές.

11) Ένταξη στον κανόνα υποχρεωτικότητας και 
των απαιτήσεων δανειστών που είναι εξοπλι-
σμένες με εμπράγματη ασφάλεια ή ειδικό προ-
νόμιο.

12) Μεταφορά εσόδων από τις ποινές στο ΤΑΧ-
ΔΙΚ και όχι γενικά στο Δημόσιο.

■■ Οι νέοι Πρόεδροι 
των Επιμελητηρίων

Ξεκίνησαν την 1η Δεκεμβρίου και ολοκληρώθη-
καν στις 17 Δεκεμβρίου 2017 οι εκλογές σε όλα 
τα Επιμελητήρια της χώρας για την ανάδειξη 
των νέων Διοικητικών Συμβουλίων.   Σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα, οι νέοι πρόεδροι των 59 
Επιμελητηρίων έχουν ως εξής: 

1. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ-
ΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

​Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Μίχαλος

2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
Πρόεδρος: Γιάννης Χατζηθεοδοσίου

3. ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
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Πρόεδρος: Παύλος Ραβάνης

4. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ-
ΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Πρόεδρος: Βασίλης Κορκίδης

5. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
Πρόεδρος: Γιάννης Βουτσινάς

6. ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Πρόεδρος: Ανδριανός Μιχάλαρος

7. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟ-
ΝΙΚΗΣ 

Πρόεδρος: Μιχάλης Ζορπίδης

8. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ-
ΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Πρόεδρος: Γιάννης Μασούτης

​9. ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙ-
ΚΗΣ

Πρόεδρος: Παναγιώτης Παπαδόπουλος

10. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
Πρόεδρος: Παναγιώτης Τσιχριτζής

11. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 
Πρόεδρος: Φώτης Δαμούλος

12. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 
Πρόεδρος: Ιωάννης Μπουντρούκας

13. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΡΤΑΣ
Πρόεδρος: Γιάννης Γκολομάζος

14. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΧΑΪΑΣ 
Πρόεδρος: Πλάτων Μαρλαφέκας

15. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΒΟΙΩΤΙΑΣ
Πρόεδρος: Παναγιώτης Αγνιάδης

16. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
Πρόεδρος: Νικολάος Ράμμος

17.  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΔΡΑΜΑΣ 
Πρόεδρος: Στέφανος Γεωργιάδης

18. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 
Πρόεδρος: Ιωάννης Πάππου

19. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΒΡΟΥ 
Πρόεδρος: Χριστόδουλος Τοψίδης

20. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΥΒΟΙΑΣ
Πρόεδρος: Βούλα Αγιοστρατίτη

21. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
Πρόεδρος: Χρήστος Τσάμπρας​

22. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
Πρόεδρος: Φώτης Κόττης 

23. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΛΕΙΑΣ 
Πρόεδρος: Κώστας Νικολούτσος

24. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Πρόεδρος: Γιώργος Μπίκας

25. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Πρόεδρος: Μανώλης Αλιφιεράκης

26. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ
Πρόεδρος: Αλέξανδρος Πάσχος

27. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Πρόεδρος: Γιάννης Μήτσης

 28. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΒΑΛΑΣ
Πρόεδρος: Μάρκος Δέμπας.

 29. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
Πρόεδρος: Γιώργος Ντενίσης.

 30. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
Πρόεδρος: Καραταγλίδης Χαράλαμπος

31. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Πρόεδρος: Γεώργιος Χονδρογιάννης

32. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ & ΙΘΑΚΗΣ 
Πρόεδρος: Σταύρος Σπαθής

33. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΙΛΚΙΣ
Πρόεδρος: Παύλος Τονικίδης

34. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΟΖΑΝΗΣ
Πρόεδρος: Νίκος Σαρρής

35. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Πρόεδρος: Παναγιώτης Πιτσάκης.

36. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ
Πρόεδρος: Γιάννης Ρούσσος

37. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
Πρόεδρος: Παναρίτης Ιωάννης

38. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ
Πρόεδρος: Σωτήρης Γιαννακόπουλος

39. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
Πρόεδρος: Θωμάς Ν. Χαριτάκης

40. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΕΣΒΟΥ 
Πρόεδρος: Μυρσινιάς Ευάγγελος.

41. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
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Πρόεδρος: Σωτήριος Σκιαδαρέσης 

​42. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Πρόεδρος: Αριστοτέλης Μπασδάνης

43. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
Πρόεδρος: Βαγγέλης Ξυγκώρος

 44. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΞΑΝΘΗΣ
Πρόεδρος: Στυλιανός Μωραΐτης

45. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΛΛΑΣ
Πρόεδρος: Ιορδάνης Τσώτσος

46. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΙΕΡΙΑΣ
Πρόεδρος: Ηλίας Χατζηχριστοδούλου

 47. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 
Πρόεδρος: Γιάννης Μπούρης

48. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Πρόεδρος: Γιώργος Γιακουμάκης

 49. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗ-
ΤΗΡΙΟ ΡΟΔΟΠΗΣ 

Πρόεδρος: Νικόλαος Αγγελίδης

50. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕ-
ΛΗΤΗΡΙΟ ΡΟΔΟΠΗΣ 

Πρόεδρος: Αντώνης Γραβάνης

51. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΑΜΟΥ 
Πρόεδρος:  Γιώργος Κυριαζής

52. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΕΡΡΩΝ 
Πρόεδρος: Χρήστος Μέγκλας

53. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
Πρόεδρος: Βασίλειος Γιαγιάκος

54. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ
Πρόεδρος: Θανάσης Κυρίτσης

55. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΛΩΡΙΝΗΣ
Πρόεδρος: Σταύρος Σαπαλίδης

56. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΩΚΙΔΑΣ
Πρόεδρος: Βασίλειος Αυγερινός

57. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Πρόεδρος: Κουφίδης Ιωάννης

58. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΑΝΙΩΝ 
Πρόεδρος: Αντώνιος Ροκάκης

59. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΙΟΥ
Πρόεδρος: Παντελής Λεγάτος

■■ Συγκρότηση 
Διοικητικής 
Επιτροπής ΚΕΕΕ: 
«Η συναίνεση πήγε 
περίπατο»

Τα 3 «σ» που διαφημίζει ο κος Μίχαλος, (σύνε-
ση, συναίνεση και συνεργασία) πήγαν σήμερα 
τον κομματικό τους περίπατο. Στον αντίποδα 
αυτών, η δική μας σκέψη, ήταν από την αρχή, 
να φανούμε αντάξιοι της εμπιστοσύνης των 
συναδέλφων μας για μια Κεντρική Ένωση που 
θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα των δοκιμαζόμε-
νων μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελματιών. Που θα στηρίξει τα συμφέρο-
ντα των Επιμελητηρίων όλης της χώρας ώστε να 
πρωταγωνιστήσουν στην αναπτυξιακή πορεία 
της χώρας που έχει ανάγκη ο ελληνικός λαός. 
Για μια ΚΕΕΕ με διαφανείς διαδικασίες, με ορ-
γάνωση και συγκρότηση, ισότιμων μελών και 
αυξημένη λογοδοσία απέναντι στο σύνολο της 
επιμελητηριακής κοινότητας

Αυτούς τους σκοπούς θα υπηρετήσουμε στη δι-
άρκεια της θητείας μας.

Δυστυχώς, στη σημερινή πρώτη συνεδρίαση της 
Διοικητικής Επιτροπής της ΚΕΕΕ με σκοπό τη συ-
γκρότησή της σε σώμα, αποκαλύφθηκε πως απέ-
ναντι στη συμπεριφορά αρχών, συναίνεσης και 
ομοψυχίας, επιβλήθηκε η άποψη των «7».

Και ρωτούμε, τους συναδέλφους μας: οι θέσεις 
των αντιπροέδρων, συνδέονται με τους τύπους 
των επιμελητηρίων ή όχι;

Αν αυτό ισχύει για τη θέση του α’ αντιπροέδρου 
(εμποροβιομηχανικά), τότε γιατί δεν τηρήθηκε 
στη γ’ αντιπροεδρία (επαγγελματικά) όπου εξε-
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λέγη πρόεδρος ενός Μικτού;

Ο κος Ραβάνης είναι κατάλληλος για την 4η 
αντιπροεδρία που υποτίθεται ότι ανατίθεται σε 
μικτό αλλά δεν είναι κατάλληλος για τη 2η που 
αντιστοιχεί σε βιοτεχνικό και τελικά δόθηκε 
στον πρόεδρο του μικρότερου επιμελητηρίου 
της Θεσσαλονίκης;

Και ρωτούμε, τους συναδέλφους μας: θέλουμε 
ένα ενιαίο επιχειρηματικό μέτωπο ή μικροκομ-
ματικά παραταξιακά παιχνίδια;

Πως εξηγείται το γεγονός ότι μετά την εκλογή 
του τρίτου αντιπροέδρου, ζητήθηκε διακοπή 
της συνεδρίασης ώστε η ομάδα των «7» να μετα-
φερθεί σε διπλανή αίθουσα για να αποφασίσει 
τα επόμενα βήματα;

Ήταν αυτονόητο, πως η ελάχιστη κίνηση τήρη-
σης της αξιοπρέπειας μας, όταν κανένα ίχνος 
συναίνεσης δεν είχε επιδειχθεί, ήταν να απο-
χωρήσουμε από μια συνεδρίαση με κομματικά 
προαποφασισμένη συγκρότηση.

Δηλώνουμε απερίφραστα ότι εμείς θα συνεχί-
σουμε να υπερασπιζόμαστε με σθένος τα συμ-
φέροντα των μικρομεσαίων, αποδεικνύοντας 
ότι το ενδιαφέρον μας δεν είναι οι θέσεις αλλά η 
αναβάθμιση του επιμελητηριακού θεσμού.

Επιφυλασσόμαστε κάθε νόμιμου δικαιώματός 
μας σχετικά με την τοποθέτησή μας στις όποιες 
θέσεις μας τοποθέτησε η πλειοψηφία της Διοι-
κητικής Επιτροπής χωρίς τη δική μας βούληση 
και παρουσία.

 Φώτης Δαμούλος Πρόεδρος Επιμελητηρίου Αρ-
γολίδας

 Παύλος Ραβάνης Πρόεδρος Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών

 Γιάννης Χατζηθεοδοσίου Πρόεδρος Επαγγελμα-
τικού Επιμελητηρίου Αθηνών

Η συγκρότηση της Δ.Ε. της ΚΕΕΕ

 Η Δ.Ε. της ΚΕΕ, η οποία αποτελείται από 11 μέλη, 
συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

Πρόεδρος: Μίχαλος Κωνσταντίνος, Εμπορικό 

και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (άνευ 
εκλογής).

Α’ Αντιπρόεδρος: Μασούτης Γιάννης, Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (7 
ψήφους υπέρ, 4 λευκά).

Β’ Αντιπρόεδρος: Παπαδόπουλος Παναγιώτης, 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (7 ψή-
φους υπέρ. 4 ψήφους έλαβε ο κ. Παύλος Ραβά-
νης, Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών).

Γ’ Αντιπρόεδρος: Τσώτσος Ιορδάνης, Επιμελητή-
ριο Πέλλας (με 11 ψήφους υπέρ).

Αποχώρησαν Δαμούλος Φώτης, Ραβάνης Παύ-
λος, Χατζηθεοδοσίου Γιάννης.

Δ’ Αντιπρόεδρος: Ραβάνης Παύλος, Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθηνών (με 8 ψήφους υπέρ, μετά 
την αποχώρηση των κ. Δαμούλου, Ραβάνη και 
Χατζηθεοδοσίου).

Ε’ Αντιπρόεδρος: Χατζηθεοδοσίου Γιάννης, 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών (με 8 ψή-
φους υπέρ, μετά την αποχώρηση των κ. Δαμού-
λου, Ραβάνη και Χατζηθεοδοσίου).

Γενικός Γραμματέας: Αγνιάδης Παναγιώτης, Επι-
μελητήριο Βοιωτίας (με 8 ψήφους υπέρ, μετά 
την αποχώρηση των κ. Δαμούλου, Ραβάνη και 
Χατζηθεοδοσίου).

Οικονομικός Επόπτης: Δαμούλος Φώτης, Επι-
μελητήριο Αργολίδος (με 8 ψήφους υπέρ, μετά 
την αποχώρηση των κ. Δαμούλου, Ραβάνη και 
Χατζηθεοδοσίου).

Υπεύθυνος Έρευνας και Ανάπτυξης: Βουτσινάς 
Γιάννης, Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά 
(με 8 ψήφους υπέρ, μετά την αποχώρηση των κ. 
Δαμούλου, Ραβάνη και Χατζηθεοδοσίου).

Υπεύθυνος ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρή-
σεων: Αλιφιεράκης Μανώλης, Επιμελητήριο 
Ηρακλείου Κρήτης (με 8 ψήφους υπέρ, μετά την 
αποχώρηση των κ. Δαμούλου, Ραβάνη και Χα-
τζηθεοδοσίου).

Υπεύθυνος Εξωστρέφειας και Διεθνών Σχέσεων: 
Γεωργιάδης Στέφανος, Επιμελητήριο Δράμας (με 
8 ψήφους υπέρ, μετά την αποχώρηση των κ. Δα-
μούλου, Ραβάνη και Χατζηθεοδοσίου).

24



■■ Γ.Ε.ΜΗ.
Αύξηση νέων επιχειρήσεων

Θετικά είναι τα μηνύματα από τα στοιχεία της 
βάσης του Γενικού Εμπορικού Μητρώου για την 
ίδρυση νέων επιχειρήσεων το 2017. Σύμφωνα με 
την επεξεργασία που έκανε η Κεντρική Υπηρεσία 
Γ.Ε.ΜΗ. της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, 
την προηγούμενη χρονιά ιδρύθηκαν 30.103 επι-
χειρήσεις. Πρόκειται για μια άνοδο της τάξεως 
του 6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Αντιθέ-
τως, οι διαγραφές εταιρειών από το Γ.Ε.ΜΗ. κατά 
το ίδιο χρονικό διάστημα μειώθηκαν κατά 22%.  
Την πιο αξιοσημείωτη άνοδο σημείωσαν οι συ-
στάσεις Ετερόρρυθμων Εταιρειών (αύξηση κατά 
43%) και Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών 
(αύξηση κατά 42%). Οι συστάσεις ανωνύμων 
εταιρειών, οι οποίες συνήθως αφορούν εταιρι-
κά σχήματα μεγαλύτερου μεγέθους, αυξήθηκαν 
κατά 7%.

■■ Ενεργοποίηση του 
ενδιάμεσου Ταμείου 
Επιχειρηματικότητας

Την ενεργοποίηση του ενδιάμεσου Ταμείου Επι-
χειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ), με δημόσια συνει-
σφορά 192 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσε το  Υπουρ-
γείο Οικονομίας και Ανάπτυξης. Το πρόγραμμα, 
με διαχειριστή την ΕΤΕΑΝ ΑΕ, αναμένεται να κα-
λύψει με δανειακά προϊόντα τα οποία θα χορη-
γούνται με τους ίδιους όρους με το ΤΕΠΙΧ Ι, τις 
ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μέχρι 
την ολοκλήρωση των διαδικασιών για την ενερ-
γοποίηση του ΤΕΠΙΧ ΙΙ.

Η δημόσια συνεισφορά του προγράμματος 
ανέρχεται σε 192 εκατ. ευρώ από εθνικούς πό-
ρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων 
(ΠΔΕ), οι οποίοι προέρχονται από τις μέχρι σή-
μερα επιστροφές του ΤΕΠΙΧ Ι. Οι απαιτούμενες 
πρόσθετες πράξεις με τις τράπεζες που θα χο-
ρηγούν τα δάνεια έχουν ήδη υπογραφεί. Το εν-
διάμεσο πρόγραμμα θα χορηγεί σε πολύ μικρές, 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις  επενδυτικά δά-

νεια και δάνεια για κεφάλαιο κίνησης. Το ύψος 
των χορηγήσεων θα κυμαίνεται από 10.000 έως 
800.000 ευρώ με ιδιαίτερα ελκυστικά επιτόκια.

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 62.
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■■ Πάγια ρύθμιση 12 
δόσεων και για μη 
ληξιπρόθεσμες 
οφειλές

Να εντάξουν ηλεκτρονικά στην πάγια ρύθμιση 
των 12 δόσεων -ή κατ’εξαίρεση και των 24-και 
οφειλές τους προς την εφορία οι οποίες δεν εί-
ναι ληξιπρόθεσμες, μπορούν πλέον οι φορολο-
γούμενοι.

Συγκεκριμένα, αναρτήθηκε σήμερα στην ιστο-
σελίδα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων www.aade.gr η εφαρμογή για την ένταξη 
των οφειλών αυτών στην πάγια ρύθμιση των 12 
δόσεων ή υπό προϋποθέσεις και 24 δόσεων.

Οι φορολογούμενοι που επιθυμούν να υπα-
χθούν σε αυτήν θα πρέπει να επισκεφθούν την 
ιστοσελίδα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων. Εκεί υπάρχει η ένδειξη για την είσοδο 
τους στη σχετική εφαρμογή.

Μετά την είσοδό τους, το επόμενο βήμα είναι 
να χρησιμοποιήσουν τους προσωπικούς κωδι-
κούς πρόσβασης στο TAXISnet για να επιλέξουν 
ποιές οφειλές τους, οι οποίες δεν είναι ληξιπρό-
θεσμες, μπορούν να εντάξουν στη ρύθμιση για 
την καταβολή τους σε 12 δόσεις.

Συχνές ερωτήσεις - απαντήσεις

Με αφορμή την ενεργοποίηση της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων ανήρτησε τις ακόλουθες ερωτήσεις - απα-
ντήσεις:

1. Με ποια σειρά να κάνω τις αιτήσεις ρύθ-
μισης Ρ2 που αφορούν διαφορετικό αριθμό 
δόσεων; 

Στη Ρ2 υπάρχει η λίστα «Επιλογή Ρύθμισης» α) 
Έως 24 δόσεις και β) Έως 12 δόσεις. Επιλέγοντας 
πρόγραμμα ρύθμισης έως 24 δόσεις μπορείτε 
να ρυθμίσετε οφειλές που προέρχονται μόνο 
από έκτακτη αιτία. Υποβάλλετε την αίτηση στο 

TAXISnet και πληρώνετε την πρώτη δόση με την 
Τ.Ρ.Ο. στην τράπεζα. Όταν η κατάσταση της «Ρ2 
– 24 δόσεις» γίνει «Επικυρωμένη» και εφόσον 
υπάρχουν κι άλλες οφειλές που δεν εντάσσο-
νται στην παραπάνω περίπτωση, επιλέγετε τη 
ρύθμιση «Ρ2 – 12 δόσεις» και υποβάλλετε την 
αίτηση για αυτές (στη ρύθμιση «Ρ2 – 12 δόσεις» 
εμφανίζονται όλες οι οφειλές που δεν έχουν 
ρυθμιστεί με την προηγούμενη ρύθμιση).

2. Πού πληρώνω τη δόση της ρύθμισής μου; 

Η πρώτη δόση πληρώνεται στην Τράπεζα, εντός 
3 εργάσιμων ημερών, με την Ταυτότητα Ρυθ-
μισμένης Οφειλής (Τ.Ρ.Ο.). Οι επόμενες δόσεις 
πληρώνονται με τον ίδιο τρόπο ή δίνοντας πά-
για εντολή στην Τράπεζα. Η πάγια εντολή δεν 
δίνεται αυτόματα με την υποβολή της αίτησής 
σας.

3. Πού μπορώ να βρω την ΤΡΟ (Ταυτότητα 
Ρυθμισμένης Οφειλής); 

Από το μενού: Ρυθμίσεις -> 2. Προβολή Αίτησης 
επιλέγουμε «Προβολή Αίτησης». Στα «στοιχεία 
ρύθμισης» εμφανίζεται η Τ.Ρ.Ο.

4. Έχω οφειλές σε περισσότερες από μία 
Δ.Ο.Υ. Πώς θα ρυθμίσω τα χρέη μου;

Για κάθε Δ.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί ξεχωρι-
στή αίτηση επιλέγοντας τη Δ.Ο.Υ. από τη λίστα 
«Επιλογή Δ.Ο.Υ. οφειλής». Σε περίπτωση συγ-
χωνευμένων Δ.Ο.Υ., η Δ.Ο.Υ. οφειλής μπορεί να 
διαφέρει από εκείνη στην οποία απευθύνεται 
η Υπεύθυνη Δήλωση. Στη ρύθμιση «Ρ2-24 δό-
σεις» εμφανίζονται μόνο οι Δ.Ο.Υ. που υπάρχουν 
οφειλές που μπορούν να ρυθμιστούν σε 24 δό-
σεις. Στη ρύθμιση «Ρ2-12 δόσεις» ανοίγοντας τη 
λίστα «Επιλογή Δ.Ο.Υ. οφειλής» εμφανίζει όλες 
τις Δ.Ο.Υ. με τις αντίστοιχες οφειλές.

5. Υπέβαλα την αίτηση και δεν πλήρωσα 
εντός 3 εργάσιμων ημερών. Τι να κάνω;

Αν δεν γίνει η πληρωμή εντός 3 εργάσιμων ημε-
ρών τότε υποβάλλετε νέα αίτηση και πληρώνε-
τε με τη νέα Τ.Ρ.Ο. εντός 3 εργάσιμων ημερών 
στην τράπεζα.

6. Ενώ έχω υποβάλλει τις δηλώσεις φορο-
λογίας εισοδήματος (Ε1) των τελευταίων 
5 ετών και τις εκκαθαριστικές δηλώσεις 
Φ.Π.Α. των τελευταίων 5 ετών καθώς και τις 
περιοδικές του τρέχοντος έτους μου εμφα-
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νίζει σχετικό μήνυμα και δεν μπορώ να προ-
χωρήσω στη ρύθμιση. 

Σε αυτήν την περίπτωση εκτυπώστε το μήνυμα 
του TAXISnet και απευθυνθείτε στην αρμόδια 
Δ.Ο.Υ.

7. Τηρώ τη ρύθμιση των άρθρων 1−17 του 
Ν.4321/2015 ή/και τη ρύθμιση του άρθρου 
51 του Ν. 4305/2014 και συγχρόνως έχω νέες 
οφειλές βεβαιωμένες μετά την ημερομηνία 
υπαγωγής στη ρύθμιση και με νόμιμη προ-
θεσμία καταβολής τους μετά τις 15.12.2015. 
Τι πρέπει να κάνω προκειμένου να μην απο-
λεσθεί η ρύθμισή μου; 

α) Μπορείτε να τις εξοφλήσετε εντός της νόμι-
μης προθεσμίας καταβολής τους. β) Μπορείτε 
να υπαγάγετε τις νέες οφειλές εντός της νόμι-
μης προθεσμίας καταβολής τους στην πάγια 
ρύθμιση του Ν.4152/2013-Ρ2 με αίτησή σας στο 
TAXISnet, ενώ ειδικά για τις νέες οφειλές που 
εμπίπτουν στο πεδίο του ΚΦΔ υπάρχει επιπλέ-
ον η δυνατότητα υπαγωγής στη ρύθμιση του 
άρθρου 43 του Ν.4174/2013, σύμφωνα με τα ορι-
ζόμενα σε αυτήν, με αίτησή σας στην αρμόδια 
Δ.Ο.Υ. Δικαστικού, για όσο διάστημα υφίσταται 
τεχνική αδυναμία διαδικτυακής υποστήριξης 
της ρύθμισης.

8. Ποιες οφειλές υπάγονται, ενδεικτικά, στη 
ρύθμιση του άρθρου 43 του Ν.4174/2013; 

Στη ρύθμιση του άρθρου 43 του Ν.4174/2013, 
υπάγονται βεβαιωμένες οφειλές που εμπίπτουν 
στο πεδίο εφαρμογής του Κ.Φ.Δ. (ενδεικτικά: φό-
ρος εισοδήματος Φ.Π. και Ν.Π, Φ.Π.Α., ΕΝ.Φ.Ι.Α. 
κ.λπ.) και δεν έχουν τακτοποιηθεί κατά νόμιμο 
τρόπο (αναστολή πληρωμής ή διευκόλυνση ή 
άλλη νομοθετική ρύθμιση τμηματικής κατα-
βολής ληξιπρόθεσμων οφειλών). Στις οφειλές 
αυτές συγκαταλέγονται και τυχόν συμβεβαιω-
μένες υπέρ τρίτων (Ν.Π.Δ.Δ. κλπ.), εφόσον δεν 
ορίζεται διαφορετικά.

■■ Μείωση προστίμων 
έως και στο 60%, αν 
εξοφληθούν σε 30 
ημέρες

Αναλυτικές οδηγίες για τη μείωση των προστί-
μων και των πρόσθετων φόρων, στο 60% αυτών 
που έχουν καταλογιστεί, εφόσον εξοφληθούν 
εντός 30 ημερών και διευκρινίσεις σχετικά με 
τις υποθέσεις τις οποίες αφορά αυτό το κίνητρο 
προς τους φορολογούμενους, που ψηφίστηκε 
με το πολυνομοσχέδιο «Ρυθμίσεις για την εφαρ-

μογή του Προγράμματος Οικονομικής Προσαρ-
μογής και άλλες διατάξεις», περιλαμβάνει εγκύ-
κλιος της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 
Ειδικότερα, ότι παρέχεται στον φορολογούμενο η 
δυνατότητα να αποδεχθεί, με ανέκκλητη και ανε-
πιφύλακτη δήλωση, η οποία υποβάλλεται στον 
προϊστάμενο της υπηρεσίας που εξέδωσε την 
πράξη προσδιορισμού του φόρου, εντός της προ-
θεσμίας για άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής, 
α) την οριστική πράξη διορθωτικού προσ-
διορισμού που έχει εκδοθεί αλλά δεν 
έχει κοινοποιηθεί μέχρι την 17.1.2018 ή 
β) την οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορι-
σμού που θα εκδοθεί κατόπιν προσωρινού διορ-
θωτικού προσδιορισμού, ο οποίος έχει κοινο-
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ποιηθεί μέχρι την ως άνω ημερομηνία.

Περαιτέρω ως κίνητρο  για την εξόφληση της 
προκύπτουσας οφειλής εντός τριάντα (30) 
ημερών από την κοινοποίηση της πράξης, 
παρέχεται η μείωση στο 60% του επιβληθέ-
ντος με την παραπάνω πράξη προστίμου, με 
βάση τις διατάξεις των άρθρων 58, 58Α παρ.2, 
59 ή 72 παρ. 17 του Κ.Φ.Δ. ή του πρόσθετου φό-
ρου του άρθρου 1 του ν.2523/1997. 

Επίσης, προβλέπεται ότι τα οριζόμενα αναφορι-
κά με τη μείωση του προστίμου ή του πρόσθετου 
φόρου εφαρμόζονται και  επί των εκκρεμών 
στις 17.1.2018 υποθέσεων. Ειδικότερα, στον 
όρο «εκκρεμείς» για την εφαρμογή των εν λόγω 
διατάξεων, περιλαμβάνονται οι υποθέσεις: 

α) που εκκρεμούσαν ενώπιον της Διεύ-
θυνσης Επίλυσης Διαφορών ή των τακτι-
κών διοικητικών δικαστηρίων ή του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας κατόπιν άσκησης 
ενδικοφανούς ή δικαστικής προσφυγής ή τα-
κτικού ενδίκου μέσου ή αίτησης αναίρεσης 
β) για τις οποίες εκκρεμούσε η προθεσμία άσκη-
σης ενδικοφανούς ή δικαστικής προσφυγής ή 
τακτικού ενδίκου μέσου ή αίτησης αναίρεσης 
γ) που είχαν συζητηθεί και δεν είχε εκδοθεί αμε-
τάκλητη δικαστική απόφαση ή είχε εκδοθεί μη 
αμετάκλητη απόφαση αλλά δεν είχε κοινοποιη-
θεί στο φορολογούμενο.

Για την εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων επί 
των εκκρεμών υποθέσεων, απαιτείται η υποβο-
λή αίτησης - ανέκκλητης δήλωσης ανεπιφύλα-
κτης αποδοχής της πράξης προσδιορισμού του 
φόρου ή της απόφασης της Διεύθυνσης Επί-
λυσης Διαφορών ή του δικαστηρίου, υπό την 
προϋπόθεση να μην έχει εκδοθεί αμετάκλητη 
δικαστική απόφαση κατά το χρόνο υποβολής 
της δήλωσης αποδοχής, εφαρμοζομένης ανά-
λογα της διαδικασίας που προβλέπεται στην 
παράγραφο 3 του άρθρου 49 του ν.4509/2017. 
Ευνόητο είναι ότι τα οριζόμενα αναφορικά με τη 
μείωση του προστίμου ή του πρόσθετου φόρου 
για καταλογιστικές πράξεις που εκδόθηκαν προ 
της εφαρμογής του Κ.Φ.Δ. έχουν εφαρμογή επί 
των φύλλων ελέγχου ή των πράξεων προσδιο-

ρισμού του φόρου. Σε περιπτώσεις συνδυαστι-
κής εφαρμογής και των διατάξεων του άρθρου 
49 του ν.4509/2017, δηλαδή για πράξεις που 
εκδόθηκαν έως 31.12.2017, επισημαίνεται ότι 
με την υποβολή της ανέκκλητης δήλωσης ανε-
πιφύλακτης αποδοχής διενεργείται καταρχάς η 
εκκαθάριση που προβλέπεται στο άρθρο 2 της 
Απόφασης Διοικητή ΑΑΔΕ  ΠΟΛ.1214/2017, για 
την εφαρμογή των διατάξεων αvαφορικά με την 
επιεικέστερη κύρωση. Στην ανέκκλητη δήλωση 
ανεπιφύλακτης αποδοχής που υποβάλλεται 
από τον φορολογούμενο γίνεται ρητή αναφορά 
στις πράξεις ή στις αποφάσεις (ΔΕΔ ή δικαστηρί-
ου) τις οποίες αυτός αποδέχεται.

Για την εφαρμογή των ανωτέρω, ο φορολο-
γούμενος, εφόσον το επιλέξει, προσέρχεται 
στον αρμόδιο Προϊστάμενο κατά τα οριζό-
μενα στο άρθρο 1 της Απόφασης Διοικητή 
Α.Α.Δ.Ε.,  ΠΟΛ.1012/2018, και του χορηγείται ΕΙ-
ΔΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ (σύμφωνα με το συνημμένο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ), όπου αναγράφεται η προκύπτου-
σα οφειλή σε εφαρμογή της εν λόγω διαδικασί-
ας, το δε τελικώς οφειλόμενο ποσό προκύπτει, 
αφού υπολογισθούν κατά την καταβολή τόκοι/
προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής, μετά 
την αφαίρεση ποσών που έχουν καταβληθεί, 
εφόσον προβλέπεται η αφαίρεσή τους. Επιση-
μαίνεται ότι για το διάστημα από την ημερο-
μηνία υποβολής της αίτησης ανεπιφύλακτης 
αποδοχής μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης 
του ανωτέρω σημειώματος η προβλεπόμενη 
προθεσμία για την καταβολή αναστέλλεται. Αν 
η εξόφληση δεν διενεργηθεί εντός της προ-
βλεπόμενης προθεσμίας, η ανωτέρω μεί-
ωση δεν ισχύει και παραμένει απαιτητό το 
σύνολο του ποσού.

Οι προθεσμίες που προβλέπονται στην παρά-
γραφο 50 του άρθρου 72 του ν. 4174/2013, όπως 
αυτή προστέθηκε με τις διατάξεις της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 398 του ν.4512/2018  και 
καθορίζονται με την Απόφαση Διοικητή 
ΑΑΔΕ ΠΟΛ.1012/2018, ώστε να έχουν εφαρμογή 
οι διατάξεις για την μείωση του προστίμου ή του 
πρόσθετου φόρου στο 60%, διακρίνονται, με κρι-
τήριο τον χρόνο έκδοσης της πράξης και το χρόνο 
κοινοποίησης της πράξης ή της εκκαθάρισης με 
βάση την ΠΟΛ.1214/2017, στις εξής περιπτώσεις: 
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■■ Αλλαγές στην τήρηση 
επιχειρηματικών 
βιβλίων από το 2019 

Σε ριζικές αλλαγές στο τρόπο που οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες θα τηρούν στο εξής τα βιβλία 
τους αναμένεται να προχωρήσει η κυβέρνη-
σης από την 1η Ιανουάριου του 2019 και μετά. 
Σύμφωνα με σχέδιο της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων, το σχέδιο του επικεφαλής της 
ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή στηρίζεται στα πρότυπα 
της Ιταλίας και προβλέπει την υποχρέωση των 
επιχειρήσεων και των ελευθέρων επαγγελμα-
τιών να εκδίδουν αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
τα τιμολόγια για τις συναλλαγές τους με άλλες 
επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες και 
να διαβιβάζουν αυτόματα τα στοιχεία τους για 
επεξεργασία και διασταύρωση στο Taxis.

Τα στοιχεία των τιμολογίων που θα εκδίδονται 
και θα διακινούνται ηλεκτρονικά μεταξύ επι-
χειρήσεων ή και ελευθέρων επαγγελματιών θα 
διαβιβάζονται ταυτόχρονα και στα πληροφορι-
ακά συστήματα της ΑΑΔΕ για άμεσο έλεγχο και 
διασταύρωση. Με τη διαδικασία αυτή, οι φορο-
λογικές υπηρεσίες θα γνωρίζουν σε πραγματικό 
χρόνο το ύψος των συναλλαγών που πραγματο-
ποιούν οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες. Εφορίες και ελεγκτικά κέντρα θα εί-
ναι, κατά κάποιον τρόπο, on line συνδεδεμένα 
με τα λογιστήρια και τα ταμεία των επιχειρήσε-
ων και ελευθέρων επαγγελματιών και θα μπο-
ρούν να γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή και εξ’ απο-
στάσεως ποιο είναι το ύψος των πωλήσεων που 
έχουν πραγματοποιήσει οι επιχειρήσεις καθώς 
επίσης και το ύψος των συναλλαγών παροχής 
υπηρεσιών μεταξύ επιχειρήσεων-ελευθέρων 
επαγγελματιών.

Ειδικότερα, με την καθιέρωση της υποχρεωτι-
κής ηλεκτρονικής τιμολόγησης θα γίνεται έλεγ-
χος μεταξύ:

•	 Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, με 
την άμεση και ηλεκτρονική παραλαβή των 
στοιχείων των πωλήσεων των επιχειρήσεων 

καθημερινά

•	 Τραπεζών, με τις ηλεκτρονικές πληρωμές 
(μέσω e-banking, POS και άλλων μέσων ηλε-
κτρονικής πληρωμής )

Ταμειακές μηχανές και ΤΑΧΙS

Μετά την εφαρμογή του μέτρου της ηλεκτρονι-
κής τιμολόγησης, θα ακολουθήσει η σταδιακή 
εφαρμογή και του μέτρου της διασύνδεσης των 
ταμειακών μηχανών και των λοιπών ηλεκτρο-
νικών φορολογικών μηχανισμών των επιχειρή-
σεων με τις πληροφοριακές υποδομές του ΤΑ-
ΧΙS που έχουν αναπτυχθεί στις υπηρεσίες της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Με την 
εφαρμογή του μέτρου αυτού σε συνδυασμό με 
την υποχρεωτική χρήση μέσων ηλεκτρονικής 
πληρωμής σε όλες τις επιχειρήσεις θα είναι ευ-
κολότερος ο εντοπισμός των φαινομένων φο-
ροδιαφυγής που εκδηλώνονται μέσω της μη 
έκδοσης αποδείξεων ή της έκδοσης πλαστών 
αποδείξεων από μαϊμού ταμειακές μηχανές.

■■ Ανοίγει η 
πλατφόρμα για 
τη ρύθμιση των 
120 δόσεων - 21 
δικαιολογητικά

Στις αρχές Φεβρουαρίου αναμένεται να ανοίξει 
η ηλεκτρονική πλατφόρμα για τη ρύθμιση οφει-
λών σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία σε έως 
και 120 δόσεις. Τα δικαιολογητικά που πρέπει να 
υποβάλουν οι ενδιαφερόμενοι ανέρχονται σε 
21 και έχουν ως εξής:

1.	 Κατάλογος όλων των περιουσιακών στοιχεί-
ων του οφειλέτη με αναφορά στην εκτιμώ-
μενη εμπορική αξία τους, έτσι ώστε να μπο-
ρεί να προσδιορισθεί η αξία ρευστοποίησης 
της περιουσίας του.

2.	 Πλήρης περιγραφή των βαρών και λοιπών 
εξασφαλίσεων (είδος βάρους ή εξασφάλι-
σης, πιστωτής, ασφαλιζόμενο ποσό, σειρά, 
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δημόσιο βιβλίο) που είναι εγγεγραμμένα επί 
των περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη.

3.	 Πλήρη στοιχεία για κάθε συνοφειλέτη (επω-
νυμία, πλήρη διεύθυνση, Α.Φ.Μ., τηλέφωνο, 
ηλεκτρονική διεύθυνση).

4.	 Δήλωση για κάθε μεταβίβαση ή επιβάρυνση 
περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη που 
έγινε εντός των τελευταίων πέντε (5) ετών 
πριν από την υποβολή της αίτησης και για 
κάθε καταβολή μερίσματος από τον οφειλέ-
τη προς τους μετόχους ή εταίρους ή άλλη 
συναλλαγή, εκτός των τρεχουσών συναλ-
λαγών της επιχείρησης, που έγινε εντός των 
τελευταίων 24 μηνών πριν από την υποβολή 
της αίτησης.

5.	 Στοιχεία κάθε νομικού προσώπου συνδεδε-
μένου με τον οφειλέτη με ημερομηνία σύ-
στασης μεταγενέστερη της 1ης Ιανουαρίου 
2012, καθώς και πλήρη στοιχεία ακινήτων ή 
άλλων περιουσιακών στοιχείων που τυχόν 
μεταβιβάστηκαν από τον οφειλέτη ή τους 
συνοφειλέτες σε πρόσωπα συνδεδεμένα με 
τον οφειλέτη μετά την 1η Ιανουαρίου 2012.

6.	 Κατάλογος των προσώπων που αμείβονται 
από τον οφειλέτη και τα οποία αποτελούν 
συνδεδεμένα πρόσωπα με αυτόν, καθώς και 
ανάλυση των αμοιβών αυτών κατά τους τε-
λευταίους 24 μήνες πριν από την υποβολή 
της αίτησης.

7.	 Δήλωση εισοδήματος φυσικών προσώπων 
(E.1) ή δήλωση φορολογίας εισοδήματος νο-
μικών προσώπων και νομικών οντοτήτων (Ν 
ή Ε.5 ή Φ01.010 ή Φ01.013) των τελευταίων 
πέντε (5) φορολογικών ετών.

8.	 Κατάσταση οικονομικών στοιχείων από επι-
χειρηματική δραστηριότητα (Ε.3) των τελευ-
ταίων πέντε (5) φορολογικών ετών.

9.	 Συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών και 
προμηθευτών των τελευταίων πέντε (5) φο-
ρολογικών ετών.

10.	 Δηλώσεις στοιχείων ακινήτων (Ε.9), εφόσον 
προβλέπεται σχετική υποχρέωση υποβο-
λής.

11.	 Πράξη διοικητικού προσδιορισμού του φό-
ρου εισοδήματος (εκκαθαριστικό) του τελευ-
ταίου φορολογικού έτους.

12.	 Πράξη διοικητικού προσδιορισμού του Ενι-
αίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) 
του τελευταίου φορολογικού έτους.

13.	 Τελευταία περιοδική δήλωση ΦΠΑ (Φ2), εφό-
σον προβλέπεται η υποχρέωση υποβολής 
της.

14.	 Καταστάσεις βεβαιωμένων οφειλών προς τη 
Φορολογική Διοίκηση και προς τους Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης, οι οποίες πρέπει να 
έχουν εκδοθεί εντός των τελευταίων τριών 
(3) μηνών πριν από την ημερομηνία υποβο-
λής της αίτησης.

15.	 Χρηματοοικονομικές καταστάσεις του άρ-
θρου 16 του Ν. 4308/2014 (Α’ 251) των τελευ-
ταίων πέντε (5) περιόδων, οι οποίες πρέπει 
να είναι δημοσιευμένες, εφόσον προβλέπε-
ται αντίστοιχη υποχρέωση.

16.	 Προσωρινό ισοζύγιο τελευταίου μηνός τε-
ταρτοβάθμιων λογαριασμών του αναλυτι-
κού καθολικού της γενικής λογιστικής, εφό-
σον προβλέπεται η κατάρτισή του.

17.	 Αντίγραφο ποινικού μητρώου γενικής χρή-
σης του οφειλέτη ή του πρόεδρου του διοι-
κητικού συμβουλίου και του διευθύνοντος 
συμβούλου για ανώνυμες εταιρείες, του 
διαχειριστή για εταιρείες περιορισμένης ευ-
θύνης και ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρεί-
ες, των ομόρρυθμων εταίρων και των διαχει-
ριστών για προσωπικές εταιρείες.

18.	 Πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης από το 
αρμόδιο Πρωτοδικείο.

19.	 Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης 
πτώχευσης από το αρμόδιο Πρωτοδικείο.

20.	Πιστοποιητικό περί μη λύσης της εταιρείας 
από το Γ.Ε.ΜΗ., εφόσον ο οφειλέτης είναι νο-
μικό πρόσωπο.

21.	 Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
του οφειλέτη ή του πρόεδρου του διοικητι-
κού συμβουλίου και του διευθύνοντος συμ-
βούλου για ανώνυμες εταιρείες, του διαχει-
ριστή για εταιρείες περιορισμένης ευθύνης 
και ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες, των 
ομόρρυθμων εταίρων και των διαχειριστών 
για προσωπικές εταιρείες.

Δυνατότητα υπαγωγής έχουν:
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•	 φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα 
ή νομικά πρόσωπα με οφειλές έως 20.000 
ευρώ ή οι οφειλές τους προς τον ΕΦΚΑ η την 
ΑΑΔΕ υπερβαίνουν το 85% των συνολικών 
οφειλών τους.

•	 φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανό-
τητα, που έχουν κάνει έναρξη εργασιών και 
οφείλουν έως 50.000 ευρώ.

Η αίτηση θα υποβάλλεται ηλεκτρονικά στην 
πλατφόρμα του εξωδικαστικού μηχανισμού 
και θα παραπέμπεται για έλεγχο και έγκριση ή 
απόρριψη στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών (ΚΕΑΟ) όσον αφορά στα ασφαλιστικά 
ταμεία και την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων όσον αφορά στις οφειλές στην εφορία.

Οι αιτήσεις θα μπορούν να υποβάλλονται έως 
την 31η Δεκεμβρίου 2018 ενώ στη ρύθμιση, 
που χορηγείται άπαξ ανά οφειλέτη, μπορούν 
να ενταχθούν φυσικά και νομικά πρόσωπα που 
οφείλουν μέχρι 50.000 ευρώ.

■■ Πρόστιμα έως 
20.000 ευρώ για 
«πειραγμένες» 
ταμειακές μηχανές

Πρόστιμα έως 20.000 ευρώ επιβάλλουν οι ελε-
γκτές της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
σε όσους εντοπίζουν να έχουν παραποιημένες 
ταμειακές μηχανές. Παράλληλα, πρόστιμο ως 
1.000 ευρώ προβλέπεται για γιατρούς, φροντι-
στήρια, ασφαλιστές οι οποίοι δεν κόβουν απο-
δείξεις παρά το γεγονός ότι υπάγονται σε καθε-
στώς ΦΠΑ.

Εγκύκλιο - οδηγό με τα πρόστιμα που επιβάλ-
λουν οι φορολογικές αρχές σε παραβάσεις με 
βάση τις αλλαγές στη φορολογική νομοθεσία 
εξέδωσε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.

Στην εγκύκλιο προβλέπονται, μεταξύ άλλων, τα 
ακόλουθα:

•	 στους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις 
που δεν υπάγονται σε ΦΠΑ (π.χ. γιατροί, 
ασφαλιστές, φροντιστήρια) και δεν εκδίδουν 
φορολογικά στοιχεία ή εκδίδουν ανακριβή 
φορολογικά στοιχεία επιβάλλεται πρόστιμο 
500 ευρώ εφόσον τηρούν απλογραφικά βι-
βλία και 1.000 ευρώ εφόσον τηρούν διπλο-
γραφικά βιβλία. Σε περίπτωση υποτροπής 
τα πρόστιμα πολλαπλασιάζονται,

•	 στους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις 
που εισπράττουν μετρητά για έκδοση φορο-
λογικών στοιχείων αξίας άνω των 500 ευρώ 
προβλέπεται πρόστιμο 100 ευρώ ανά από-
δειξη καθώς είναι υποχρεωτική η εξόφληση 
μέσω τραπεζικού συστήματος,

•	 για οποιαδήποτε μεταβολή στις καταστά-
σεις προμηθευτών πελατών (ΜΥΦ) που 
επέρχεται μετά την εκπνοή της προθεσμίας 
υποβολής τους επιβάλλεται πρόστιμο 100 
ευρώ για κάθε εκπρόθεσμη δήλωση, ανεξάρ-
τητα από το πλήθος των μεταβαλλόμενων 
στοιχείων,

•	 στις περιπτώσεις παραβίασης των φορο-
λογικών μηχανισμών (ταμειακές, ΦΗΜ κλπ) 
επιβάλλονται πρόστιμα:

α) 5.000 ευρώ, όταν υπαίτιος της παράβασης 
είναι ο χρήστης ή ο κάτοχος ΦΗΜ

β) 10.000 ευρώ, όταν υπαίτιος της παράβα-
σης είναι η επιχείρηση μεταπώλησης ή τε-
χνικής υποστήριξης που έχει εξουσιοδοτη-
θεί για την παροχή υπηρεσιών συντήρησης 
και επισκευής ΦΗΜ και

γ) 20.000 ευρώ, όταν υπαίτιος της παράβα-
σης είναι η επιχείρηση που έχει λάβει, από 
την αρμόδια Επιτροπή, έγκριση λογισμικού 
(software) και υλισμικού (hardware).
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■■ Τριετής φορο-
απαλλαγή για 
καινοτόμες 
επιχειρήσεις

Φορο-κίνητρα για την ενίσχυση των καινοτόμων 
επιχειρήσεων δίνονται με διάταξη που περιλαμ-
βάνεται στο πολυνομοσχέδιο που κατατέθηκε 
στη Βουλή. Συγκεκριμένα επιχειρήσεις που πα-
ράγουν προϊόντα ή πωλούν υπηρεσίες με βάσει 
κατοχυρωμένες, διεθνώς, «πατέντες» θα απαλ-
λάσσονται από το φόρο εισοδήματος. 

Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις, τα κέρδη 
μιας επιχείρησης που προέρχονται από την πώ-
ληση προϊόντων, για την  παραγωγή των οποίων 
χρησιμοποιήθηκε ευρεσιτεχνία, διεθνώς ανα-
γνωρισμένη στο όνομα της επιχείρησης, απαλ-
λάσσονται από τον φόρο εισοδήματος για τρεις 
συνεχόμενες χρήσεις.

Ως πρώτη χρήση θεωρείται αυτή, κατά τη διάρ-
κεια της οποίας πραγματοποιήθηκαν για πρώ-
τη φορά έσοδα από την πώληση προϊόντων, 
που αναπτύχθηκαν με χρήση ευρεσιτεχνίας.  Η 
απαλλαγή χορηγείται και όταν τα προϊόντα πα-
ράγονται σε εγκαταστάσεις τρίτων.   Επίσης, η 
απαλλαγή χορηγείται και στα κέρδη, που προ-
έρχονται από παροχή υπηρεσιών, όταν αυτή 
αφορά σε εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας, επίσης 
διεθνώς αναγνωρισμένης.

Τα απαλλασσόμενα κέρδη εμφανίζονται σε ειδι-
κό λογαριασμό αποθεματικού. Προκειμένου για 
ανώνυμη εταιρεία και εταιρεία περιορισμένης 
ευθύνης, το τακτικό αποθεματικό και τα διανε-
μόμενα κέρδη ανάγονται σε μικτό ποσό με την 
προσθήκη του αναλογούντος σε αυτά φόρου. 
Για τις επιχειρήσεις που τηρούν απλογραφικά 
βιβλία, το αποθεματικό σχηματίζεται από τα 
καθαρά κέρδη που δηλώνονται με την αρχική 
δήλωση, αφού αφαιρεθούν οι απολήψεις.

Το ειδικό αποθεματικό που σχηματίζεται σύμ-
φωνα με την προηγούμενη παράγραφο υπόκει-
ται σε φορολογία με τις γενικές διατάξεις του 
Κ.Φ.Ε., κατά το μέρος που διανέμεται, κεφαλαιο-
ποιείται ή αναλαμβάνεται κάθε φορά.

■■ Αδύνατη η 
παρέμβαση στις 
τράπεζες για τις 
προμήθειες

Την αδυναμία παρέμβασης στις προμήθειες των 
τραπεζών για την πληρωμή φόρων στο γκισέ 
(έως και δεκαπλάσια χρέωση) επισήμανε με έγ-
γραφο της η Α.Α.Δ.Ε. που κατέθεσε στη Βουλή 
απαντώντας σε ερωτήματα δυο βουλευτών. 

Συγκεκριμένα, η Α.Α.Δ.Ε. αναφέρει ότι δεν είναι 
δυνατή η παρέμβαση στην ακολουθούμενη τι-
μολογιακή πολιτική των πιστωτικών ιδρυμάτων 
προς τους πελάτες τους, ενώ υπενθυμίζει ταυ-
τόχρονα ότι  αναμένεται στο αμέσως προσεχές 
διάστημα να ενεργοποιηθεί και η σχετική εφαρ-
μογή TAXISNET, παρέχοντας τη δυνατότητα εξό-
φλησης οφειλών με χρήση πιστωτικών, προπλη-
ρωμένων ή/και χρεωστικών καρτών μέσα από 
την ιστοσελίδα της Γ.Γ.Π.Σ.

Σχετικά με την απόφαση  Δ.Π.Δ.Α. Α.Α.Δ.Ε. Γ 
1107473 ΕΞ 2017 του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. με την 
οποία έγινε η επαναδιαπραγμάτευση των όρων 
διμερούς συνεργασίας της με τα Πιστωτικά 
Ιδρύματα, η ΑΑΔΕ επισημαίνει ότι εξαιρούνται 
οι κάτωθι περιπτώσεις συναλλαγών από τις 
εκάστοτε τραπεζικές επιβαρύνσεις:

α) Πληρωμές που διεξάγονται μέσω εναλλακτι-
κών δικτύων (Internet Banking, ATM, APS κλπ). 

β) Πληρωμές ΕΝΦΙΑ και ΦΕΦΠ (Φόρος Εισοδήμα-
τος Φυσικών Προσώπων) μη ρυθμισμένων, μέσω 
καταστήματος με χρέωση τραπεζικού λογαρια-
σμού (και όχι με μετρητά στο γκισέ), των φυσι-
κών προσώπων που τη στιγμή της συναλλαγής 
ανήκουν σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες 
(όπως ενδεικτικά άτομα άνω των 70 ετών ή άτο-
μα με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω).

γ)  Συναλλαγές με χρήση πιστωτικών, προπλη-
ρωμένων ή/και χρεωστικών καρτών μέσω της 
λειτουργίας του δικτύου συσκευών EFT/POS 
στις Δ.Ο.Υ. και τα τελωνεία.

Τονίζει επίσης ότι με την προαναφερθείσα από-
φαση η σχετική δαπάνη μειώνεται περίπου κατά 
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50% και η εξοικονόμηση που επιτυγχάνεται 
στον προϋπολογισμό δαπανών της Α.Α.Δ.Ε. δη-
μιουργεί δημοσιονομικό χώρο για την ενίσχυση 
των πολιτικών καταπολέμησης της φοροδιαφυ-
γής και φοροαποφυγής, αλλά και την εξεύρε-
ση πρόσθετων δημοσιονομικών πόρων για την 
εντατικοποίηση των φορολογικών ελέγχων και 
της τελωνειακής δίωξης σε πανελλήνια κλίμα-
κα, με σημαντικότατα εκτιμώμενα οφέλη για τον 
φορολογούμενο.

Πέραν αυτών,  καταλήγει το έγγραφο της ΑΑΔΕ,  
καθίσταται σαφής η στόχευση για τη στροφή 
των φορολογουμένων προς τη χρήση της ηλε-
κτρονικής Τραπεζικής και του διαδικτύου, ενώ 
ταυτόχρονα και με δεδομένο το γεγονός ότι πλέ-
ον δεν θα καταβάλλεται προμήθεια για πληρω-
μή φόρων με μετρητά στα ταμεία των Τραπεζών, 
η ΑΑΔΕ παρεμβαίνει δραστικά προς τη καταπο-
λέμηση του αδήλωτου χρήματος και προστα-
τεύει κατ’ αυτόν το τρόπο τον φορολογούμενο, 
καθώς το Δημόσιο δεν επιβαρύνεται πλέον με 
προμήθεια για συναλλαγές που αφορούν πλη-
ρωμή φόρων με αδήλωτα κεφάλαια.

■■ Ακτινογραφία 
ληξιπρόθεσμων 
οφειλών προς το 
δημόσιο

Στη παρουσίαση των οφειλών προς το δημό-
σιο προχώρησε ο διοικητής της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής  
σε εκδήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  για 
τους δημοσιογράφους. Η ανάλυση των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών προς την φορολογική διοίκη-
ση έδειξε ότι από τα περίπου 100 δισ. ευρώ την 
1.1.2018, τα 47 δισ. προέρχονται από οφειλές 
που δεν έχουν σχέση με τους φόρους (πρόστι-
μα/προσαυξήσεις καθώς και πρόστιμα Κ.Β.Σ.).  

Από τα 100 δισ. τα 13 θεωρούνται ως ανεπίδεκτα 
είσπραξης.

  

Οφειλόμενα ποσά ανά πλήθος 
φορολογουμένων

Σύμφωνα με την έκθεση του Διοικητή, το 54,1% 
των οφειλετών έχει οφειλές έως 500 ευρώ (περί-
που 2,2 εκατ. φορολογούμενοι). Από τα περίπου 
100 δισ. οφειλών τα 32 δισ. τα οφείλουν μόλις 
73 φορολογούμενοι. Τα 80 από τα 100 δισ., δη-
λαδή το 80% των οφειλών, τα οφείλουν 7.700 
φορολογούμενοι.

 
Πλήθος 

φορολογου-
μένων 

Ληξιπρόθεσμο

Πραγματικό 
ληξιπρόθεσμο 

(μείον ανεπίδε-
κτες είσπραξης 

οφειλές) 
0-10 525.758 914.091 914.091
Οκτ-50 337.729 9.806.344 9.806.292
50-500 1.338.423 298.272.024 298.269.469
500-2000 968.710 938.930.749 938.923.370
2000-3000 193.839 475.603.507 475.567.525
3001 - 5.000 205.516 796.321.049 796.281.434
5.001 - 10.000 209.265 1.466.621.943 1.466.076.463
10.001 - 20.000 128.471 1.795.050.379 1.794.235.860
20.001 - 50.000 88.214 2.719.296.858 2.717.053.444
50.001 - 100.000 32.418 2.253.137.685 2.245.022.323
100.001 - 150.000 11.492 1.395.714.107 1.386.761.251
150.001 - 300.000 11.768 2.460.479.309 2.434.251.533
300.001 - 1.000.000 9.506 5.042.331.347 4.799.413.922
1.000.001 - 1.500.000 1.889 2.300.179.491 2.089.404.502
1.500.001 - 10.000.000 4.665 17.267.342.099 15.428.132.997
10.000.001 - 100.000.000 1.121 28.658.939.523 21.041.215.870
100.000.001 - 73 32.091.083.652 28.558.658.146
TOTAL 4.068.857 99.970.024.156 86.479.988.493
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Από τα 100 δισ. τα 13 θεωρούνται ως ανεπίδεκτα 
είσπραξης.

  

Αναλυτικός πίνακας οφειλών με μεγαλύτερο εύρος κλιμακίων

  
Πλήθος  

φορολογουμένων 
Ληξιπρόθεσμο

Πραγματικό 
ληξιπρόθεσμο 

(μείον ανεπίδεκτες 
είσπραξης οφειλές) 

Ποσοστό

Μέχρι 500 ευρώ 2.201.910 308.992.459 308.989.852 54,1162%
Από 500 - 2.000 ευρώ 968.710 938.930.749 938.923.370 23,8079%
Από 2.000 έως 20.000 737.091 4.533.596.878 4.532.161.282 18,1154%
Από 20.000  έως 100.000 120.632 4.972.434.543 4.962.075.767 2,9648%
από 100.000 έως 1 εκ 32.766 8.898.524.763 8.620.426.706 0,8053%
Από 1 εκ έως 100 εκ 7.675 48.226.461.113 38.558.753.369 0,1886%
Από 100 εκ και πάνω 73 32.091.083.652 28.558.658.146 0,0018%
         
  4.068.857 99.970.024.157 86.479.988.492  

■■ Δάνεια μειωμένου 
επιτοκίου μέσω 
του Ταμείου 
Επιχειρηματικότητας

Τη χορήγηση χαμηλότοκων δανείων για κεφά-
λαιο κίνησης και χρηματοδότηση επενδύσεων 
σε ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις προ-
βλέπει το πρόγραμμα «Επιχειρηματική Επανεκ-
κίνηση».

Το συνολικό ύψος των δανείων αυτών, που θα 
χρηματοδοτηθούν κατά 50% από το ΕΤΕΑΝ (€192 
εκ.) μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας και 
50% από τις συνεργαζόμενες τράπεζες  (€192 εκ.) 
ανέρχεται σε 384 εκατ. ευρώ.

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα μπορούν να 
υποβάλλουν σχετικό αίτημα σε μία εκ των 10 
συνεργαζόμενων Τραπεζών από τις αρχές Φε-
βρουαρίου 2018 και μέχρι τη λήξη του προγράμ-
ματος (Ιούνιος 2018).   

Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι υφι-
στάμενες και υπό ίδρυση πολύ μικρές, μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις, που δραστηριοποι-
ούνται σε όλους τους κλάδους της οικονομίας, 
πλην του πρωτογενούς τομέα. Τα δάνεια που θα 
χορηγηθούν μέσω της συγκεκριμένης δράσης 
θα έχουν ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τις επι-

χειρήσεις, καθώς μόνο το μέρος της Τραπεζικής 
συμμετοχής σε κάθε δάνειο (50%) είναι έντοκο, 
ενώ το 50% των κεφαλαίων που εισφέρεται από 
το Ταμείο Επιχειρηματικότητας μέσω του ΕΤΕ-
ΑΝ, είναι άτοκο. 

Συνεπώς  το τελικό επιτόκιο δανεισμού για κάθε 
δάνειο διαμορφώνεται στο ήμισυ του κατά πε-
ρίπτωση ισχύοντος επιτοκίου τραπεζικού δα-
νεισμού για κάθε επιχείρηση.

Τα επενδυτικά δάνεια θα κυμαίνονται από 
10.000 έως 800.000 ευρώ με διάρκεια 5 έως 12 
έτη και  με δυνατότητα περιόδου χάριτος από 6 
μήνες έως 2 έτη.

Τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης θα κυμαίνονται 
από 10.000 έως 300.000 ευρώ σε συνάρτηση με 
τις λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης και η 
διάρκεια αποπληρωμής τους δεν θα υπερβαίνει 
τους 48 μήνες.  

Κάθε επιχείρηση δύναται να ενταχθεί, υπό προ-
ϋποθέσεις, και στις δύο κατηγορίες δανείων.

Σκοπός δανείου

Α. Χρηματοδότηση επιχειρηματικών επεν-
δυτικών σχεδίων:

•	 Οποιαδήποτε επενδυτικού χαρακτήρα δα-
πάνη που προτίθεται να πραγματοποιήσει η 
επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένων δαπα-
νών που έχουν εγκριθεί από τον Επενδυτικό 
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Νόμο ή άλλο πρόγραμμα κρατικής ενίσχυ-
σης (ΕΣΠΑ κ.α.)

Β. Χρηματοδότηση Κεφαλαίου Κίνησης 

•	 Δαπάνες αναπτυξιακού χαρακτήρα (π.χ. δα-
πάνες ίδρυσης, επέκτασης μίας επιχείρη-
σης) και

•	 Δαπάνες που σχετίζονται με το εμπορικό/
συναλλακτικό κύκλωμα της επιχείρησης 
(αγορά πρώτων και βοηθητικών υλών, αγα-
θών, υπηρεσιών και εμπορευμάτων, γενικά 
έξοδα, εργασιακό κόστος  κ.λπ.)

Σημειώνεται ότι επιλέξιμες θα είναι  όλες οι δα-
πάνες, τα παραστατικά των οποίων έχουν εκδο-
θεί από την  1η Φεβρουαρίου 2017 (λήξη Α’ φά-
σης ΤΕΠΙΧ) και έπειτα και δεν έχουν υλοποιηθεί 
(εξοφληθεί) κατά την ημερομηνία υποβολής του 
αιτήματος δανειοδότησης στην Τράπεζα.

Διευκρινίζεται ότι το σύνολο των κεφαλαίων θα 
πρέπει να έχουν δεσμευθεί μέσω της υπογρα-
φής των δανειακών συμβάσεων μέχρι και την 

30-6-2018, ενώ οι εκταμιεύσεις θα πρέπει να 
έχουν πραγματοποιηθεί έως τις 30-9-2018.

Για την υλοποίηση της Δράσης έχουν ήδη προ-
σχωρήσει σε συνεργασία 10 Τράπεζες, οι οποίες, 
σε συνεργασία με το ΕΤΕΑΝ, έχουν ολοκληρώσει 
τις απαραίτητες διαδικασίες προκειμένου να εί-
ναι άμεσα σε πλήρη ετοιμότητα για την παρα-
λαβή, αξιολόγηση και αποστολή των σχετικών 
αιτήσεων δανείων προς το ΕΤΕΑΝ. 

Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την 
υποβολή αιτήματος οι ενδιαφερόμενες επιχει-
ρήσεις μπορούν να λάβουν από τις συνεργα-
ζόμενες τράπεζες: ALPHA BANK, ATTICA BANK, 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, EFG EUROBANK, ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΗΠΕΙΡΟΥ, 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, ΣΥΝΕΤΑΙ-
ΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ, ΠΑΓΚΡΗΤΙA ΣΥΝΕ-
ΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΧΑΝΙΩΝ

Εναλλακτικά οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
απευθύνονται και στο ΕΤΕΑΝ: 210 7450400, 
www.etean.gr .
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■■ Διπλές εισφορές επί 
13 μήνες για 250.000 
μη μισθωτούς

Το δεύτερο δεκαπενθήμερο Μαρτίου, όταν θα 
αναρτηθούν τα ειδοποιητήρια του Ενιαίου Φο-
ρέα Κοινωνικής Ασφάλισης για κύρια ασφάλιση 
και υγεία (εισφορές Φεβρουαρίου), αναμένεται 
να αποσταλούν και ξεχωριστά ειδοποιητήρια 
από το ΕΤΕΑΕΠ με τις διπλές εισφορές.

Με τις εισφορές Φεβρουαρίου για κύρια σύντα-
ξη, που αναμένεται να αναρτηθούν στα μέσα 
του επόμενου μήνα, ώστε να πληρωθούν έως τα 
τέλη Μαρτίου, θα δημοσιοποιηθούν και τα πρώ-
τα ειδοποιητήρια προς περίπου 250.000 επιστή-
μονες, αυτοαπασχολουμένους και επαγγελματί-
ες που αφορούν διπλές εισφορές για επικουρική 
ασφάλιση και πρόνοια-εφάπαξ. Πρόκειται για 
εισφορές που λόγω αδυναμίας του συστήματος 
δεν έχουν εμφανιστεί στα ειδοποιητήρια που 
εκδίδονται για τους συγκεκριμένους ασφαλι-
σμένους από τις αρχές του 2017 και μετά. Πλέ-
ον, αρχής γενομένης από τον ερχόμενο μήνα, 
θα εμφανιστούν με στόχο να αποπληρωθούν 
σε 13 μηνιαίες δόσεις. Στην πράξη, οι περίπου 
250.000 μη μισθωτοί ασφαλισμένοι του ΕΦΚΑ, 
κυρίως δικηγόροι, γιατροί, μηχανικοί, βενζινο-
πώλες και αρτοποιοί, κατά τους επόμενους 13 
μήνες θα πληρώνουν διπλές εισφορές για επι-
κουρική ασφάλιση και εφάπαξ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στα μέσα Μαρτί-
ου όταν θα αναρτηθούν τα ειδοποιητήρια του 
ΕΦΚΑ για κύρια ασφάλιση και υγεία (εισφορές 
Φεβρουαρίου), θα εμφανιστούν και ξεχωριστά 
ειδοποιητήρια από το ΕΤΕΑΕΠ με τις διπλές 
εισφορές, παρότι ο ΕΦΚΑ είναι αυτός που για 
όλους τους υπόλοιπους μισθωτούς χρεώνει 
ενιαία και συνεισπράττει τις εισφορές για επι-
κούρηση και στη συνέχεια τις αποδίδει στο 
επικουρικό ταμείο. Βάσει του σχεδιασμού, η 
αποπληρωμή των «οφειλομένων» θα γίνει σε 13 
δόσεις, όσοι είναι και οι απλήρωτοι μήνες. Υπεν-
θυμίζεται πως περίπου 200.000 ασφαλισμένοι 

θα κληθούν να πληρώσουν διπλές εισφορές 7% 
μόνο για επικουρική ασφάλιση, ενώ σε 160.000 
εκτιμώνται όσοι θα πληρώσουν (και) εισφορές 
για πρόνοια 4%.

Πρόκειται για:

1.	 Αρτοποιούς του πρ. ΟΑΕΕ – επικούρηση 7%.

2.	 Βενζινοπώλες του πρ. ΟΑΕΕ – επικούρηση 
7%.

3.	 Δικηγόρους, συμβολαιογράφους, δικαστι-
κούς επιμελητές του πρ. ΕΤΑΑ – επικούρηση 
7% + πρόνοια 4% (11%).

4.	 Μηχανικούς του πρ. ΤΣΜΕΔΕ – επικούρηση 
7% + πρόνοια 4% (11%).

5.	 Γιατρούς, φαρμακοποιούς, υγειονομικούς 
του πρ. ΤΣΑΥ – πρόνοια 4%.

■■ Εγκύκλιος για 
τον υπολογισμό 
ασφαλιστικών 
εισφορών ελευθέρων 
επαγγελματιών

Προσδιορίζεται η βάση υπολογισμού ασφαλι-
στικών εισφορών ελευθέρων επαγγελματιών, 
αυτοαπασχολουμένων και αγροτών, από την 
1η Ιανουαρίου 2018 και για κάθε επόμενο έτος, 
σύμφωνα με εγκύκλιο του Ενιαίου Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ).

Συγκεκριμένα, από 01.01.2017, ως βάση υπολογι-
σμού των εισφορών καθορίσθηκε το καθαρό φο-
ρολογητέο αποτέλεσμα (ΚΦΑ) κατά το προηγού-
μενο φορολογικό έτος. Το ΚΦΑ διαμορφώνεται, 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 20 έως 
27 και του άρθρου 36 του ν. 4172/2013 (Κώδικας 
Φορολογίας Εισοδήματος), όπως ισχύει κάθε 
φορά και, για τη δημιουργία του, λαμβάνονται 
υπόψη εισοδήματα από δραστηριότητες ή ιδιό-
τητες που δημιουργούν υποχρέωση ασφάλισης.

Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, από 01.01.2018 
και εφεξής, στη βάση υπολογισμού, όπως αυτή 
διαμορφώνεται κατά τα ανωτέρω, συμπεριλαμ-
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βάνονται και οι καταβλητέες ασφαλιστικές ει-
σφορές. Ειδικότερα, για το 2018, οι ασφαλιστι-
κές εισφορές θα υπολογιστούν επί του ποσού 
που αντιστοιχεί στο 85% της ανωτέρω βάσης 
υπολογισμού των εισφορών, ήτοι επί του 85% 
του αθροίσματος ΚΦΑ και καταβλητέων εισφο-
ρών προηγούμενου έτους.

Από την 1η Ιανουαρίου 2019 και εφεξής, οι ασφα-
λιστικές εισφορές θα υπολογίζονται επί του πο-
σού που αντιστοιχεί στο 100% του αθροίσματος 
ΚΦΑ και καταβλητέων εισφορών προηγούμενου 
έτους. Ως καταβλητέες ασφαλιστικές εισφορές 
θεωρούνται οι οριστικοποιημένες, μετά την 
εκκαθάριση, ασφαλιστικές εισφορές όλων των 
κλάδων, που είχε υποχρέωση να καταβάλει ο 
ασφαλισμένος, ανεξάρτητα αν έχουν καταβλη-
θεί ή οφείλονται.

Επισημαίνεται ότι λαμβάνονται υπόψη ασφα-
λιστικές εισφορές που αφορούν μόνο σε υπο-
χρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση, ενώ δεν 
συνυπολογίζονται ασφαλιστικές εισφορές που 
αφορούν σε προαιρετική συνέχιση της ασφάλι-
σης και σε αναγνωρίσεις χρόνων ασφάλισης.

Σε συνεργασία με την Ηλεκτρονική Διακυβέρνη-
ση Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ) και την Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), έχουν 
γίνει οι απαραίτητες προσαρμογές που υποστη-
ρίζουν τους νέους κανόνες υπολογισμού των ει-
σφορών, για τις οποίες ανακοινώθηκε ότι:

•	 Για τον προσδιορισμό της βάσης υπολογι-
σμού εισφορών από 01/01/2019 και εφεξής, 
θα λαμβάνεται υπόψη το 100% του αθροί-
σματος ΚΦΑ προηγούμενου έτους ή του τε-
λευταίου εκκαθαρισμένου και καταβλητέων 
εισφορών του αντίστοιχου έτους.

•	 Για τον υπολογισμό εισφορών έτους 2018 
και έως την οριστικοποίηση?εκκαθάριση, η 
βάση υπολογισμού πρέπει να προσδιορι-
στεί με το εισόδημα και τις καταβλητέες ει-
σφορές του έτους 2016 ως του πιο πρόσφα-
τα εκκαθαρισμένου έτους. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι οι ασφαλιστικές εισφορές έτους 
2016 έπρεπε να καταβληθούν στους πρώην 
ασφαλιστικούς οργανισμούς που εντάχθη-

καν από 01.01.2017 στον ΕΦΚΑ, ειδικά, για το 
2016, θα ληφθούν υπόψη εκείνες που έχουν 
καταβληθεί (καταβληθείσες). Δεδομένου ότι 
οι ασφαλιστικές εισφορές 2017 έχουν εκδο-
θεί και παρακολουθούνται από τον ΕΦΚΑ, 
κατά την οριστικοποίηση και εκκαθάριση 
ασφαλιστικών εισφορών 2018 θα ληφθούν 
υπόψη οι καταβλητέες εισφορές 2017.

•	 Οι καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές 
έτους 2016 περιλαμβάνονται στο αρχείο 
εισοδημάτων που έχει αποσταλεί από την 
ΑΑΔΕ.

•	 Οι ασφαλιστικές εισφορές αθροίζονται στις 
αντίστοιχες πηγές εισοδήματος (επιχειρη-
ματική ή αγροτική) για τις περαιτέρω διαδι-
κασίες υπολογισμού εισφορών.

•	 Στην εφαρμογή «Έσοδα-Ασφάλιση Μη Μι-
σθωτών» ΕΦΚΑ, έχουν δημιουργηθεί πεδία 
απεικόνισης του ποσού των εισφορών που 
έχουν ληφθεί υπόψη για τον προσδιορισμό 
της βάσης υπολογισμού των εισφορών.

•	 Επιπλέον, έχουν γίνει οι απαραίτητες τρο-
ποποιήσεις στο ειδοποιητήριο πληρωμής 
ασφαλιστικών εισφορών με απεικόνιση 
του ποσού των εισφορών που έχουν ληφθεί 
υπόψη για τον προσδιορισμό της βάσης 
υπολογισμού.

■■ Ρύθμιση οφειλών 
έως 50.000 στα 
ασφαλιστικά ταμεία

Άνοιξε η εφαρμογή για τη ρύθμιση οφειλών έως 
50.000 ευρώ προς τα ασφαλιστικά ταμεία, για 
χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες, γιατρούς, 
δικηγόρους, μηχανικούς κι αρχιτέκτονες, δημο-
σιογράφους, οικονομολόγους και λογιστές, που 
ως φυσικά πρόσωπα (χωρίς πτωχευτική ικανό-
τητα) έχουν εισόδημα από την επιχειρηματική 
τους δραστηριότητα. Η εφαρμογή θα δέχεται 
αιτήσεις και για χρέη, επίσης έως 50.000 ευρώ, 
προς την εφορία.

Μάλιστα, η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδι-
ωτικού Χρέους δημοσιοποίησε έγγραφο με συ-
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χνές ερωτήσεις κι απαντήσεις προκειμένου να 
ενημερωθούν οι ενδιαφερόμενοι και να εντα-
χθούν στη ρύθμιση, που υπό προϋποθέσεις 
προβλέπει διαγραφή έως και 85% των οφειλών 
από προσαυξήσεις και τόκους (95% για πρόστι-
μα που έχουν επιβληθεί από τη φορολογική δι-
οίκηση), ελάχιστη δόση 50 ευρώ το μήνα και έως 
120 δόσεις.

Μεταξύ άλλων, διευκρινίζεται για παράδειγμα 
ότι στη ρύθμιση των οφειλών προς το Δημόσιο 
και τα Ταμεία μπορούν να ενταχθούν τα φυσι-
κά πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα από επι-
χειρηματική δραστηριότητα αλλά δεν έχουν 
την πτωχευτική ικανότητα εφόσον έχουν κάνει 
έναρξη εργασιών, έχουν φορολογική κατοικία 
στην Ελλάδα και σε μία από τις 3 τελευταίες 
χρήσεις πριν από την υποβολή της αίτησης εί-
χαν είτε θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων είτε θετική καθαρή θέση και 
δεν έχουν καταδικαστεί αμετάκλητα για φορο-
λογικές υποθέσεις. Μάλιστα, επισημαίνεται ότι 
οι συνολικές οφειλές προς ρύθμιση υπολογί-
ζονται ανά πιστωτή και συνεπώς μπορούν να 
ενταχθούν όσοι έχουν χρέη έως 50.000 ευρώ 
προς τον ΕΦΚΑ και επιπλέον 50.000 ευρώ προς 
την εφορία. Όπως επισημαίνεται και το ότι θα 
εκδοθούν νέες υπουργικές αποφάσεις για τη 
ρύθμιση οφειλών ύψους άνω των 50.000 ευρώ 
προς το Δημόσιο και τα Ταμεία.

Στη ρύθμιση υπάγονται οφειλές προς το Δημό-
σιο ή και προς τα Ταμεία που είναι ήδη βεβαιω-
μένες κατά την 31η Δεκεμβρίου 2016 σύμφωνα 
με τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσί-
ων Εσόδων. Μάλιστα, η υπαγωγή σε αυτήν συ-
νεπάγεται την αυτοδίκαιη απώλεια τυχόν υφι-
στάμενων ρυθμίσεων για τις ίδιες οφειλές.

Οι αιτήσεις υπαγωγής θα γίνονται, από την ερχό-
μενη Δευτέρα (ή Τετάρτη) και έως τις 31/12/2018, 
ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας της Ειδικής 
Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους www.
keyd.gov.gr και με τη χρήση της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας. Ξεκαθαρίζεται επίσης ότι αν χορη-
γηθεί ρύθμιση οφειλών και ο οφειλέτης εντός 
του 2018 τη χάσει, δεν θα μπορεί να κάνει νέα αί-
τηση, καθώς χορηγείται άπαξ ανά οφειλέτη.

Μετά την κατάθεση των δικαιολογητικών, όπως 
στοιχεία του οφειλέτη ή και τυχόν συνοφειλε-
τών, οικονομικά στοιχεία, κατάλογος όλων των 

πιστωτών του οφειλέτη και των οφειλόμενων 
ποσών ανά πιστωτή, αλλά και πιστοποιητικό 
από το Ειρηνοδικείο Αθηνών που να βεβαιώνει 
ότι δεν έχει εκδοθεί οριστική δικαστική απόφα-
ση ρύθμισης των οφειλών, το Δημόσιο και τα 
Ταμεία αξιολογούν την αίτηση. Μεταξύ άλλων, 
λαμβάνουν υπόψη τους την αξία των περιου-
σιακών στοιχείων, κινητών και ακινήτων, του 
οφειλέτη, καθώς και το διαθέσιμο εισόδημά 
του. Η αξιολόγηση της βιωσιμότητας παράγεται 
με τυποποιημένο τρόπο, όπως ισχύει και στη 
διαδικασία ρύθμισης μέσω του εξωδικαστικού 
μηχανισμού.

Προσοχή: το Δημόσιο ή και τα Ταμεία δεν προ-
τείνουν ρυθμίσεις, σε περίπτωση που διαθέ-
τουν μελέτες βιωσιμότητας βάσει των οποίων 
το χρέος του οφειλέτη χαρακτηρίζεται μη βιώ-
σιμο. Επίσης, δεν ρυθμίζονται χρέη από 20.000 
ευρώ και πάνω, εφόσον ο οφειλέτης διαθέτει 
περιουσιακά στοιχεία των οποίων η συνολική 
αξία υπερβαίνει το 25πλάσιο της οφειλής.

■■ ΕΦΚΑ: Παραδείγματα 
ρύθμισης οφειλών 
έως 50.000 σε έως 120 
δόσεις 

Αναλυτικά παραδείγματα και διευκρινίσεις για 
την ένταξη των ελεύθερων επαγγελματιών, αυ-
τοαπασχολούμενων και αγροτών στη ρύθμι-
ση των οφειλών έως και 120 δόσεις παρέχει σε 
εγκύκλιό του ο ΕΦΚΑ.

Α. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ - ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΗΣ

Οι οφειλέτες με συνολικές προς ρύθμιση οφει-
λές προς όλους τους πιστωτές (φορολογική δι-
οίκηση, Κ.Ε.Α.Ο., πιστωτικά ιδρύματα, κ.λπ) που 
ανέρχονται από 20.000 ευρώ και δεν ξεπερνούν 
το ποσό των 50.000 ευρώ και πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλεξιμότητας των 
άρθρων 2 κ έχουν τη δυνατότητα να υποβάλ-
λουν ηλεκτρονικά αίτηση για την υπαγωγή τους 
στη διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης οφει-
λών μέσω της ιστοσελίδας της Ειδικής Γραμμα-
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 Ασφαλιστικά

τείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (Ε.Γ.Δ.Ι.Χ.) με 
τη χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας. 

Β.ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

Μετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη 
διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών 
έως 31/12/2018 στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
της Ε.Γ.Δ.Ι.Χ. από οφειλέτη και συνοφειλέτες 
και προκειμένου να εξετασθεί η πρόταση του 
οφειλέτη, απαιτείται ο τελευταίος να κριθεί βι-
ώσιμος. Η αξιολόγηση της βιωσιμότητας, στην 
απλοποιημένη διαδικασία ρύθμισης των οφει-
λών που περιγράφει η παρούσα απόφαση, πα-
ράγεται με τυποποιημένο τρόπο. Ειδικότερα, 
ένας οφειλέτης κρίνεται βιώσιμος για την τυ-
ποποιημένη πρόταση ρύθμισης εφόσον πληροί 
σωρευτικά τα κάτωθι κριτήρια:

α) Θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων κατά την τελευταία χρήση 
ή 2 από τις 3 τελευταίες χρήσεις πριν από την 
υποβολή της αίτησης υπαγωγής και

β) Ο λόγος του συνόλου των οφειλών, μετά την 
αφαίρεση ποσοστού ογδόντα πέντε τοις εκατό 
(85%) των απαιτήσεων του Δημοσίου και των 
Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης από προσαυξή-
σεις ή τόκους εκπρόθεσμης καταβολής, προς το 
καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και απο-
σβέσεων (EBITDA Earnings Before Interest, Tax, 
Depreciation and Amortization) να είναι ίσος ή 
μικρότερος από οκτώ (8).

Για την εφαρμογή της παρούσας προϋπόθεσης 
ως EBITDA λαμβάνεται υπόψη το μεγαλύτερο 
ποσό που προκύπτει από τη σύγκριση:

i. του καθαρού αποτελέσματος προ φόρων τό-
κων και αποσβέσεων της τελευταίας χρήσης και

ii. του μέσου όρου των δύο (2) πλέον θετικών 
καθαρών αποτελεσμάτων προ φόρων τόκων και 
αποσβέσεων από τις τρεις (3) τελευταίες χρήσεις.

Παράδειγμα 1:

Οφειλέτης έχει συνολική οφειλή ύψους 32.250€ 
(βασική οφειλή 27.780€ και προσαυξήσεις 
4.470€). Το ογδόντα πέντε τοις εκατό (85%) των 

απαιτήσεων από προσαυξήσεις ή τόκους εκπρό-
θεσμης καταβολής που αφαιρείται ανέρχεται 
στο ποσό των 3.800€.

Από τα οικονομικά του στοιχεία των τριών τε-
λευταίων χρήσεων παρουσιάζει θετικά καθαρά 
αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων. Ειδικότερα, στην τελευταία χρήση του 
έτους 2016 έχει θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ 
φόρων, τόκων και αποσβέσεων ύψους 1.250€, 
στη χρήση έτους 2015 θετικό καθαρό αποτέλε-
σμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ύψους 
10.800€ και στη χρήση 2014 θετικό καθαρό απο-
τέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 
ύψους 8.900€.

Ο μέσος όρος των χρήσεων με τα μεγαλύτερα 
καθαρά αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων δηλαδή των χρήσεων 2015 και 2014 
είναι 9.850€ και αποτελεί το μεγαλύτερο ποσό 
των προαναφερόμενων i) και ii). Επομένως, για 
το λόγο της περίπτωσης (β) που περιγράφεται 
ως άνω προκύπτει ως αποτέλεσμα το ποσό 2,89 
που είναι μικρότερο του οκτώ (8).

Κατόπιν των ανωτέρω, πληρούνται σωρευτικά 
τα κριτήρια α) και β) και συνάγεται ότι ο συγκε-
κριμένος οφειλέτης είναι βιώσιμος.

Παράδειγμα 2:

Οφειλέτης έχει συνολική οφειλή ύψους 25.000€ 
(βασική οφειλή 23.235€ και προσαυξήσεις 
1.765€). Το ογδόντα πέντε τοις εκατό (85%) των 
απαιτήσεων από προσαυξήσεις ή τόκους εκπρό-
θεσμης καταβολής που αφαιρείται ανέρχεται 
στο ποσό των 1.500€.

Από τα οικονομικά του στοιχεία των τριών τελευ-
ταίων χρήσεων, παρουσιάζει θετικά καθαρά απο-
τελέσματα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων 
στις δύο από τις τρεις τελευταίες χρήσεις. Συγκε-
κριμένα, στην τελευταία χρήση του έτους 2016 
έχει αρνητικό καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, 
τόκων και αποσβέσεων ύψους 5.000€, στη χρήση 
έτους 2015 θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων ύψους 500€ και στη 
χρήση 2014 θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων ύψους 1.000€.

Ο μέσος όρος των χρήσεων με τα μεγαλύτερα 
καθαρά αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων δηλαδή των χρήσεων 2015 και 
2014 είναι 750€ και αποτελεί το μεγαλύτερο 
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ποσό των προαναφερόμενων i) και ii). Επομέ-
νως, για το λόγο της περίπτωσης (β) προκύπτει 
ως αποτέλεσμα το ποσό 31,33 που είναι μεγαλύ-
τερο του οκτώ (8).

Συνεπώς, δεν ικανοποιείται το κριτήριο β) και 
συμπεραίνουμε ότι ο συγκεκριμένος οφειλέτης 
δεν είναι βιώσιμος.

Επισημαίνεται ότι στα πλαίσια της απλοποιημέ-
νης διαδικασίας υπαγωγής στις ρυθμίσεις του 
Ν. οι πιστωτές διατηρούν το δικαίωμα να προ-
βούν σε εξατομικευμένη αξιολόγηση βιωσιμό-
τητας, σύμφωνα με τις εσωτερικές διαδικασίες 
οργάνωσης τους, προκειμένου να εκτιμήσουν 
την ικανότητα αποπληρωμής του οφειλέτη. Πι-
στωτής που κατέχει την πλειοψηφία επί του συ-
νόλου των απαιτήσεων δεν προτείνει πρόταση 
ρύθμισης οφειλών στην περίπτωση που εκτιμή-
σει τον οφειλέτη ως μη βιώσιμο.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:

Για τον υπολογισμό του EBITDA λαμβάνονται 
υπόψη τα οικονομικά στοιχεία του οφειλέτη και 
συγκεκριμένα:

•	 Νομικά Πρόσωπα (προέλευση δεδομένων 
από τα φορολογικά έντυπα Ν και Ε3) Διπλο-
γραφικά βιβλία: Διαφορά ποσών Κωδικών 
(116-117) (εντύπου Ν) πλέον αθροίσματος 
ποσών κωδικών (454+452) (εντύπου Ε3)

•	 Απλογραφικά βιβλία: Διαφορά ποσών Κω-
δικών (116-117) (εντύπου Ν) πλέον αθροί-
σματος ποσών κωδικών (541+542+543) 
(Ε3) πλέον αθροίσματος ποσών κωδικών 
(537+538+539) (εντύπου Ε3)

•	 Φυσικά Πρόσωπα (προέλευση δε-
δομένων από το φορολογικό έντυ-
πο Ε3) Διπλογραφικά βιβλία: Άθροι-
σμα ποσών Κωδικών (479+454+452) 
Απλογραφικά βιβλία: Άθροισμα ποσών Κω-
δικών (563+541+542+543+537+538+539)

Γ. ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Με την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στην 
παρούσα απλοποιημένη διαδικασία και μετά 
τη διαπίστωση απαρτίας, τυχόν αντιπροτάσεις 
ρύθμισης οφειλών που υποβάλλονται από τους 
συμμετέχοντες πιστωτές παράγονται με τυπο-
ποιημένο τρόπο.

Όταν η συνολική αξία της περιουσίας του οφει-
λέτη είναι τουλάχιστον είκοσι πέντε (25) φορές 
μεγαλύτερη από τη συνολική οφειλή προς ρύθ-
μιση το Δημόσιο και οι Φορείς Κοινωνικής Ασφά-
λισης δεν επιτρέπεται να υποβάλλουν προτά-
σεις αναδιάρθρωσης οφειλών ή να ψηφίζουν 
υπέρ προτάσεων αναδιάρθρωσης οφειλών.

Τυχόν αντιπροτάσεις ρύθμισης οφειλών υπο-
βάλλονται από τους συμμετέχοντες πιστωτές 
και υποβληθείσες προτάσεις αναδιάρθρωσης 
οφειλών ψηφίζονται θετικά, εφόσον υπόκεινται 
στους ακόλουθους κανόνες:

1. Αφαιρούμενα ποσά ανά πιστωτή

α) το σύνολο των τόκων υπερημερίας των πι-
στωτών του ιδιωτικού τομέα. β) ποσοστό ενενή-
ντα πέντε τοις εκατό (95%) των απαιτήσεων του 
Δημοσίου από πρόστιμα που έχουν επιβληθεί 
από τη φορολογική διοίκηση. γ) ποσοστό ογδό-
ντα πέντε τοις εκατό (85%) των απαιτήσεων του 
Δημοσίου και των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλι-
σης από προσαυξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης 
καταβολής.

Τα ποσά των ως άνω υποπεριπτ. β) και γ) αφαι-
ρούνται, με την επιφύλαξη της παρ. 6 του άρ-
θρου 15 του Ν. .

2. Τρόπος ρύθμισης

Στην περίπτωση που ο οφειλέτης πληροί τα 
προαναφερόμενα κριτήρια δύναται να ρυθμίσει 
την οφειλή του σε ισόποσες μηνιαίες τοκοχρεω-
λυτικές δόσεις ως ακολούθως:

•	 Το ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης που θα 
προτείνεται δε δύναται να είναι μικρότερο 
από το ποσό των πενήντα (50) ευρώ ανά πι-
στωτή.

•	 Ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων στην περί-
πτωση των θεσμικών πιστωτών (χρηματο-
δοτικοί φορείς, Δημόσιο, Φ.Κ.Α.) δεν επιτρέ-
πεται να ξεπερνά τις εκατόν είκοσι (120).

Εξαιρέσεις:

α) Για τους ιδιώτες πιστωτές ο αριθμός των δό-
σεων δεν επιτρέπεται να ξεπερνά τις είκοσι τέσ-
σερις (24).

β) Οφειλές που προέρχονται από συμβάσεις πα-
ροχής εργασίας οποιουδήποτε τύπου, των οποί-
ων ο αριθμός των δόσεων δεν επιτρέπεται να 
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ξεπερνούν τις έξι (6).

•	 Για τον υπολογισμό των τοκοχρεωλυτικών 
δόσεων λαμβάνεται υπόψη επιτόκιο ίσο με 
το επιτόκιο euribor τριμήνου, προσαυξημέ-
νο κατά πέντε ποσοστιαίες μονάδες. Το επι-
τόκιο είναι σταθερό, με κρίσιμο χρόνο την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης ρύθμι-
σης.

•	 Ο αριθμός των δόσεων είναι κοινός για κάθε 
μία κατηγορία πιστωτών εφόσον:

α) η μηνιαία δόση δεν είναι κατώτερη των πενή-
ντα (50) ευρώ ανά πιστωτή και

β) ο αριθμός των δόσεων δεν υπερβαίνει τις τρι-
άντα έξι (36) σε βασική οφειλή προς το Δημόσιο 
ή /και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης που 
δεν ξεπερνά το ποσό των τριών χιλιάδων ευρώ 
(3.000€) ανά πιστωτή (δεν προσμετρώνται τυ-
χόν υφιστάμενες ρυθμίσεις οφειλών). Σε αυτή 
την περίπτωση δεν υφίσταται η υποχρέωση 
προσφοράς κοινού αριθμού δόσεων για όλους 
τους θεσμικούς πιστωτές.

•	 Ο οφειλέτης μπορεί να προτείνει τη ρύθμι-
ση της οφειλής του σε δώδεκα (12) ή λιγότε-
ρες άτοκες δόσεις.

Παρατηρήσεις:

Για τους χρηματοδοτικούς φορείς το επιτόκιο 
είναι κυμαινόμενο και αναπροσαρμόζεται ανά 
τρίμηνο, με έναρξη την ημερομηνία κατάρτισης 
της σύμβασης αναδιάρθρωσης οφειλών.

Για τον υπολογισμό των τοκοχρεωλυτικών δόσε-
ων εκτός από το επιτόκιο που είναι ίσο με το επι-
τόκιο euribor τριμήνου, προσαυξημένου κατά 
πέντε ποσοστιαίες μονάδες λαμβάνεται υπόψη 
και η εισφορά του ν. 128/1975 κατά περίπτωση, 
αν είχε προγενέστερα συμφωνηθεί ότι η εισφο-
ρά αυτή βαρύνει τον οφειλέτη.

Σε περίπτωση υπερημερίας του οφειλέτη, οι 
οφειλόμενες δόσεις προς τους χρηματοδοτι-
κούς φορείς, βαρύνονται με το προαναφερθέν 
επιτόκιο.

3. Αριθμός δόσεων ρύθμισης

Για τον υπολογισμό του τελικού αριθμού δόσε-

ων σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η ικανότητα 
αποπληρωμής του οφειλέτη. Προκειμένου να 
προσδιοριστεί η τελευταία λαμβάνεται υπόψη 
το 2,75% του ποσού που χρησιμοποιήθηκε για 
την αξιολόγηση της βιωσιμότητας του οφειλέ-
τη, δηλαδή το μεγαλύτερο ποσό από τη σύγκρι-
ση του EBITDA της τελευταίας χρήσης και του 
μέσου όρου των δύο από τις τρεις τελευταίες 
χρήσεις με το μεγαλύτερο EBITDA. Το 2,75% του 
ποσού αυτού συγκρίνεται με τη συνολική αρχι-
κή μηνιαία δόση.

Στην περίπτωση που το ανωτέρω ποσό είναι με-
γαλύτερο από τη συνολική αρχική μηνιαία δόση 
τότε η τελευταία αναπροσαρμόζεται ώστε να 
ισούται με το ποσό αυτό.

Ως αποτέλεσμα ο αριθμός των δόσεων μειώνε-
ται και το επιπλέον ποσό κατανέμεται συμμέ-
τρως στους θεσμικούς πιστωτές αναλόγως των 
απαιτήσεων τους.

Το σύνολο της καθαρής παρούσας αξίας των δό-
σεων πρέπει να ισούται με το σύνολο της οφει-
λής αφαιρουμένων του ποσοστό ογδόντα πέντε 
τοις εκατό (85%) των απαιτήσεων από προσαυ-
ξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης καταβολής.

Στα πλαίσια της τακτικής διαδικασίας, ο οφει-
λέτης έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει μία δι-
αφορετική πρόταση αναδιάρθρωσης οφειλών 
και να προσκομίσει μελέτη προς απόδειξη της 
βιωσιμότητας της επιχείρησης.

Ε. ΑΡΜΟΔΙΑ ΟΡΓΑΝΑ

Στο πρώτο στάδιο εφαρμογής, με την υπογρα-
φή της σύμβασης αναδιάρθρωσης από τα συμ-
βαλλόμενα μέρη, οι Περιφερειακές Υπηρεσίες 
Κ.Ε.Α.Ο. είναι υπεύθυνες να μεριμνούν για την 
τήρηση αντιγράφου της σύμβασης αναδιάρ-
θρωσης, την υπαγωγή σε ρύθμιση βάσει της τε-
λευταίας και την παρακολούθηση της τήρησης 
των όρων καθώς και της ανατροπής αυτής.
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■■ Δυνατότητα 
μειωμένης εισφοράς 
για όσους έχουν 40 
έτη ασφάλισης

Δημοσιεύθηκε η απόφαση Φ10042/οικ. 
5472/128/2018 με την οποία δίνονται οδηγίες 
για την εφαρμογή της διάταξης της παραγρά-
φου 13 του άρθρου 39 του ν. ασφαλιστικού νό-
μου 4387/2016.

Με την διάταξη της παραγράφου 13 του άρθρου 
39 του εν λόγω νόμου, παρέχεται η δυνατότη-
τα σε ασφαλισμένους που έχουν συμπληρώσει 
40 έτη ασφάλισης, να καταβάλουν μειωμένη ει-
σφορά κλάδου σύνταξης κατά 50%. 

Ειδικότερα:

1. Έκταση - πεδίο εφαρμογής:

Στο πεδίο εφαρμογής της κοινοποιούμενης 
διάταξης υπάγονται, τα πρόσωπα του αρ. 
39 του ν. 4387/2016, καθώς και εκείνα της ΥΑ 
Φ11321/59554/2170/2016.

2. Απαιτούμενος χρόνος ασφάλισης

Μοναδική προϋπόθεση για την υπαγωγή των 
ανωτέρω ασφαλισμένων στις διατάξεις του κοι-
νοποιούμενου άρθρου, είναι η συμπλήρωση συ-
νολικά 40 ετών ασφάλισης, η συμπλήρωση των 
οποίων κρίνεται αυτοτελώς ανά κλάδο ασφάλι-
σης.

Χρόνος ασφάλισης για την συμπλήρωση των 40 
ετών, επομένως, νοείται κατά κλάδο:

α. Κλάδος κύριας ασφάλισης Ε.Φ.Κ.Α.

•	 Ο χρόνος πραγματικής ασφάλισης, ήτοι ο 
χρόνος ασφαλιστέας απασχόλησης ή ιδιό-
τητας στον Ε.Φ.Κ.Α. ή στους εντασσόμενους 
στον Ε.Φ.Κ.Α. φορείς, τομείς, κλάδους και λο-
γαριασμούς για τον οποίο έχουν καταβληθεί 
εισφορές.

Συνεπώς, δεν μπορεί να λογιστεί ως χρόνος 
ασφάλισης με την ανωτέρω έννοια, ο χρόνος 
για τον οποίο οφείλονται εισφορές ή ο χρόνος 

για τον οποίο ο ασφαλισμένος έχει υπαχθεί σε 
ρύθμιση οφειλών, δεν έχει όμως ολοκληρώσει 
τη ρύθμιση. Σημειώνουμε δε, ότι η τυχόν ρύθ-
μιση οφειλών - σε περίπτωση που υπάρχει δι-
αδοχική ή παράλληλη ασφάλιση - θα πρέπει να 
εξετάζεται αυτοτελώς ανά πρώην φορέα ασφά-
λισης, στον οποίο εφαρμόζεται η κοινοποιού-
μενη διάταξη. Παράδειγμα: ασφαλισμένος του 
πρώην ΕΤΑΑ χωρίς οφειλές, υπαγόμενος, ωστό-
σο, σε ρύθμιση οφειλών για χρόνο ασφάλισης 
στον πρώην ΟΑΕΕ. Στην περίπτωση αυτή, εφαρ-
μόζεται η ρύθμιση της κοινοποιούμενης διά-
ταξης, χωρίς να εξετάζεται η τήρηση ή όχι των 
όρων της ρύθμισης από τον πρώην ΟΑΕΕ.

Στην περίπτωση του πρώην ΕΤΑΑ λαμβάνεται 
υπόψη το σύνολο του χρόνου ασφάλισης σε 
αυτό, ανεξάρτητα εάν αφορά σε χρόνο ασφά-
λισης μισθωτού ή ελεύθερου επαγγελματία. 
Σημειώνουμε, ότι ο χρόνος πραγματικής ασφά-
λισης, που δεν λογίζεται ως συντάξιμος (για 
παράδειγμα λόγω υπαγωγής στις ρυθμίσεις του 
αρ. 8 παρ. 14 του ν. 2592/1998, ως ισχύει), δεν 
συνυπολογίζεται στο λοιπό χρόνο για τη συ-
μπλήρωση των 40 ετών.

•	 Ο χρόνος υπαγωγής στην προαιρετική 
ασφάλιση, ο οποίος έχει χρησιμοποιηθεί 
για τη συμπλήρωση των 40 ετών και ως εκ 
τούτου κατά την υπαγωγή του ασφαλισμέ-
νου στη ρύθμιση, θα πρέπει να έχει ήδη 
ολοκληρωθεί η διαδικασία της προαιρετι-
κής ασφάλισης, με την καταβολή των ανα-
λογουσών εισφορών.

•	 Οι πλασματικοί χρόνοι, οι οποίοι έχουν 
αναγνωρισθεί κατόπιν εξαγοράς και συ-
γκεκριμένα ο πλασματικός χρόνος που έχει 
εξαγοραστεί κατά την υπαγωγή στη ρύθμι-
ση της κοινοποιούμενης διάταξης. Για πα-
ράδειγμα εάν ο ασφαλισμένος έχει αιτηθεί 
την εξαγορά 4 ετών ασφάλισης, και μέχρι 
την ημερομηνία που υποβάλλεται αίτηση 
υπαγωγής στην κοινοποιούμενη ρύθμιση 
έχουν εξαγοραστεί 18 μήνες ασφάλισης, για 
τη συμπλήρωση των 40 ετών λαμβάνονται 
υπόψη οι 18 μήνες ασφάλισης των οποίων 
η εξαγορά έχει ολοκληρωθεί. Εξυπακούεται 
ότι ο ασφαλισμένος υποχρεούται να συνε-
χίσει την εξαγορά και του λοιπού χρόνου 
ασφάλισης, τον οποίο εξαρχής είχε αιτηθεί.
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Ως εκ τούτου, χρόνοι πλασματικοί που αναγνω-
ρίζονται χωρίς εξαγορά (χρόνος επιδότησης 
λόγω ασθένειας, χρόνος επιδότησης λόγω τα-
κτικής ανεργίας κ.α.), δεν λαμβάνονται υπόψη 
για τη συμπλήρωση των 40 ετών ασφάλισης.

•	 Ο διαδοχικός χρόνος ασφάλισης που έχει 
πραγματοποιηθεί στην ασφάλιση οποιου-
δήποτε εντασσόμενου στον ΕΦΚΑ, φορέα, 
τομέα, κλάδου και λογαριασμού, για τον 
οποίο έχουν καταβληθεί εισφορές.

β. Κλάδος επικουρικής ασφάλισης Ε.Τ.Ε.Α.Ε.Π.

•	 Ο χρόνος πραγματικής ασφάλισης, δηλ. ο 
χρόνος ασφαλιστέας απασχόλησης ή ιδιό-
τητας στο Ε.Τ.Ε.Α. (νυν Ε.Τ.Ε.Α.Ε.Π.) από την 
έναρξη λειτουργίας του και εφεξής, ο χρό-
νος ασφάλισης που πραγματοποιήθηκε στα 
εντασσόμενα ταμεία, τομείς, κλάδους και 
λογαριασμούς αυτοτελώς απασχολούμενων 
καθώς και ο χρόνος που αναγνωρίστηκε και 
εξαγοράστηκε σ’ αυτούς για τον οποίο έχουν 
καταβληθεί εισφορές.

•	 Ο χρόνος υπαγωγής στην προαιρετική 
ασφάλιση.

•	 Οι πλασματικοί χρόνοι με εξαγορά.

•	 Ο διαδοχικός χρόνος ασφάλισης που έχει 
πραγματοποιηθεί στην ασφάλιση οποιου-
δήποτε εντασσόμενου στον κλάδο επικουρι-
κής ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ, ταμείου, τομέα 
και κλάδου, για τον οποίο έχουν καταβληθεί 
εισφορές.

Οι ανωτέρω χρόνοι ασφάλισης υπολογίζονται 
για τη συμπλήρωση συνολικά των σαράντα (40) 
ετών ασφάλισης, με τους όρους και προϋποθέ-
σεις που ορίζονται στην περίπτωση α. της πα-
ραγράφου αυτής για τον κλάδο κύριας ασφάλι-
σης του Ε.Φ.Κ.Α..

γ. Κλάδος εφάπαξ παροχών Ε.Τ.Ε.Α.Ε.Π.

•	 Ο χρόνος πραγματικής ασφάλισης, δηλαδή 
ο χρόνος ασφαλιστέας απασχόλησης ή ιδιό-
τητας στον κλάδο εφάπαξ παροχών του ΕΤΕ-
ΑΕΠ από την ένταξη και εφεξής, των φορέ-
ων, τομέων και κλάδων πρόνοιας αυτοτελώς 
απασχολούμενων, και ο χρόνος ασφάλισης 

που πραγματοποιήθηκε στους εντασσόμε-
νους σε αυτόν φορείς, τομείς και κλάδους 
πρόνοιας αυτοτελώς απασχολούμενων 
(πρώην κλάδοι πρόνοιας του ΕΤΑΑ και του 
ΕΤΑΠ-ΜΜΕ), καθώς και ο χρόνος που ανα-
γνωρίστηκε και εξαγοράστηκε σ’ αυτούς για 
τον οποίο έχουν καταβληθεί εισφορές.

•	 Ο διαδοχικός χρόνος ασφάλισης που έχει 
πραγματοποιηθεί στην ασφάλιση οποιου-
δήποτε εντασσόμενου στον κλάδο επικου-
ρικής ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ, ταμείου, το-
μέα, κλάδου και λογαριασμού, για τον οποίο 
έχουν καταβληθεί εισφορές.

Οι ανωτέρω χρόνοι ασφάλισης υπολογίζονται 
για τη συμπλήρωση συνολικά των σαράντα (40) 
ετών ασφάλισης με τους όρους και προϋποθέ-
σεις που ορίζονται στην περίπτωση α. της πα-
ραγράφου αυτής για τον κλάδο κύριας ασφάλι-
σης του Ε.Φ.Κ.Α..

3. Διαδικασία υπαγωγής στις διατάξεις του 
αρ. 39 παρ. 13 του ν. 4387/2016.

Εφόσον πληρούται η ανωτέρω προϋπόθεση της 
συμπλήρωσης των 40 ετών ασφάλισης, ο ασφα-
λισμένος δύναται κατόπιν υποβολής σχετικής 
αίτησης στον ΕΦΚΑ ή/και στο ΕΤΕΑΕΠ αντίστοι-
χα, να υπαχθεί στη ρύθμιση της κοινοποιούμε-
νης διάταξης και να συνεχίσει την ασφάλισή 
του καταβάλλοντας μειωμένη ασφαλιστική ει-
σφορά κατά ποσοστό 50% για τα επόμενα έτη 
ασφάλισης.

Η εν λόγω μείωση αφορά τους κλάδους ασφάλι-
σης, ήτοι κύρια, επικουρική και εφάπαξ παροχή, 
εφόσον πληρούνται για κάθε κλάδο αυτοτελώς 
οι οριζόμενες προϋποθέσεις. Αντιθέτως, δεν 
αφορά στην εισφορά υπέρ υγειονομικής περί-
θαλψης, η οποία συνεχίζει να καταβάλλεται κα-
νονικά, χωρίς μείωση.

Η υπαγωγή στη ρύθμιση της εν λόγω διάταξης, 
άρχεται για τον ασφαλισμένο από την πρώτη 
του επόμενου μήνα υποβολής της σχετικής αί-
τησης. Εξυπακούεται ότι, υφίσταται δυνατότη-
τα ανάκλησης της υπαγωγής στη ρύθμιση, με 
την υποβολή από τον ασφαλισμένο επίσης σχε-
τικής αίτησης. Η υπαγωγή στη ρύθμιση παύει να 
υφίσταται στο τέλος του μήνα, κατά τον οποίο 
υπεβλήθη η ως άνω αίτηση.
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Για αιτήσεις υπαγωγής στην κοινοποιούμενη 
ρύθμιση που έχουν υποβληθεί από 1.01.2017 και 
δεν έχουν ακόμη ενεργοποιηθεί, με αποτέλεσμα 
οι ασφαλισμένοι να καταβάλουν τις προβλε-
πόμενες βάσει του άρθρου 39 του ν. 4387/2016 
ασφαλιστικές εισφορές χωρίς μείωση, τα επι-
πλέον ποσά που έχουν καταβληθεί από τους 
ασφαλισμένους θα συμψηφιστούν με τις ασφα-
λιστικές εισφορές επόμενων μηνών.

4. Υπολογισμός εισφορών

Οι ασφαλιστικές εισφορές που προκύπτουν 
κατ’ εφαρμογή των αρ. 35, 39, 97 και 98 του ν. 
4387/2016 όπως ισχύουν, μειώνονται κατά 50%. 
Στις περιπτώσεις, κατά τις οποίες η εισφορά 
υπολογίζεται επί της ελάχιστης μηνιαίας βάσης 
(κατώτατος βασικός μισθός άγαμου μισθωτού 
άνω των 25 ετών, ήτοι 586,08 ευρώ), το ποσό της 
μειώνεται κατά 50%. (π.χ. για τον κλάδο κύριας 
σύνταξης 586,08Χ20%=117,2Χ50%=58,6 ευρώ) 

Αντίστοιχα, στις περιπτώσεις, κατά τις οποίες η 
εισφορά υπολογίζεται στο ανώτατο όριο ασφα-
λιστέου μηνιαίου εισοδήματος, που αντιστοιχεί 
στο δεκαπλάσιο του κατώτατου βασικού μισθού 
άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών, σύμφωνα 
με τις διατάξεις της παρ. 2α του αρ. 38 του ν. 
4387/2016, ήτοι 5860,8 ευρώ, το ποσό της μειώ-
νεται επίσης κατά 50%.

5. Τα πρόσωπα που θα υπαχθούν, 
κατόπιν αίτησή τους, στη ρύθμιση της 
κοινοποιούμενης διάταξης, λαμβάνουν 
ανταποδοτική σύνταξη, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο αρ. 28 του ν. 4387/2016, 
υπολογιζόμενη, για το χρόνο ασφάλισης 
κατά τον οποίο έχουν καταβληθεί 
μειωμένες ασφαλιστικές εισφορές, επί του 
μειωμένου εισοδήματος, παραιτούμενοι 
της ανταποδοτικής σύνταξης για το ποσό 
του εισοδήματος, για το οποίο δεν έχει 
πραγματικά καταβληθεί ασφαλιστική 
εισφορά.

Η επικουρική σύνταξη και η εφάπαξ παροχή, 
υπολογίζεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομο-
θεσία.

Παράδειγμα: Ασφαλισμένος με μηνιαίο εισό-
δημα €2000,00 το έτος 2017, επιλέγει να υπα-

χθεί στην κοινοποιούμενη ρύθμιση. Ο εν λόγω 
ασφαλισμένος καταβάλει για κύρια σύνταξη 
εισφορές ύψους €200,00 (€2000,00Χ20%/2), 
δηλαδή καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές επί 
εισοδήματος ύψους €1000,00. Για τον υπολο-
γισμό των συντάξιμων αποδοχών, ως μηνιαίες 
αποδοχές για το έτος 2017 λαμβάνεται το ποσό 
του μειωμένου εισοδήματος, δηλαδή το ποσό 
των €1000,00, ενώ ο ασφαλισμένος λαμβάνει 
την προβλεπόμενη από το αρ. 8 του ν. 4387/2016 
προσαύξηση κατά 2% του ποσοστού αναπλήρω-
σης μετά τα 40 έτη ασφάλισης.

Συνεπώς, εάν μέχρι 31.12.2016 το άθροισμα των 
συντάξιμων αποδοχών ανέρχεται σε 100.000,00 
€ και για το έτος 2017 έχουν καταβληθεί εισφο-

ρές υπολογιζόμενες επί εισοδήματος ύψους 
12.000,00 € (1000Χ12), τότε οι συντάξιμες απο-
δοχές για τον υπολογισμό της ανταποδοτι-
κής σύνταξης, διαμορφώνονται σε €583,33 
(€100.000,00+€12.000)/192 μήνες (μήνες ασφά-
λισης από 2002 έως και 2017).

Άρα το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρ-
χεται σε €261,33 (44,80%Χ583,33).

6. Ειδικότερες προβλέψεις

α. Η ρύθμιση της κοινοποιούμενης διάταξης, 
εφαρμόζεται και στην περίπτωση παράλληλης 
επαγγελματικής δραστηριότητας με υποχρέω-
ση καταβολής πολλαπλών ασφαλιστικών εισφο-
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ρών (αρ. 36 του ν. 4387/2016), με την προϋπόθεση 
ότι οι πρώην φορείς στους οποίους καταβάλλο-
νται οι ασφαλιστικές εισφορές, ανήκουν στο 
πεδίο εφαρμογής του αρ. 39 του εν λόγω νόμου 
(πρώην ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΠ - ΜΜΕ ή ΙΚΑ - ΕΤΑΜ για 
τα πρόσωπα της ΥΑ Φ11321/59554/2170/2016. 
Ως εκ τούτου, ο ασφαλισμένος με πολλαπλή 
επαγγελματική δραστηριότητα που καταβάλλει 
ασφαλιστική εισφορά στον πρώην ΟΑΕΕ και στο 
πρώην ΕΤΑΑ, εφόσον πληροί την προϋπόθεση 
της συμπλήρωσης των 40 ετών ασφάλισης και 
στους δύο πρώην φορείς, δύναται να υπαχθεί 
στη ρύθμιση της διάταξης του αρ. 39 παρ. 13 
του ν. 4387/2016 και για τις δύο επαγγελματικές 
δραστηριότητες.

Εάν αντιθέτως, είναι υπόχρεος για την κατα-
βολή πολλαπλών ασφαλιστικών εισφορών ως 
μισθωτός (πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ) και ως ελεύθερος 
επαγγελματίας (λ.χ. πρώην ΟΑΕΕ), η υπαγωγή 
του στην εν λόγω ρύθμιση, είναι δυνατή μόνο 
για το ελεύθερο επάγγελμα.

β. Επιπλέον, η ρύθμιση της κοινοποιούμενης δι-
άταξης, εφαρμόζεται και στους ασφαλισμένους 
του πρώην ΕΤΑΑ, οι οποίοι υπάγονται στις μετα-
βατικές ρυθμίσεις του αρ. 98 του ν. 4387/2016, 
ως προς τα ποσά των μηνιαίων ασφαλιστικών 
εισφορών τους.

Επομένως, η προβλεπόμενη από τη διάταξη του 
αρ. 39 παρ. 13 του εν λόγω νόμου, μείωση του 
50%, επέρχεται στην ως άνω κατηγορία ασφα-
λισμένων, αφού πρώτα προκύψει η μείωση του 
ποσού της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς, 
από την εφαρμογή του ως άνω αρ. 98.

Παράδειγμα: Ασφαλισμένος του ΕΦΚΑ, προερ-
χόμενος από το ΕΤΑΑ, άνω 5ετίας, που απασχο-
λείται ως ελεύθερος επαγγελματίας, με ετήσιο 
εισόδημα με βάση το προηγούμενο φορολογικό 
έτος ύψους €18.000,00 καταβάλλει μηνιαία ει-
σφορά, μετά την εφαρμογή του άρθρου 98 του 
ν. 4387/2016, ύψους €211,12 μηνιαίως για την 
κύρια ασφάλιση.

Η μηνιαία εισφορά ύψους €211,12 μειώνεται πε-
ραιτέρω κατά 50%, συνεπώς ο ασφαλισμένος θα 
καταβάλει ασφαλιστική εισφορά ύψους €105,56 

μηνιαίως.

γ. Η ρύθμιση της κοινοποιούμενης διάταξης 
περί καταβολής μειωμένων ασφαλιστικών ει-
σφορών, δεν εφαρμόζεται στις περιπτώσεις 
απασχολούμενων συνταξιούχων (ανεξαρτήτως 
του χρόνου συνταξιοδότησης και ανάληψης της 
νέας εργασίας ή δραστηριότητας), οι οποίοι συ-
μπληρώνουν τα απαιτούμενα 40 έτη ασφάλισης 
με χρόνο που διανύθηκε μετά τη συνταξιοδότη-
ση.

■■ Αναρτήθηκαν τα 
ειδοποιητήρια 
πληρωμής εισφορών 
Δεκεμβρίου

Έως τις 31 Ιανουαρίου θα πρέπει να καταβλη-
θούν οι εισφορές για το μήνα Δεκέμβριο του 
2017 για ασφαλισμένους αγρότες, αυτοαπασχο-
λούμενους και Ελεύθερους Επαγγελματίες. Τα 
απαιτούμενα ειδοποιητήρια αναρτήθηκαν στις 
Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του ΕΦΚΑ. 

Οι ασφαλισμένοι μπορούν να επισκεφτούν τον 
ιστότοπο ΕΦΚΑ, www.efka.gov.gr, προκειμένου 
να πληροφορηθούν αναλυτικά την εισφορά 
τους, να αντλήσουν την ταυτότητα πληρωμής ή 
να εκτυπώσουν το ειδοποιητήριο πληρωμής δε-
δομένου ότι δε θα πραγματοποιηθεί ταχυδρο-
μική αποστολή. Την ίδια ημερομηνία, 31 Ιανου-
αρίου, μπορεί να πραγματοποιηθεί η καταβολή 
της εισφοράς μέσω άμεσης χρέωσης τραπεζικού 
λογαριασμού (πάγια εντολή).

■■ Εκκαθάριση 
εισφορών στον ΕΦΚΑ 
για το 2017

Σε 5 δόσεις, αρχής γενομένης από τον Μάιο 
(όπου πληρώνονται οι εισφορές Απριλίου), θα 
κληθούν να καταβάλλουν τις επιπλέον ασφα-
λιστικές εισφορές που θα προκύψουν από την 
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εκκαθάριση του 2017, όσοι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, αυτοαπασχολούμενοι ή και αγρότες κα-
τέβαλαν τον προηγούμενο χρόνο χαμηλότερα 
ποσά από αυτά που αναλογούσαν στο εισόδημα 
του 2016. 

Εγκύκλιος που εκδόθηκε και υπογράφει ο υφυ-
πουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρό-
πουλος προβλέπει τη δυνατότητα καταβολής 
μικρότερων ποσών από αυτά που αναλογούν 
στις πραγματικές εισφορές, κατά το πρώτο εξά-
μηνο κάθε έτους. Και αυτό, γιατί όπως διευκρινί-
ζεται, το ποσό δεν θα θεωρείται ληξιπρόθεσμο 
και συνεπώς δεν θα επιβαρύνεται με τόκους και 
προσαυξήσεις, μέχρι την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας εκκαθάρισης, η οποία  ολοκληρώνεται 
εντός του β’ εξαμήνου κάθε έτους.

Σε περίπτωση που προκύψει πιστωτικό υπό-
λοιπο, το επιπλέον ποσό θα επιστρέφεται αυ-
τόματα στον ασφαλισμένο εντός διμήνου από 
την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκκαθάρισης, 
ήτοι έως το τέλος Μαΐου.  Το ποσό θα μπορεί να 
παραμείνει ως πιστωτικό υπόλοιπο στον ΕΦΚΑ 
μόνο εφόσον ο ασφαλισμένος υποβάλει σχετι-
κό αίτημα.

Η εγκύκλιος για την εκκαθάριση των ασφαλιστι-
κών εισφορών ελεύθερων επαγγελματιών, αυ-
τοαπασχολούμενων και αγροτών προβλέπει μια 
πολυδαίδαλη και γραφειοκρατική   διαδικασία, 
λίγο διαφοροποιημένη το 2017 σε σχέση με τα 
υπόλοιπα έτη, που αναμένεται να ξεκαθαρίσει 
μόνον όταν υλοποιηθεί η ενοποίηση είσπραξης 
και εκκαθάρισης εισφορών και φόρων από τη 
φορολογική διοίκηση, ώστε οι εισφορές να υπο-
λογίζονται με βάση το τρέχον εισόδημα. 

Να σημειωθεί ότι, βάση υπολογισμού των ασφα-
λιστικών εισφορών προς τον ΕΦΚΑ των ελευ-
θέρων επαγγελματιών, των αυτοαπασχολου-
μένων  και των αγροτών αποτελεί το εισόδημα 
που προκύπτει από την άσκηση επαγγελματι-
κής δραστηριότητας κατά το προηγούμενο φο-
ρολογικό έτος. Σε αυτό από 1/1/2018 συμπερι-
λαμβάνονται και οι καταβλητέες ασφαλιστικές 
εισφορές. Ειδικά για το έτος 2018 η ασφαλιστική 
εισφορά υπολογίζεται επί του 85% του ως άνω 
φορολογητέου αποτελέσματος.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, κατά την πάγια δια-
δικασία, οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ πρέπει να υπο-

λογίζουν τις ετήσιες ασφαλιστικές εισφορές με 
βάση το εισόδημα του προηγούμενου έτους, 
αλλά και τα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί μέ-
χρι την ημερομηνία της εκκαθάρισης. Στη συνέ-
χεια πρέπει να συγκρίνουν τα δύο ποσά για να 
διαπιστώσουν εάν προκύπτει χρεωστικό ή πι-
στωτικό υπόλοιπο. Εάν διαπιστώνεται χρεωστι-
κό υπόλοιπο, τότε ο ασφαλισμένος θα πρέπει να 
πληρώσει τη διαφορά σε τόσες μηνιαίες δόσεις, 
όσοι είναι και οι μήνες που υπολείπονται έως το 
τέλος του έτους. Εάν διαπιστώνεται πιστωτικό 
υπόλοιπο αυτό θα καταβάλλεται από τον ΕΦΚΑ 
αυτόματα, έως τις 31 Ιανουαρίου του επόμενου 
έτους από το έτος εκκαθάρισης. Η επιστροφή θα 
γίνει ακόμα και εάν υπάρχει οφειλή του ασφαλι-
σμένου για οποιαδήποτε αιτία, εκτός εάν ο ίδιος 
ζητήσει να παραμείνει το ποσό εκεί και να εκκα-
θαριστεί με το ποσό που θα προκύψει την επό-
μενη χρονιά. Εάν προκύπτει από την εκκαθάρι-
ση πιστωτικό υπόλοιπο, η επιστροφή προς τους 
ασφαλισμένους θα πραγματοποιείται εντός δι-
μήνου από την ημερομηνία εκκαθάρισης.

■■ Ηλεκτρονικά η 
αίτηση για προσωρινή 
σύνταξη

Με ηλεκτρονικό τρόπο θα γίνεται η αίτηση για 
τη χορήγηση προσωρινής σύνταξης, σύμφωνα 
με εγκύκλιο που εξέδωσε ο ΕΦΚΑ. Αυτή προβλέ-
πει ότι όσοι υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση 
συνταξιοδότησης πρέπει να λάβουν σε ένα δί-
μηνο ως προσωρινή παροχή το 80% της εκτιμη-
θείσας οριστικής τους σύνταξης. Σημειώνεται 
ότι η εγκύκλιος αφορά αποκλειστικά και μόνο 
όσους έχουν υποβάλει ηλεκτρονική αίτηση συ-
νταξιοδότησης από 13/05/2016 και μετά.

Ωστόσο, όσοι έχουν καταθέσει αίτηση πριν από 
την ψήφιση του νόμου Κατρούγκαλου, θα λά-
βουν ως προσωρινή το 50% των αποδοχών των 
τελευταίων 12 μηνών ασφάλισης πριν από την 
αίτηση, χωρίς ασφυκτικό χρονοδιάγραμμα. Επί-
σης, η εγκύκλιος δίνει τη δυνατότητα να λάβουν 
προσωρινή σύνταξη χηρείας με το ελάχιστο 
πλαφόν των 360 ευρώ και χήρες που λαμβάνουν 
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ήδη προσωρινή με τον νόμο Κατρούγκαλου, με 
την προϋπόθεση να γίνει η αίτηση ηλεκτρονι-
κά. Η προσωρινή σύνταξη θα χορηγείται και σε 
περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης αλλά και σε 
περιπτώσεις εμπλοκής πλασματικού χρόνου, 
αρκεί να εκδοθεί η απόφαση αναγνώρισης ανε-
ξάρτητα από το εάν η εξαγορά γίνει τμηματικά 
με παρακράτηση από τη σύνταξη.

Επίσης, η προθεσμία για την έκδοση της δι-
οικητικής πράξης απόδοσης της προσωρινής 
σύνταξης είναι δύο μήνες από την ημερομηνία 
κατάθεσης όλων των έντυπων δικαιολογητικών 
ή και από την ημερομηνία οριστικοποίησης της 
κρίσης των υγειονομικών επιτροπών εφόσον 
πρόκειται για σύνταξη αναπηρίας. Η παραπάνω 
προθεσμία ισχύει και για περιπτώσεις που λαμ-
βάνεται υπόψη ο χρόνος διαδοχικής ασφάλι-
σης. Το δικαίωμα στην προσωρινή σύνταξη αρ-
χίζει την πρώτη ημέρα του επόμενου μήνα από 
την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης συντα-
ξιοδότησης και λήγει στο τέλος του μήνα κατά 
τον οποίο εκδίδεται η οριστική απόφαση συντα-
ξιοδότησης. Η απόφαση για έγκριση ή απόρρι-
ψη του αιτήματος δεν υπόκειται σε προσφυγή.

Σημειώνεται επίσης ότι η προσωρινή συμψηφί-
ζεται με το ποσό της σύνταξης που καθορίζεται 
στην οριστική απόφαση απονομής της σύντα-
ξης. Σε περίπτωση που μετά τον έλεγχο διαπι-
στωθεί ότι δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις 
συνταξιοδότησης ή ότι τα στοιχεία που αναφέ-
ρονται στην αίτηση είναι ανακριβή με συνέπεια 
να έχει χορηγηθεί αχρεωστήτως η προσωρινή 
σύνταξη, τα (αχρεωστήτως) καταβληθέντα ποσά 
πρέπει να επιστραφούν και αναζητούνται από 
τον ΕΦΚΑ.

■■ Νέα ηλεκτρονική 
υπηρεσία του ΕΦΚΑ

Η Διοίκηση του ΕΦΚΑ ανακοίνωσε ότι πλέον πα-
ρέχεται η δυνατότητα καταχώρησης, επικαιρο-
ποίησης ή μεταβολής στοιχείων επικοινωνίας 
των ασφαλισμένων και του αριθμού τραπεζικού 

λογαριασμού IBAN (για περιπτώσεις επιστρο-
φής χρημάτων), μέσω των ηλεκτρονικών υπηρε-
σιών που τηρούνται στον ιστότοπο www.efka.
gov.gr.

Σύμφωνα με τον Φορέα, η νέα υπηρεσία θα συμ-
βάλλει στη δημιουργία ενός πιο φιλικού περι-
βάλλοντος και σύγχρονου τρόπου επικοινωνίας 
καθώς η ορθή και πλήρης τήρηση των στοιχείων 
ασφαλισμένου εξασφαλίζει την έγκαιρη ενημέ-
ρωση, την απλούστευση των διαδικασιών και 
την αποσυμφόρηση των υπηρεσιών.

■■ Παράταση 
ασφαλιστικής 
ικανότητας έτους 
2018

Παρατείνεται η ασφαλιστική ικανότητα μέ-
χρι 20/3/2018 σε όσους ήταν ασφαλιστικά ικα-
νοί έως 28/2/2018, σύμφωνα με την απόφα-
ση 287025/2018 του ΕΦΚΑ.

Στην απόφαση αναφέρονται αναλυτικά τα 
εξής:

Στα πλαίσια εφαρμογής του Ν. 4387/2016 προ-
βλέπεται - μεταξύ άλλων - η χορήγηση ασφαλι-
στικής ικανότητας με ενιαίες αρχές.

Στη βάση αυτή, από το Υπουργείο Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης, προωθείται νομοθετική ρύθμιση για χορή-
γηση ασφαλιστικής ικανότητας σε όλους τους 
ασφαλισμένους του Ε.Φ.Κ.Α. με ενιαίες προϋπο-
θέσεις.

Ύστερα από τα προαναφερόμενα και προκει-
μένου να συνεχιστεί απρόσκοπτα η υγειονομι-
κή περίθαλψη των ασφαλισμένων, παρατείνε-
ται καταρχάς η ασφαλιστική ικανότητα μέχρι 
20/3/2018 σε όσους ήταν ασφαλιστικά ικανοί 
έως 28/2/2018.

Για δε τη χορήγηση και ανανέωση της ασφαλι-
στικής ικανότητας από τον Ε.Φ.Κ.Α. στους ασφα-
λισμένους, τα μέλη οικογενείας τους, στους 
ανέργους, για την περίοδο από 1/3/2018 έως 
28/2/2019, προβλέπονται τα ακόλουθα:
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1)  Στους μισθωτούς ασφαλισμένους στον 
Ε.Φ.Κ.Α., χορηγείται ασφαλιστική ικανότητα με 
τη συμπλήρωση τουλάχιστον πενήντα (50) ημε-
ρών ασφάλισης, είτε κατά το προηγούμενο ημε-
ρολογιακό έτος (2017), είτε κατά το τελευταίο 
δεκαπεντάμηνο πριν την επέλευση του ασφα-
λιστικού κινδύνου, χωρίς να συνυπολογίζονται 
οι ημέρες που πραγματοποιήθηκαν κατά το τε-
λευταίο ημερολογιακό τρίμηνο του δεκαπεντα-
μήνου και στους μη μισθωτούς ασφαλισμένους 
στον Ε.Φ.Κ.Α. χορηγείται ασφαλιστική ικανότητα 
με τη συμπλήρωση τουλάχιστον δύο (2) μηνών 
ασφάλισης κατά το προηγούμενο ημερολογια-
κό έτος (2017) ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο 
πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή επέλευσης 
του ασφαλιστικού κινδύνου και εφόσον έχουν 
καταβάλει τις προβλεπόμενες εισφορές για το 
χρονικό διάστημα από 1/1/2017 μέχρι 31/12/2017 
ή σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής, αυτή έχει εξο-
φληθεί ή ρυθμιστεί και τηρείται η εξόφληση των 
δόσεων. Στην τελευταία περίπτωση η ασφαλιστι-
κή ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα.

2) Στους εργαζόμενους των επιχειρήσεων με την 
επωνυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΡΟΧΑΙΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε.», «ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ», της Ναυπη-
γοεπισκευαστικής Ζώνης Περάματος και των 
Ναυπηγείων Ελευσίνας, στους αναβάτες ιππο-
δρομιών, τους μαθητευόμενους αναβάτες, τους 
προπονητές δρομώνων ίππων και των προσώ-
πων που υπάγονται στην ασφάλιση του Ε.Φ.Κ.Α. 
ως μισθωτοί - μέλη Δ.Σ. Α.Ε., βάσει αποκλειστικά 
του εδ. δ παρ. 3 του άρθρου 38 του Ν. 4387/2016, 
για την περίοδο από 1/3/2018 έως 28/2/2019, εί-
ναι δυνατή η χορήγηση παροχών ασθένειας σε 
είδος, χωρίς την προϋπόθεση συμπλήρωσης 
ημερών ασφάλισης.

3)  Στους ασφαλισμένους του πρώην Ο.Α.Ε.Ε. 
και του πρώην Ε.Τ.Α.Α., που έχουν κάνει χρήση 
των διατάξεων των περιπτ. Α και Β της υποπ. 
Α3, του άρθρου πρώτου του Ν.  4254/2014, κα-
θώς και στους ανασφάλιστους υπερήλικες της 
περ. 5 της υποπαρ. ΙΑ6 του άρθρου πρώτου του 
Ν. 4093/2012 οι οποίοι έχουν κάνει χρήση των 
διατάξεων της υποπ. Α3 περ. Γ του άρθρου πρώ-
του του Ν. 4254/2014, η ασφαλιστική κάλυψη για 
παροχές σε είδος παρατείνεται έως 28/2/2019.

4) Στους ανέργους ηλικίας άνω των 29 και έως 
55 ετών, που έχουν κάνει χρήση των διατάξεων 

της παρ. 4 του άρθρου 5 του Ν. 2768/1999 όπως 
έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, η ασφαλιστι-
κή κάλυψη για παροχές ασθένειας σε είδος πα-
ρατείνεται έως 28/2/2019.

5)  Στους άνεργους ασφαλισμένους του πρώην 
Ο.Α.Ε.Ε. ηλικίας άνω των 30 και έως 65 ετών, που 
διέκοψαν την άσκηση του επαγγέλματός τους, 
έχουν κάνει χρήση των διατάξεων της παρ.8 
του άρθρου δευτέρου του Ν. 3845/2010 και της 
περ. Α, της υποπ. Α3, του άρθρου πρώτου του 
Ν. 4254/2014 και παραμένουν άνεργοι και ανα-
σφάλιστοι, η ασφαλιστική κάλυψη για παροχές 
ασθένειας σε είδος παρατείνεται έως 28/2/2019.

6)  Για τους εργάτες γης απασχολούμενους σε 
εργασίες καλυπτόμενες από την ασφάλιση του 
πρώην ΟΓΑ - αμειβόμενους με εργόσημο παρέ-
χεται ασφαλιστική κάλυψη για υγειονομική πε-
ρίθαλψη, εφόσον έχουν συμπληρώσει 150 ημέ-
ρες ασφάλισης το προηγούμενο ημερολογιακό 
έτος ή το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημε-
ρομηνία προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλι-
στικού κινδύνου.

7)  Οι μετακλητοί εργάτες γης - πολίτες τρίτων 
χωρών και οι μετακλητοί αλλοδαποί αλιεργάτες 
της παρ. 5 του αρ. 40 του Ν. 4387/2016 αποκτούν 
ασφαλιστική ικανότητα για υγειονομική περί-
θαλψη από την πρώτη ημέρα εργασίας τους και 
διαρκεί για όσο χρονικό διάστημα απασχολού-
νται σύμφωνα με τη σύμβαση εργασίας τους.

8) Οι μαθητευόμενοι ή εκπαιδευόμενοι ή καταρ-
τιζόμενοι και οι απασχολούμενοι σε προγράμ-
ματα του ΟΑΕΔ δικαιούνται υγειονομικής περί-
θαλψη σε είδος από την πρώτη ημέρα έναρξης 
των μαθημάτων, της εκπαίδευσης ή της κατάρτι-
σης ή του προγράμματος.

Όπου από γενικές, ειδικές ή καταστατικές δια-
τάξεις των φορέων, κλάδων ή λογαριασμών που 
εντάχθηκαν στον Ε.Φ.Κ.Α. προβλέπεται η χορή-
γηση ασφαλιστικής ικανότητας από την ημερο-
μηνία ορκωμοσίας ή την ημερομηνία υπαγωγής 
στην ασφάλιση ή πρόσληψης ή απασχόλησης 
εξακολουθούν να ισχύουν.

Επίσης, οι διατάξεις για τη χορήγηση ασφαλι-
στικής ικανότητας για παροχές υγειονομικής 
περίθαλψης σε είδος στους ανέργους εξακολου-
θούν να ισχύουν.
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■■ Πρόγραμμα 
επιχορήγησης 
της πρώτης 
πρόσληψης σε νέους 
επιχειρηματίες 

Στην ενεργοποίηση του προγράμματος επιχορή-
γησης για την πρώτη πρόσληψη μισθωτού από 
νέους αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχει-
ρήσεις νέων, ηλικίας έως 35 ετών. Δημοσιεύθηκε 
στο ΦΕΚ η Κοινή Υπουργική Απόφαση με αριθμ. 
οικ. 526/10/2018, σύμφωνα με την οποία ΟΑΕΔ 
θα επιχορηγήσει το 50% του μισθολογικού και 
μη μισθολογικού κόστους 20.000 νέων θέσεων 
εργασίας σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και σε Φο-
ρείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 
(Κ.ΑΛ.Ο.), που ασκούν τακτική οικονομική δρα-
στηριότητα. Αναλυτικά η ΚΥΑ αναφέρει τα εξής:

Άρθρο 1

Αντικείμενο προγράμματος-Σκοπός του προ-
γράμματος

Το πρόγραμμα παρέχει επιχορήγηση σε αυτοα-
πασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων 
ηλικίας έως 35 ετών, που δεν απασχολούν και 
δεν είχαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπι-
κό, για την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις 
μισθωτής εργασίας πλήρους απασχόλησης.

Ο ΟΑΕΔ θα επιχορηγήσει το 50% του μισθολογι-
κού και μη μισθολογικού κόστους 20.000 νέων 
θέσεων εργασίας σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
σε Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονο-
μίας (Κ.ΑΛ.Ο.),που ασκούν τακτική οικονομική 
δραστηριότητα.

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 
νέων θέσεων μισθωτής εργασίας μέσω της ενί-
σχυσης της νεανικής επιχειρηματικότητας.

Άρθρο 2

Πλαίσιο ένταξης - χρηματοδότηση

1. Η δαπάνη υλοποίησης του προγράμματος θα 
ανέλθει μέχρι του ποσού των 114.000.000,00 
ευρώ η οποία θα βαρύνει τον προϋπολογισμό 
του Ο.Α.Ε.Δ. (ΚΑΕ 2493) και κατανέμεται σε ετή-
σια βάση ως εξής:

Για το 2018: 40.000.000

Για το 2019: 50.000.000

Για το 2020: 24.000.000

2. Οι ενισχύσεις που προβλέπονται στην πα-
ρούσα χορηγούνται βάσει του Κανονισμού (ΕΚ) 
αριθμ. 1407/2013 της Επιτροπής για τις ενισχύ-
σεις ήσσονος σημασίας (de minimis). Ειδικότε-
ρα, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 του εν λόγω 
Κανονισμού, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας που χορηγούνται ανά κρά-
τος μέλος σε μια ενιαία επιχείρηση δεν πρέπει 
να υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ σε 
οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών. 
Επίσης το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσ-
σονος σημασίας που χορηγούνται ανά κράτος 
μέλος σε μια ενιαία επιχείρηση που εκτελεί 
οδικές εμπορευματικές μεταφορές για λογαρια-
σμό τρίτων δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό 
των 100.000,00 ευρώ σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών. Ο σχετικός έλεγχος 
διενεργείται από τον ΟΑΕΔ με την υποβολή σε 
αυτόν υπεύθυνης δήλωσης, από το δικαιούχο 
της ενίσχυσης, για οποιαδήποτε άλλη ενίσχυ-
ση ήσσονος σημασίας την οποία έλαβε η οικεία 
επιχείρηση βάσει του εν λόγω Κανονισμού ή άλ-
λων Κανονισμών για ενισχύσεις ήσσονος σημα-
σίας κατά τα δύο προηγούμενα οικονομικά έτη 
και κατά το τρέχον οικονομικό έτος και με την 
οποία υπεύθυνη δήλωση βεβαιώνει, επίσης, ότι 
το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος ση-
μασίας που της έχουν χορηγηθεί κατά το τρέχον 
και τα δύο προηγούμενα οικονομικά έτη, συμπε-
ριλαμβανομένης της παρούσας ενίσχυσης, δεν 
υπερβαίνει τα, κατά περίπτωση, ανωτέρω ανα-
φερόμενα ποσά. (άρθρο 6, παρ. 1, 3 του Κανονι-
σμού 1407/2013).

Το προβλεπόμενο στον Κανονισμό ανώτατο 
όριο χορηγούμενης ενίσχυσης αφορά σε «ενι-
αία» επιχείρηση.
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Στην έννοια της «ενιαίας» επιχείρησης περι-
λαμβάνονται για τους σκοπούς του Κανονισμού 
1407/2013 όλες οι επιχειρήσεις που έχουν του-
λάχιστον μία από τις ακόλουθες σχέσεις μεταξύ 
τους:

α) μία επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των 
δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταί-
ρων άλλης επιχείρησης,

β) μία επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει 
ή να παύσει την πλειοψηφία των μελών του δι-
οικητικού, διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου 
άλλης επιχείρησης, 

γ) μία επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκεί δε-
σπόζουσα επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει 
σύμβασης που έχει συνάψει με αυτήν ή δυνάμει 
ρήτρας του καταστατικού αυτής της τελευταίας,

δ) μία επιχείρηση που είναι μέτοχος ή εταίρος 
άλλης επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει συμ-
φωνίας που έχει συνάψει με άλλους μετόχους 
ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, την πλειο-
ψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή 
των εταίρων αυτής της επιχείρησης.

Οι επιχειρήσεις που έχουν οποιαδήποτε από τις 
σχέσεις που αναφέρονται στα ανωτέρω στοι-
χεία α έως δ με μία ή περισσότερες άλλες επιχει-
ρήσεις θεωρούνται επίσης ενιαία επιχείρηση.

Ως ημερομηνία χορήγησης της συνολικής ενί-
σχυσης νοείται η ημερομηνία της εγκριτικής 
απόφασης. 

Άρθρο 3 

Ρόλος του ΟΑΕΔ

Σύμφωνα με:

1. το άρθρο 2 του ν. 2956/2001 (258 Α’), ο Ο.Α.Ε.Δ. 
έχει σκοπό την εφαρμογή της κυβερνητικής πο-
λιτικής για την απασχόληση και την καταπολέ-
μηση της ανεργίας, την ενίσχυση και διευκόλυν-
ση της ένταξης του ανθρώπινου δυναμικού της 
χώρας στην αγορά εργασίας και μεριμνά ιδίως 
για τη δημιουργία και διατήρηση θέσεων εργα-
σίας με την παροχή οικονομικών ενισχύσεων 
προς τους εργοδότες και

2. το άρθρο 29 του ν. 1262/1982 (70 Α’) για τον 
σκοπό της καταπολέμησης της ανεργίας με τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας είναι δυνατό 

να επιχορηγούνται από τον ΟΑΕΔ επιχειρήσεις 
και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα βάσει 
προγραμμάτων απασχόλησης και αυταπασχό-
λησης ανέργων, που καταρτίζονται με αποφά-
σεις του Υπουργείου Εργασίας μετά από γνώμη 
του Δ.Σ. του ΟΑΕΔ.

Άρθρο 4

Δικαιούχοι, ωφελούμενοι και προϋποθέ-
σεις συμμετοχής

1. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές 
επιχειρήσεις και σε Φορείς Κοινωνικής και Αλ-
ληλέγγυας Οικονομίας που ασκούν τακτική οι-
κονομική δραστηριότητα. Δικαιούχοι του προ-

γράμματος είναι:

α. Ατομικοί επιχειρηματίες ηλικίας έως 35 ετών, 
που δεν απασχολούν και δεν απασχόλησαν 
οποτεδήποτε στο παρελθόν, προσωπικό.

β. Επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής, 
που δεν απασχολούν και δεν απασχόλησαν 
οποτεδήποτε στο παρελθόν, προσωπικό, και 
στο εταιρικό ή μετοχικό τους κεφάλαιο συμμε-
τέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών, με ποσοστό 
άνω του 50% (ατομικά ή αθροιστικά).

γ. Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικο-
νομίας (Κ.ΑΛ.Ο.), που δεν απασχολούν και δεν 
απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν, προ-
σωπικό, και στις οποίες την πλειοψηφία των 
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μεριδίων, άνω του 50% (ατομικά ή αθροιστικά), 
κατέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών.

Δεν ισχύει ο περιορισμός του ανωτέρω εδαφί-
ου, ως προς την απασχόληση προσωπικού, στην 
περίπτωση κατά την οποία τα μέλη των Κ.ΑΛ.Ο., 
απασχολούνται με σύμβαση εξαρτημένης εργα-
σίας,στους ανωτέρω φορείς, όταν η πρώτη πρό-
σληψη στο πλαίσιο του παρόντος προγράμμα-
τος, αφορά σε ωφελούμενο μη μέλος της Κ.ΑΛ.Ο.

Σε περίπτωση κατά την οποία η επιχείρηση επι-
θυμεί να δημιουργήσει περισσότερες από μία 
θέσεις απασχόλησης, μπορεί να ενταχθεί για 
το σύνολο των θέσεων στο πρόγραμμα, εφόσον 
προβεί σε πρόσληψη του προσωπικού ταυτό-
χρονα.

2. Οι δικαιούχοι της παραγράφου 1, δύνανται να 
ενταχθούν στο πρόγραμμα ακόμη και αν συμ-
μετέχουν ή συμμετείχαν σε άλλες επιχειρήσεις 
οποιασδήποτε νομικής μορφής, είτε ως φυσικά 
πρόσωπα, είτε ως νομικές οντότητες, που απα-
σχολούν ή απασχολούσαν κατά το παρελθόν 
προσωπικό, εφόσον το ποσοστό συμμετοχής 
τους θα είναι έως 50% (ατομικά ή αθροιστικά). 
Δεν εντάσσονται:

α. Οι επιχειρήσεις που απασχολούν ή απασχό-
λησαν προσωπικό κατά το παρελθόν με τον πε-
ριορισμό της παραγράφου 1γ του παρόντος.

β. Ατομικοί επιχειρηματίες ηλικίας έως 35 ετών, 
ως μέλη επιχειρήσεων οποιασδήποτε νομικής 
μορφής, που στο εταιρικό ή μετοχικό τους κε-
φάλαιο συμμετέχουν με ποσοστό άνω του 50%, 
οι οποίες απασχολούν ή απασχόλησαν κατά το 
παρελθόν προσωπικό.

γ. Επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής, 
που στο εταιρικό ή μετοχικό τους κεφάλαιο 
συμμετέχει ως μέλος νέος ηλικίας έως 35 ετών 
με ποσοστό άνω του 50%, που είτε α) ως ατομι-
κός επιχειρηματίας είτε β) ως μέλος άλλης επι-
χείρησης οποιασδήποτε νομικής μορφής, στην 
οποία συμμετέχει ως μέλος στο εταιρικό ή με-
τοχικό της κεφάλαιο με ποσοστό άνω του 50%, 
απασχολεί ή απασχόλησε προσωπικό κατά το 
παρελθόν.

δ. Όλες οι επιχειρήσεις, φορείς, υπηρεσίες και 

οργανισμοί που διέπονται, όσον αφορά την 
πρόσληψη του προσωπικού τους, από τις διατά-
ξεις του ν. 2190/1994 (28 Α’) και του ν. 3812/2009 
(234 Α’).

ε. Τα υποκαταστήματα ή τα γραφεία που έχουν 
την έδρα τους σε χώρα που δεν είναι μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης διότι δεν είναι εφικτός ο 
έλεγχος σώρευσης των ενισχύσεων.

στ. Εξωχώριες εταιρείες όπως και επιχειρήσεις 
που στην εταιρική τους σύνθεση συμμετέχουν 
εξωχώριες εταιρείες διότι δεν είναι εφικτός ο 
έλεγχος σώρευσης των ενισχύσεων.

ζ. Επιχειρήσεις εις βάρος των οποίων εκκρεμεί 
ανάκτηση προηγούμενων κρατικών ενισχύσε-
ων.

η. Οι συστεγαζόμενες επιχειρήσεις ή οι επιχει-
ρήσεις οι οποίες στον χώρο που θα απασχολη-
θούν το επιχορηγούμενο άτομο (έδρα ή υποκα-
τάστημα) συστεγάζονται με άλλη επιχείρηση.

θ.i. Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε 
τομείς, στους οποίους δεν εφαρμόζεται ο Κανο-
νισμός 1407/2013 (άρθρο 1).

ii. Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα της αλιείας (στην πρωτογενή αλιεία 
και στην υδατοκαλλιέργεια).

iii. Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊό-
ντων (φυτικών και ζωικών).

iv. Τα νυχτερινά κέντρα.

v. Οι επιχειρήσεις προώθησης προϊόντων και 
παροχής υπηρεσιών μέσω τηλεφώνου.

vi. Οι εποχικές επιχειρήσεις για το εποχικό προ-
σωπικό.

vii. Οι επιχειρήσεις που η έδρα είναι η οικία του 
εργοδότη (π.χ. ασφαλιστές, λογιστές, πολιτι-
κοί μηχανικοί, εμπορικοί αντιπρόσωποι κ.λπ.) 
εκτός των επιχειρήσεων που λόγω της φύσης 
της δραστηριότητας τους απασχολούν το προ-
σωπικό εκτός του χώρου της έδρας τους (υπηρε-
σίες εκμετάλλευσης φορτηγών, υπηρεσίες εκμε-
τάλλευσης ταξί, υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι).

Όταν το αντικείμενο εργασιών μιας επιχείρη-
σης είναι σύνθετο και το ένα από τα αντικείμενα 
εξαιρείται του προγράμματος,σύμφωνα με τα 

52



αναφερόμενα στις περιπτώσεις θϊ έως θνϊϊ, η 
επιχείρηση για να ενταχθεί θα πρέπει να υπο-
βάλει υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα αναφέ-
ρει ότι το επιχορηγούμενο άτομο δεν πρόκειται 
να απασχοληθεί στο εξαιρούμενο αντικείμενο 
εργασιών των περιπτώσεων θΐ έως θνΐΐ.

3. Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι:

Άνεργοι ηλικίας 18 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι 
στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό δι-
άστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών πριν από 
την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2. Οι 
ωφελούμενοι άνεργοι κατά την υπόδειξή τους 
από τα αρμόδια ΚΠΑ2 πρέπει:

α. Να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο 
έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και να 
έχουν συμφωνήσει σε ατομικό σχέδιο δράσης.

β. Να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου 
κράτους μέλους της ΕΕ ή να είναι ομογενείς που 
έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης στη 
χώρα μας ή πολίτες τρίτων χωρών που έχουν 
άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία του-
λάχιστον για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί το 
πρόγραμμα.

Εξαιρέσεις:

Στο πρόγραμμα δεν εντάσσονται επιχειρήσεις, 
για άτομα που:

i. θα απασχοληθούν αποκλειστικά, από την 22η 
ώρα βραδινή (έναρξη ωραρίου) έως και την 6η 
πρωινή (λήξη ωραρίου),

ii. είναι εταίροι σε Ο.Ε., Ε.Ε, Ε.Π.Ε και στις Ι.Κ.Ε.,

iii. είναι μέλη των Δ.Σ. στις Α.Ε.,

iv. είναι οι νόμιμοι εκπρόσωποι ή οι διαχειρι-
στές των επιχειρήσεων [πλην των μελών των 
Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομί-
ας (Κ.ΑΛ.Ο.) ανεξάρτητα από τη συμμετοχή τους 
ή μη στο Δ.Σ.].

ν. είναι μέλη σε συνεταιρισμούς (πλην των με-
λών των Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας - Κ.ΑΛ.Ο.), 

vi. τοποθετούνται αναγκαστικά με τις διατάξεις 
του ν. 2643/1998,

vii. θα απασχοληθούν στο πλαίσιο ένταξης της 
επιχείρησης σε οποιοδήποτε άλλο καθεστώς 
ενίσχυσης για την κάλυψη σχετικών συμβατι-

κών της υποχρεώσεων, π.χ. επενδυτικό σχέδιο, 
το οποίο επίσης επιχορηγεί το μισθολογικό ή/
και το μη μισθολογικό κόστος για τα άτομα αυτά,

viii. θα απασχοληθούν από τους δικαιούχους 
εργοδότες, προκειμένου να διαθέσουν τις υπη-
ρεσίες τους σε άλλον εργοδότη (δευτερογενής ή 
έμμεσος εργοδότης),

ix. θα απασχοληθούν με έμμισθη εντολή.

Οι ωφελούμενοι του προγράμματος, δεν πρέπει 
να έχουν απασχοληθεί, κατά το τελευταίο δωδε-
κάμηνο πριν την ημερομηνία υποβολής της ηλε-
κτρονικής αίτησης υπαγωγής από τους δικαιού-
χους, σε επιχειρήσεις, οποιασδήποτε νομικής 
μορφής, στις οποίες συμμετέχουν ή συμμετεί-
χαν οι δικαιούχοι, είτε ως φυσικά πρόσωπα, είτε 
ως νομικές οντότητες, με ποσοστό συμμετοχής 
έως 50% (ατομικά ή αθροιστικά).

Άρθρο 5

Διάρκεια προγράμματος και ποσό επιχορή-
γησης

1. Η διάρκεια του συνολικού προγράμματος 
ανέρχεται στους δεκαοκτώ (18) μήνες για την 
πρόσληψη ανέργων ηλικίας έως 29 ετών και 
στους δώδεκα (12) μήνες, για την πρόσληψη 
ανέργων ηλικίας 30 ετών και άνω.

2. Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του 
μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού 
κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα 
500 ευρώ μηνιαίως.

Για κάθε ημέρα απασχόλησης λιγότερη των 25 
ημερών το ανωτέρω μηνιαίο ποσό επιχορήγη-
σης, όπως διαμορφώνεται κάθε φορά, μειώνε-
ται κατά 1/25.

Στο μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος συ-
μπεριλαμβάνονται οι συνολικές ακαθάριστες 
πραγματικές μηνιαίες αποδοχές και οι ασφαλι-
στικές εισφορές που βαρύνουν τον εργοδότη, 
καθώς και τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα 
και το επίδομα άδειας.

Άρθρο 6

Διαδικασία υποβολής αιτήσεων

1. Μετά την δημοσίευση της πρόσκλησης εκδή-
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λωσης ενδιαφέροντος οι επιχειρήσεις που επι-
θυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα, εφόσον 
υπάρχουν κενές θέσεις, υποβάλλουν ηλεκτρο-
νικά αίτηση υπαγωγής - υπεύθυνη δήλωση, η 
οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του 
Οργανισμού (www.oaed.gr).

Τα υποκαταστήματα ή γραφεία που έχουν την 
έδρα τους σε χώρα μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, υποβάλλουν την ηλεκτρονική αίτηση στο 
ΚΠΑ2 στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει το 
υποκατάστημα ή γραφείο.

2. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις κατά την 
υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης για την υπα-
γωγή στο ανωτέρω πρόγραμμα επισυνάπτουν 
με ηλεκτρονική σάρωση:

α. Οι ατομικές επιχειρήσεις, τη βεβαίωση έναρ-
ξης επιτηδεύματος (αρχική ή/και τροποποιητι-
κή).

β. Τα νομικά πρόσωπα, πρόσφατο καταστατικό 
της επιχείρησης από όπου θα προκύπτει η με-
τοχική ή/και εταιρική σύνθεσή της καθώς και το 
ΑΦΜ της επιχείρησης καθώς και καταστατικά 
των επιχειρήσεων στις οποίες συμμετείχαν οι 
δικαιούχοι κατά το παρελθόν.

3. Στην ηλεκτρονική αίτηση, η επιχείρηση πρέ-
πει να αναφέρει υποχρεωτικά, τον νόμιμο εκ-
πρόσωπο της επιχείρησης και μόνο τα -τυχόν- 
νομικά πρόσωπα που είναι εταίροι ή μέτοχοι 
της επιχείρησης από 25% και άνω, ανεξαρτήτως 
εάν τα νομικά πρόσωπα της επιχείρησης είναι 
μέτοχοι ή εταίροι εντός ή εκτός της ελληνικής 
επικράτειας, προκειμένου να γίνει η σώρευση 
των κρατικών ενισχύσεων.

4. Η ηλεκτρονική αίτηση της επιχείρησης επέ-
χει θέση υπεύθυνης δήλωσης, σύμφωνα με το 
άρθρο 8 του ν. 1599/1986 όσον αφορά στα στοι-
χεία που περιλαμβάνονται και αναφέρονται σε 
αυτήν. Η επιχείρηση φέρει την ευθύνη της πλή-
ρους και ορθής συμπλήρωσης της ηλεκτρονικής 
της αίτησης. Ειδικότερα, υποχρεούται να συ-
μπληρώσει τα σχετικά πεδία της ηλεκτρονικής 
αίτησης με τα στοιχεία που θα οριστούν στην 
οικεία πρόσκληση. Η ανακρίβεια των στοιχείων 
που δηλώνονται από την επιχείρηση στην ηλε-

κτρονική αίτηση επισύρει τον αποκλεισμό της 
από τη διαδικασία. Η αίτηση συμμετοχής συνι-
στά εξουσιοδότηση προς τον ΟΑΕΔ για τη χρή-
ση και επεξεργασία των στοιχείων της από τα 
Πληροφοριακά Συστήματα (Π.Σ.) του ΟΑΕΔ, του 
ΕΡΓΑΝΗ (ΠΣ ΣΕΠΕ - ΟΑΕΔ- ΕΦΚΑ) του Υπουργείου 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, της ΓΓΠΣ και του ΕΦΚΑ.

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής 
της αίτησης υπαγωγής, η επιχείρηση λαμβάνει 
αποδεικτικό με αριθμό πρωτοκόλλου και ημερο-
μηνία υποβολής.

Η ακριβής διαδικασία υποβολής της ηλεκτρονι-
κής αίτησης θα εξειδικευθεί στην δημόσια πρό-
σκληση.

Άρθρο 7

Διαδικασία αξιολόγησης και έγκρισης - Επί-
λυση διαφορών και Διαδικασία Ενστάσεων

1. Μετά την υποβολή των ηλεκτρονικών αιτήσε-
ων υπαγωγής, το αρμόδιο ΚΠΑ2 όπου ανήκει η 
έδρα ή το υποκατάστημα που θα απασχοληθεί ο 
ωφελούμενος, προβαίνει εντός τριάντα (30) ερ-
γάσιμων ημερών στην αξιολόγησή τους αναφο-
ρικά με την πληρότητα ή μη των όρων και προ-
ϋποθέσεων ένταξης στο ανωτέρω πρόγραμμα.

Αρμόδιος για την έκδοση εγκριτικής ή απορρι-
πτικής απόφασης υπαγωγής των δικαιούχων 
επιχειρήσεων είναι ο Προϊστάμενος της αρμόδι-
ας Υπηρεσίας.

Η αξιολόγηση των αιτήσεων υπαγωγής των δυ-
νητικά δικαιούχων είναι άμεση και λαμβάνεται 
υπόψη ο χρόνος υποβολής τους και η πληρότη-
τα των στοιχείων που δηλώθηκαν. Η αξιολόγη-
ση των αιτήσεων υπαγωγής ανατίθεται από τον 
Προϊστάμενο της Υπηρεσίας ΟΑΕΔ στους αρμό-
διους υπαλλήλους του Γραφείου Απασχόλησης, 
οι οποίοι εξετάζουν την τυχόν ύπαρξη αποκλί-
σεων ανάμεσα στα στοιχεία της υποβαλλόμενης 
αίτησης και στα στοιχεία που εξήχθησαν καθώς 
και την τήρηση των όρων και προϋποθέσεων 
της παρούσας (έλεγχος είδους επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας, έλεγχος σώρευσης και 
τήρησης κανόνων περί κρατικών ενισχύσεων). 
Επίσης προβαίνουν, εφόσον απαιτείται, στον 
έλεγχο των αναφερόμενων στην ηλεκτρονική 

54



αίτηση της επιχείρησης, με αυτεπάγγελτη ανα-
ζήτηση των απαιτούμενων παραστατικών, από 
τα Πληροφοριακά Συστήματα (Π.Σ.) του ΟΑΕΔ, 
του ΕΡΓΑΝΗ (ΠΣ ΣΕΠΕ - ΟΑΕΔ - ΕΦΚΑ) του Υπουρ-
γείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, της Γ.Γ.Π.Σ., του ΕΦΚΑ, 
του Υπουργείου Εσωτερικών και του Υπουργεί-
ου Μεταναστευτικής Πολιτικής (όσον αφορά 
στις περιπτώσεις των πολιτών τρίτων χωρών 
και των ομογενών).

Το αποτέλεσμα της αξιολόγησης ελέγχεται από 
τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας (ΚΠΑ2) ο οποί-
ος εκδίδει τη σχετική απόφαση (απόφαση υπα-
γωγής ή απορριπτική απόφαση) και ενημερώνε-
ται σχετικά ο δικαιούχος.

Στο πλαίσιο της αποτελεσματικής αξιολόγησης 
των αιτήσεων υπαγωγής, ο αξιολογητής ή και 
ο Προϊστάμενος, μπορεί να ζητήσει εγγράφως 
την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων και 
διευκρινίσεων από τους δυνητικά δικαιούχους 
με σκοπό την ολοκλήρωση της αξιολόγησης της 
αίτησης.

2. Η εγκριτική απόφαση προσδιορίζει τον ακρι-
βή αριθμό των ατόμων, για τα οποία δικαιούται 
να επιχορηγηθεί η επιχείρηση.

Οι επιχειρήσεις - εργοδότες έχουν τη δυνατό-
τητα αναζήτησης ανέργων της ομάδας στόχου 
και σύμφωνα με την υποβληθείσα αίτηση υπα-
γωγής - εντολή κενής θέσης - Υπεύθυνη Δήλωση 
μέσω των Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, 
με τρόπο που θα ορίσει η δημόσια πρόσκληση.

Με στόχο τη σύζευξη προσφοράς και ζήτησης 
εργασίας, η υπόδειξη των ανέργων στις δικαιού-
χους επιχειρήσεις θα διενεργείται από τους ερ-
γασιακούς συμβούλους των Υπηρεσιών (ΚΠΑ2) 
μέσω συστατικού σημειώματος και σύμφωνα με:

α) την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση - εντολή κενής 
θέσης εργασίας από τη δικαιούχο επιχείρηση,

β) τη διαδικασία της εξατομικευμένης προσέγ-
γισης βάσει των προτάσεων που εμπεριέχονται 
στα ατομικά σχέδια δράσης των προς υπόδειξη 
ανέργων.

Εντός τριάντα (30) ημερών από την έκδοση της 
απόφασης ένταξης στο πρόγραμμα, η επιχείρη-
ση προβαίνει σε πρόσληψη του ατόμου.

Η επιχείρηση προβαίνει στην ηλεκτρονική 

αναγγελία πρόσληψης των υποδειχθέντων 
μέσω του συστήματος ΣΕΠΕ-ΟΑΕΔ-ΕΦΚΑ.

Είναι δυνατή η επιμήκυνση της ως άνω προθε-
σμίας για την αναγγελία πρόσληψης κατά τριά-
ντα (30) ημέρες μετά από αίτηση του εργοδότη 
και ύστερα από απόφαση του Προϊσταμένου 
της Υπηρεσίας.

Η ίδια διαδικασία θα πρέπει να ακολουθηθεί και 
σε περίπτωση τυχόν αντικατάστασης.

Σε περίπτωση αποχώρησης του επιχορηγούμε-
νου κατά τη διάρκεια του προγράμματος, η επι-
χείρηση δύναται να τον αντικαταστήσει κατόπιν 
υπόδειξης ανέργου από την αρμόδια υπηρεσία. 
Η επιχείρηση προβαίνει σε νέα ηλεκτρονική 

αναγγελία πρόσληψης μέσω του συστήματος 
ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ (ΣΕΠΕ-ΟΑΕΔ-ΕΦΚΑ).

Για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή, υλοποί-
ηση και παρακολούθηση του προγράμματος, θα 
γίνεται από τον αρμόδιο υπάλληλο του ΚΠΑ2 
ταυτοποίηση των αναγγελιών πρόσληψης της 
επιχείρησης στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡ-
ΓΑΝΗ και των συστατικών σημειωμάτων με τις 
εγκριθείσες θέσεις.

Ύστερα από τη λήξη της προθεσμίας για την πρό-
σληψη, ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Υπηρεσί-
ας Απασχόλησης (ΚΠΑ2) προβαίνει στην έκδοση 
απόφασης i) ολικής ανάκλησης της εγκριτικής 
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απόφασης, στην περίπτωση που η επιχείρηση 
δεν κάλυψε το σύνολο των αιτηθεισών θέσεων 
ή ii) τροποποίησης προϋπολογισμού λόγω μερι-
κής ανάκλησης θέσεων στην περίπτωση που η 
επιχείρηση κάλυψε μέρος των αιτηθεισών θέσε-
ων.

Σε περίπτωση που οι θέσεις, που έχει αιτηθεί η 
επιχείρηση, δεν καλυφθούν εντός της ανωτέρω 
προθεσμίας θεωρούνται άκυρες και ο Προϊστά-
μενος προβαίνει σε ανάκληση της εγκριτικής 
απόφασης υπαγωγής.

Επίσης στην περίπτωση που η επιχείρηση προ-
βεί στην πρόσληψη ανέργων, οι οποίοι δεν 
έχουν υποδειχθεί με συστατικό σημείωμα από 
την Υπηρεσία (ΚΠΑ2) τότε οι προσλήψεις θεω-
ρούνται άκυρες και ο Προϊστάμενος προβαίνει 
σε ανάκληση της εγκριτικής απόφασης υπαγω-
γής.

Ο υπεύθυνος διαχειριστής του συστήματος ενη-
μερώνει υποχρεωτικά το ηλεκτρονικό σύστημα 
των αιτήσεων και για τις περιπτώσεις της απόρ-
ριψης μιας αίτησης, της απενεργοποίησης της 
και της μερικής ή ολικής ανάκλησης αντίστοιχα.

3. Οποιαδήποτε διαφορά προκύψει μεταξύ 
των δικαιούχων και των Υπηρεσιών Απασχό-
λησης του ΟΑΕΔ, επιλύεται με απόφαση της 
οικείας Επιτροπής Εκδίκασης Ενδικοφανών 
Προσφυγών (απόφαση Δ.Σ.: 635/ 8-3-2016 - 
ΦΕΚ1708/Β/15-6-2016 όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει).

Οι ενστάσεις υποβάλλονται εντός της αποκλει-
στικής προθεσμίας των τριάντα (30) ημερών 
από την κοινοποίηση των σχετικών αποφάσεων 
που έχουν εκδοθεί από το αρμόδιο γραφείο της 
Υπηρεσίας ΚΠΑ2.

Όλες οι υποβαλλόμενες ενστάσεις με τα τυχόν 
προσκομιζόμενα δικαιολογητικά εξετάζονται 
από τον Προϊστάμενο και τον αρμόδιο υπάλλη-
λο του Γραφείου Απασχόλησης του ΚΠΑ2. Μετά 
τον σχετικό έλεγχο γίνεται εισήγηση η οποία 
αποστέλλεται στο αρμόδιο τμήμα της αντίστοι-
χης Περιφερειακής Διεύθυνσης του Οργανι-
σμού, το οποίο θέτει το αίτημα της επιχείρησης 
υπόψη της Επιτροπής Εκδίκασης Ενδικοφανών 

Προσφυγών.

Η Γραμματεία των Επιτροπών Εκδίκασης Ενδι-
κοφανών Προσφυγών μετά την εξέταση των εν-
στάσεων οφείλει να γνωστοποιεί τις αποφάσεις 
τους εγγράφως ή με ηλεκτρονικό τρόπο τόσο 
στους προσφεύγοντες όσο και στο Γραφείο Απα-
σχόλησης της αρμόδιας Υπηρεσίας ΚΠΑ2.

Άρθρο 8

Διαδικασία υλοποίησης -Παρακολούθηση 
Προγράμματος-Καταβολή επιχορήγησης

1. Εξόφληση δαπανών υλοποίησης:

α) Υποβολή αίτησης για καταβολή ενίσχυσης

Εντός εξήντα (60) ημερών από τη λήξη κάθε δι-
μήνου απασχόλησης, η επιχείρηση υποβάλλει 
την αίτηση με τα σχετικά δικαιολογητικά, για 
καταβολή της επιχορήγησης, στο Γραφείο Απα-
σχόλησης του αρμόδιου ΚΠΑ2 όπου ανήκει η 
έδρα ή το υποκατάστημα που απασχολείται ο 
επιχορηγούμενος υπάλληλος.

β) Δικαιολογητικά

Τα δικαιολογητικά τα οποία οφείλει να υποβάλ-
λει είναι τα εξής:

αα. Έντυπη Κατάσταση (έντυπο Β) η οποία θα 
περιλαμβάνει τις τρέχουσες μισθολογικές κα-
ταστάσεις με την ανάλυση των εργοδοτικών ει-
σφορών ως εξής:

i. To ονοματεπώνυμο των ωφελούμενων βάσει 
του προγράμματος,

ii. A.M.K.A και Α.Μ.Ε.Φ.Κ.Α. ωφελουμένων,

iii. Την ημερομηνία πρόσληψής τους,

iv. Την ημερομηνία γέννησής τους,

ν. Τα ημερομίσθια που πραγματοποιήθηκαν 
κατά μήνα,

vi. To συνολικό μηνιαίο ακαθάριστο ποσό που 
δικαιούται ο ωφελούμενος, το οποίο δεν θα εί-
ναι χαμηλότερο από τον νομοθετημένο κατώτα-
το μισθό ή ημερομίσθιο.

vii. Στήλη της υπεύθυνης δήλωσης με τις υπο-
γραφές των ωφελουμένων ότι απασχολήθηκαν 
και πληρώθηκαν το χρονικό διάστημα για το 
οποίο ζητείται η επιχορήγηση.

ββ. Αναλυτικές περιοδικές δηλώσεις (Α.Π.Δ.), 
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του συνόλου του προσωπικού της επιχείρησης 
(έδρα και τυχόν υποκαταστήματα), οι οποίες 
μπορούν να υποβληθούν και σε ηλεκτρονική 
μορφή, συνοδευόμενες με υπεύθυνη δήλωση 
στην οποία θα δηλώνεται ότι τα στοιχεία που 
εμπεριέχονται είναι αληθή.

γγ. Παραστατικά καταβολής ασφαλιστικών ει-
σφορών για το αιτούμενο χρονικό διάστημα. 
Στις περιπτώσεις που η επιχείρηση έχει προβεί 
σε ρύθμιση των οφειλών της προς το ΕΦΚΑ ή το 
ΕΤΕΑΕΠ για να είναι δυνατή η καταβολή της επι-
χορήγησης θα πρέπει η ρύθμιση να έχει κατατε-
θεί εμπρόθεσμα (δηλαδή εντός δύο μηνών από 
τη λήξη κάθε διμήνου απασχόλησης) και στην 
απόφαση ρύθμισης να συμπεριλαμβάνεται το 
κρίσιμο χρονικό διάστημα για το οποίο ζητά να 
επιχορηγηθεί η επιχείρηση και εφόσον οι δό-
σεις της ρύθμισης καταβάλλονται κανονικά. Σε 
περίπτωση που η ρύθμιση δεν τηρείται, η αξί-
ωση για καταβολή της επιχορήγησης θα απορ-
ρίπτεται, με την έκδοση απόφασης παραγραφής 
από τον Προϊστάμενο του ΚΠΑ2.

Εάν η Υπηρεσία κρίνει ότι τα παραπάνω στοι-
χεία χρήζουν περαιτέρω έρευνας, ενδείκνυται 
να τα διασταυρώσει και με την αρμόδια Υπηρε-
σία του ΕΦΚΑ ή το ΕΤΕΑΕΠ.

δδ. Αντίγραφο κατάστασης προσωπικού και 
ωρών εργασίας που έχει υποβληθεί ηλεκτρονι-
κά στο σύστημα ΕΦΚΑ- Σ.ΕΠ.Ε. - ΟΑΕΔ (Έντυπο 
Ε4 - ετήσιος πίνακας κατάστασης προσωπικού) 
καθώς και το Ενιαίο Έντυπο Ε3 της πρόσληψης 
του ωφελούμενου (Ε3 Αναγγελία Πρόσληψης 
και Ε4 Συμπληρωματικός Πίνακας Προσωπι-
κού Νέας Πρόσληψης). Τα ανωτέρω έντυπα θα 
αναζητούνται αυτεπάγγελτα από την αρμόδια 
Υπηρεσία του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ2), στο Πληροφοριακό 
Σύστημα (ΠΣ ΣΕΠΕ - ΟΑΕΔ- ΕΦΚΑ) του Υπουργεί-
ου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης.

2. Σκοπός της παρακολούθησης του προγράμ-
ματος είναι η επιβεβαίωση της υλοποίησης του 
συγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού αντι-
κειμένου του προ-γράμματος, σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμα και τους όρους υλοποίησης 
όπως έχουν οριστεί στην απόφαση υπαγωγής.

Κάθε αίτημα καταβολής ενίσχυσης ενεργοποιεί 
τις διαδικασίες ελέγχου - πιστοποίησης. Το αί-

τημα για καταβολή της επιχορήγησης υποβάλ-
λεται από τον δικαιούχο και συνοδεύεται από 
τα δικαιολογητικά όπως αναφέρονται αναλυτι-
κά στο άρθρο 8.1 Β του παρόντος. Οι επαληθεύ-
σεις μπορεί να είναι επιτόπιες ή και διοικητικές.

Οι ελεγχόμενες επιχειρήσεις υποχρεούνται:

- να παρέχουν κάθε δυνατή βοήθεια, κατά τον 
έλεγχο, στους ελεγκτές υπαλλήλους του ΟΑΕΔ 
σύμφωνα με το άρθρο 29 του ν. 4144/2013,

- να αποδέχονται όλους τους προβλεπόμενους 
από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα της Ελλάδας 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης ελέγχους και την 
παροχή σε αυτά όλων των δικαιολογητικών 
στοιχείων που ζητούνται,

- να τηρούν τα αποδεικτικά στοιχεία και έγγρα-
φα που αναφέρονται στην παρούσα απόφαση 
για τουλάχιστον δέκα (10) έτη από την ημερομη-
νία χορήγησης της τελευταίας ενίσχυσης δυνά-
μει του καθεστώτος de minimis (Καν. 1407/2013).

Τα ΚΠΑ2 στο πλαίσιο υλοποίησης του παρό-
ντος προγράμματος υποχρεούνται να τηρούν 
αντίστοιχα τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία 
και έγγραφα που αναφέρονται στην παρούσα 
απόφαση για τουλάχιστον δέκα (10) έτη από την 
ημερομηνία χορήγησης της τελευταίας ενίσχυ-
σης στις δικαιούχους επιχειρήσεις, δυνάμει του 
καθεστώτος de minimis (Καν. 1407/2013),και να 
παράσχουν αυτά σε περίπτωση που αιτηθούν 
σχετικά οι Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής.

Δυνάμει του Κανονισμού 1407/13 (άρθρο 6 παρ. 
4), τα κράτη μέλη καταγράφουν και συγκεντρώ-
νουν όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με 
την εφαρμογή του εν λόγω Κανονισμού. Τα εν 
λόγω αρχεία περιέχουν όλες τις πληροφορίες 
που είναι αναγκαίες για να αποδειχθεί ότι έχουν 
τηρηθεί οι όροι του Κανονισμού. Τα αρχεία που 
αφορούν μεμονωμένες ενισχύσεις ήσσονος ση-
μασίες πρέπει να διατηρούνται επί δέκα (10) 
οικονομικά έτη από την ημερομηνία κατά την 
οποία χορηγήθηκε η ενίσχυση. Τα αρχεία που 
αφορούν καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος σημα-
σίας πρέπει να διατηρούνται επί (δέκα) 10 οικο-
νομικά έτη από την ημερομηνία χορήγησης της 
τελευταίας μεμονωμένης ενίσχυσης δυνάμει 
του καθεστώτος. Η ανωτέρω δεκαετής υποχρέ-
ωση τήρησης των αρχείων και εγγράφων δεν 
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αφορά μόνον στις ελεγχόμενες επιχειρήσεις 
αλλά επίσης αποτελεί και αντίστοιχη υποχρέω-
ση της χορηγούσας Αρχής (ΟΑΕΔ) να παράσχει 
τα εν λόγω αρχεία και έγγραφα, για όλες τις επι-
χειρήσεις που θα ενισχυθούν στο πλαίσιο του 
προγράμματος, σε περίπτωση που αιτηθούν 
σχετικά οι Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής.

3α. Διενέργεια επιτόπιων επαληθεύσεων φυσι-
κού και οικονομικού αντικειμένου:

Οι επιτόπιες επαληθεύσεις πραγματοποιούνται 
από υπαλλήλους του ΟΑΕΔ στην έδρα ή στο 
υποκατάστημα της επιχείρησης όπου θα απα-
σχοληθεί ο ωφελούμενος σε οποιαδήποτε στά-
διο υλοποίησης του προγράμματος.

Για τους ελέγχους λαμβάνονται υπόψη το ισχύ-
ον εθνικό και ενωσιακό, νομικό, θεσμικό και κα-
νονιστικό πλαίσιο, η δημόσια πρόσκληση και το 
υποβληθέν αίτημα για καταβολή της επιχορήγη-
σης.

Μετά το πέρας του ελέγχου συντάσσεται η σχε-
τική Έκθεση και ενημερώνεται σχετικά ο δικαι-
ούχος έχοντας τη δυνατότητα υποβολής αντιρ-
ρήσεων επί των αποτελεσμάτων της έκθεσης 
εντός προβλεπόμενων προθεσμιών.

Συγκεκριμένα:

Ύστερα από την υποβολή της αίτησης για κα-
ταβολή της επιχορήγησης με τα σχετικά δικαι-
ολογητικά, και εντός δύο (2) μηνών πραγμα-
τοποιείται επιτόπια επαλήθευση φυσικού και 
οικονομικού αντικειμένου. Η ανάθεση γίνεται 
με απόφαση από τα αρμόδια Τμήματα Διοικητι-
κών Υπηρεσιών των οικείων Περιφερειακών Δι-
ευθύνσεων, σύμφωνα με τη με αριθμ. 1952/39/ 
15-07-2016 απόφαση του Δ.Σ. σε ελεγκτές, προ-
κειμένου να διαπιστωθεί αν η επιχείρηση τηρεί 
τους όρους του προγράμματος, (λειτουργία της 
επιχείρησης, απασχόληση του ωφελούμενου, 
κ.λπ.) και θα ελέγχονται τα εξής:

i. Αναλυτικές περιοδικές δηλώσεις (Α.Π.Δ.), οι 
οποίες μπορούν να υποβληθούν και σε ηλε-
κτρονική μορφή, συνοδευόμενες με υπεύθυνη 
δήλωση στην οποία θα δηλώνεται ότι τα στοι-
χεία που εμπεριέχονται είναι αληθή.

ii. Παραστατικά καταβολής ασφαλιστικών ει-
σφορών για το αιτούμενο χρονικό διάστημα. 
Στις περιπτώσεις που η επιχείρηση έχει προ-
βεί σε ρύθμιση των οφειλών της προς το ΕΦΚΑ 
ή το ΕΤΕΑΕΠ, για να είναι δυνατή η καταβολή 
της επιχορήγησης θα πρέπει η ρύθμιση να προ-
σκομισθεί στους ελεγκτές που διενεργούν τον 
επιτόπιο έλεγχο και στην απόφαση ρύθμισης 
να συμπεριλαμβάνεται το κρίσιμο χρονικό διά-
στημα για το οποίο ζητά να επιχορηγηθεί η επι-
χείρηση και εφόσον οι δόσεις της ρύθμισης κα-
ταβάλλονται κανονικά. Εάν οι ελεγκτές κρίνουν 
ότι τα παραπάνω στοιχεία χρήζουν περαιτέρω 
έρευνας, ενδείκνυται να τα διασταυρώσουν και 
με την αρμόδια Υπηρεσία του της προς το ΕΦΚΑ 
ή το ΕΤΕΑΕΠ.

iii. Αντίγραφο κατάστασης προσωπικού και 
ωρών εργασίας που έχει υποβληθεί ηλεκτρο-
νικά στο σύστημα ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ (Έντυπο Ε4 - ετή-
σιος πίνακας κατάστασης προσωπικού) καθώς 
και το Ενιαίο Έντυπο Ε3 της πρόσληψης του 
ωφελούμενου (Ε3 Αναγγελία Πρόσληψης και Ε4 
Συμπληρωματικός Πίνακας Προσωπικού Νέας 
Πρόσληψης). Τα ανωτέρω έντυπα θα αναζητού-
νται αυτεπάγγελτα από την αρμόδια Υπηρεσία 
του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ2), στο Πληροφοριακό Σύστημα 
ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ (ΣΕΠΕ-ΟΑΕΔ-ΕΦΚΑ) του Υπουργείου 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης.

iv. Αντίγραφο της Έντυπης Κατάστασης (Εντυπο 
Β) που υπέβαλε στο ΚΠΑ2 για την πιστοποίηση 
του οικονομικού αντικειμένου.

Σε περίπτωση που κατά τον έλεγχο διαπιστώ-
νεται παρατυπία, αυτή αναφέρεται στη σχετική 
έκθεση που συμπληρώνεται από τους ελεγκτές 
με κατάλληλη τεκμηρίωση και αναφορά των δι-
ατάξεων που παραβιάστηκαν. Ο δικαιούχος δύ-
ναται να υποβάλλει τις αντιρρήσεις του, εντός 
δέκα πέντε (15) ημερών από την παραλαβή από 
αυτόν της έκθεσης. Σε περίπτωση που η επι-
χείρηση δεν υποβάλλει εμπρόθεσμα τις αντιρ-
ρήσεις της ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Υπη-
ρεσίας ΚΠΑ2 θα εκδίδει απόφαση ανάκλησης 
υπαγωγής η οποία θα κοινοποιείται με σχετική 
επιστολή στην επιχείρηση.

Σε περίπτωση που απαιτείται περαιτέρω διε-
ρεύνηση, προκειμένου να ληφθεί απόφαση για 
το βάσιμο ή μη των αντιρρήσεων που υποβλή-
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θηκαν, δύναται να διενεργείται άμεσα συμπλη-
ρωματική επιτόπια επαλήθευση από το ίδιο 
όργανο που διενήργησε τον αρχικό. Μετά την 
εξέταση των αντιρρήσεων ή την παρέλευση 
άπρακτης της προθεσμίας υποβολής των, η έκ-
θεση οριστικοποιείται.

Κατά τις επόμενες επιτόπιες επαληθεύσεις, εφό-
σον διαπιστωθεί παράβαση των όρων και προ-
ϋποθέσεων του προγράμματος ακολουθείται 
η ανωτέρω διαδικασία με την έκδοση σχετικής 
απόφασης (ανάκληση, διακοπή με αναζήτηση, 
παραγραφή κ.λπ.).

Για την ορθή υλοποίηση του προγράμματος, οι 
ελεγχόμενες επιχειρήσεις υποχρεούνται να δι-
ατηρούν ειδικό φάκελο, ο οποίος θα περιέχει τα 
προβλεπόμενα από το πρόγραμμα έγγραφα και 
παραστατικά.

3β. Διοικητική επαλήθευση:

Μετά τη διενέργεια της επιτόπιας επαλήθευσης 
το Γραφείο Απασχόλησης προβαίνει σε διοικη-
τική εξέταση των στοιχείων που έχουν υποβλη-
θεί με το αίτημα του δικαιούχου. Σε περίπτωση 
που υπάρχει διαφορά μεταξύ του πορίσματος 
της επιτόπιας επαλήθευσης και της διοικητικής 
επαλήθευσης συντάσσεται έκθεση διοικητικής 
επαλήθευσης για την οποία ενημερώνεται η επι-
χείρηση προκειμένου να εκφράσει τις αντιρρή-
σεις της εντός δέκα πέντε (15) ημερών από την 
κοινοποίηση αυτής. Στη συνέχεια ο προϊστάμε-
νος της αρμόδιας Υπηρεσίας προβαίνει στην έκ-
δοση σχετικής απόφασης.

Οι αναφερόμενες επαληθεύσεις πραγματοποι-
ούνται τόσο πριν όσο και μετά την υποβολή της 
σχετικής αίτησης για την καταβολή της επιχορή-
γησης εφόσον κρίνεται απαραίτητο και οπωσ-
δήποτε μέσα στο χρο-νικό διάστημα αναφοράς 
(12μηνο ή 18μηνο διάστημα προγράμματος).

Η επιχείρηση οφείλει να τηρεί κατάσταση του 
επιχορηγούμενου προσωπικού, η οποία θα ανα-
ζητείται από τους ελεγκτές.

Οι επαληθεύσεις του προγράμματος θα διενερ-
γούνται από υπαλλήλους του ΟΑΕΔ σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία.

Το άρθρο 29 Διοικητική συνδρομή Ο.Α.Ε.Δ. - 
Προστασία ελεγκτών Ο.Α.Ε.Δ. του ν. 4144/2013 
ορίζει ότι: 1. Οι πάσης φύσεως διοικητικές αρ-

χές, οι δικαστικές υπηρεσίες, οι δημόσιες υπη-
ρεσίες, καθώς και οι υπηρεσίες της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης υποχρεούνται να παρέχουν κάθε 
αιτούμενη συνδρομή ιδιαίτερα με την παροχή 
στον Ο.Α.Ε.Δ. μηχανογραφικών στοιχείων και 
πληροφοριών για τη διευκόλυνση της άσκησης 
των αρμοδιοτήτων του. 2. Κατά τη διάρκεια των 
επιτόπιων ελέγχων που διενεργούν υπάλληλοι 
του Ο.Α.Ε.Δ. η ελεγκτική διαδικασία δεν παρα-
κωλύεται από τους ελεγχόμενους. Ενδεχόμενη 
παρακώληση δύναται να αποτελέσει λόγο απέ-
νταξής τους από το πρόγραμμα ή διακοπής της 
παροχής προς αυτούς. Οι ελεγκτές του Ο.Α.Ε.Δ. 
δεν διώκονται και δεν ενάγονται για γνώμη που 
διατύπωσαν ή πράξη που διενήργησαν κατά 
την άσκηση των καθηκόντων τους.

4. Το Γραφείο Απασχόλησης της αρμόδιας Υπη-
ρεσίας (Κ.Π.Α.2), ύστερα από την υποβολή της 
αίτησης και των δικαιολογητικών για την κα-
ταβολή της επιχορήγησης και εφόσον μετά τον 
σχετικό διοικητικό έλεγχο διαπιστώσει ότι δεν 
υπάρχει διαφορά μεταξύ του πορίσματος της 
επιτόπιας και της διοικητικής επαλήθευσης 
προβαίνει στην έκδοση σχετικής εγκριτικής 
απόφασης για την καταβολή της επιχορήγησης.

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παραγραφή της 
αξίωσης για συγκεκριμένο ποσό επιχορήγησης 
λόγω εκπρόθεσμης υποβολής των δικαιολογη-
τικών πέραν της προθεσμίας των δύο μηνών 
από τη λήξη κάθε διμήνου απασχόλησης, τότε ο 
Προϊστάμενος της αρμόδιας Υπηρεσίας (ΚΠΑ2) 
με απόφασή του θα προβαίνει στη μη καταβολή 
του συγκεκριμένου ποσού.

Είναι δυνατή η επιμήκυνση της ως άνω προθε-
σμίας κατά εξήντα (60) ημέρες, ύστερα από αίτη-
ση της επιχείρησης στην υπηρεσία και έκδοση 
σχετικής απόφασης του Προϊσταμένου της αρ-
μόδιας Υπηρεσίας (ΚΠΑ2) του ΟΑΕΔ. 

Άρθρο 9

Υποχρεώσεις δικαιούχων/ ωφελουμένων - 
κυρώσεις

Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να διατηρήσουν 
το επιχορηγούμενο προσωπικό με το ίδιο κα-
θεστώς απασχόλησης καθ’ όλη τη διάρκεια του 
προγράμματος.
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Σε περίπτωση που η επιχείρηση μειώσει το 
επιχορηγούμενο προσωπικό της οφείλει να το 
αντικαταστήσει μέσα σε τριάντα (30) ημέρες, για 
να είναι δυνατή η συνέχιση του προγράμματος.

Σε περίπτωση αντικατάστασης του ωφελού-
μενου, η επιχείρηση δύναται με την κατάθεση 
εντολής κενής θέσης να ζητήσει αλλαγή της 
ειδικότητας ή και κατηγορίας ανέργου, εφόσον 
το αρμόδιο Γραφείο των εργασιακών συμβού-
λων της αρμόδιας Υπηρεσίας του Οργανισμού 
(ΚΠΑ2) μπορεί να υποδείξει άνεργο με τη νέα 
ειδικότητα ή κατηγορία. Σε διαφορετική περί-
πτωση (έλλειψη ανέργου με τη νέα ειδικότητα ή 
κατηγορία) η επιχείρηση οφείλει να προσλάβει 
άτομα με την ειδικότητα του αρχικά ωφελούμε-
νου.

Το ανωτέρω ισχύει και όταν κατά τη διάρκεια 
υλοποίησης του προγράμματος η επιχείρηση 
επιθυμεί την αλλαγή της ειδικότητας του ωφε-
λούμενου.

Ως μείωση προσωπικού όσον αφορά στο επιχο-
ρηγούμενο προσωπικό θεωρείται:

Α. η καταγγελία της σύμβασης εργασίας,

Β. η αλλαγή του καθεστώτος απασχόλησης από 
πλήρη σε μερική ή σε εκ περιτροπής απασχόλη-
ση όπως επίσης και

Γ. η εθελουσία έξοδος που γίνεται με πρωτοβου-
λία του εργοδότη, μέσω προγραμμάτων παρο-
χής οικονομικών κυρίως κινήτρων εθελούσιας 
εξόδου.

Σε περίπτωση μη αντικατάστασης του προσω-
πικού το πρόγραμμα διακόπτεται κατά τόσες 
θέσεις εργασίας όσες μειώθηκε το προσωπικό, 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 10 της 
παρούσας και δεν καταβάλλεται κανένα ποσό 
επιχορήγησης.

Σε περίπτωση μη αντικατάστασης του ωφελού-
μενου λόγω έλλειψης ειδικότητας ή κατηγορίας 
(που θα διαπιστώνεται από την Υπηρεσία) δια-
κόπτεται η επιχορήγηση μόνο για τη θέση αυτή, 
χωρίς άλλες επιπτώσεις. 
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22   Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
 Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  ΜΜΕ
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